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A válság előszele
Budapest, márcziua 2,

A politikai helyzet egyszerre válsá­
gosra fordult. A kópviselö-ház által ki­
küldött huszonegyes bankbizottság a 
mai ülésén olyan határozatot ho­
zott, mely súlyos következményekkel 
járhat. Nem azért, mert az önálló bank 
mellett foglalt állást s az erről szóló je­
lentést nehány napon belül a Ház elé 
terjeszti, hisz az egész ország óhajtja 
az önálló magyar jegybank felállítását, 
vagiy legalább is az önálló kartelbankot, 
hanem azért, mert a kormányt úgy fal­
hoz szorította, amely helyzetéből, el 
sem tudjuk képzelni, hogyan emanczi- 
pálja magát.

Mikor 1907 őszén, a kiegyezési tár­
gyalások befejezése után. a képviselőház 
kiküldte a bankbizottságot, senki sem 
gondolta volna, hogy a bankkérdés meg­
oldása olyan nehézségeket fog okozni, 
mint aminő nehézségek azóta felmerül­
tek s a bankbizottságnak megalakításá­
val igazán nem az volt a szándéka, hogy 
a kormány ellen bárminő akeziót indít­
son meg. Hisz éppen Wekerle miniszter- 
elnök volt az, aki a bizottság kiküldését 
indítványozta, mert meg a látszatát is 
el akarta kerülni annak, mintha az úgy­
nevezett Benedikt-fcle formulát azért 
iktatta volna a. kiegyezési törvénybe, 
hogy általa az önálló jegybankot lehetet­

lenné tegye. S ma a bankbizio-ttság olyan 
határozatot hozott, amely hangoztatja 
ugyan, hogy nem akar a kormány ellen 
irányulni, de tényleg a kormány helyze­
tét majdnem lehetetlenné teszi.

A kiegyezési törvény, melyet a par­
lament 1907 dcczemberében elfogadott, 
kötelességévé teszi a kormánynak, hogy 
a bankszabadalom meghosszabbítása- 
iránt az osztrák kormánynyal s a bank 
vezetőségével tárgyaljon. A tárgyalások 
most folynak. Hogy minő eredmény nyel 
járnak ezek a tárgyalások, azt nem lehet 
tudni, de az körülbelül közömbös is ma, 
mikor a parlamenti bizottság a tárgya­
lások eredményét be sem várva, az ön­
álló jegybank mellett foglalt állást s mi­
kor ily módon valósággal Prokriisztesz:- 
ágyat teremtett a kormány számára.

Mi hívei vagyunk az önálló jegy­
banknak. Meggyőződésünk, hogy Ma­
gyarország állami élete folytonos pan­
gás mindaddig, míg gazdasági független­
ségét meg nem szerzi s tudjuk, hogy 
ehez a gazdasági függetlenséghez az első 
lépés volna az önálló jegybank, vagy leg­
alább is a kartelbank felállítása-. De tud­
juk azt is, hogy a gazdasági független­
ségünket az önálló jegybank is csak 
akkor tudja biztosítani, ha azt válság 
nélkül tudjuk megvalósítani. Arról a 
kormányról, amelynek Kossuth Ferencz 
a- tagja, s amely •mögött függetlenségi 
többség ül, el sem képzelhető, hogy ue |

törekedjék gazdasági függetlenségünk 
megvalósilásara s legfeljebb csak a mód 
lehet más s a tempó lehet óvatosabb,; 
de a czél ugyanaz,, mint a függetlenségi 
párt legexponáltabb tagjainál.

Azért, mikor ma igen. tekintélyes 
hangok a bankbizottság ülésén a határ 
rozathozatalnak az Ausztriával megkez­
dett tárgyalások befejezéséig való ciha 
1 tisztását kérték, ebben sem a kérdés ka 
logatását nem láttuk, sem azt nerq, gon 
dőltük egy pillanatra sem. hogy a nem 
zet önrendelkezési jogát akarják kijét 
szani. De a, kiegyezési törvényben sta 
tuált kötelezettségen kívül a nemzetközi 
érintkezésiben szokásos udvariassági 
ténly volt ez. mert minden tárgyalás 
meddő, minden tárgyalás idejét múlta 
akkor, mikor a bankbizottság s esetleg 
a parlament olyan határozatot hoz, 
amely a kormánynak praejudikál s 
amely már előre megszabja azt, hogy a 
parlament csak minő megállapodást fog 
szentesíteni.

Természetes, hogy a bankbizottsá- 
got igaz hazafias szándék vezette, de 
azt hiszszük, túl lőtt a cz-élon. Mert igaz 
ugyan, hogy az osztrák kormány meg 
nem engedett nyilatkozatokat tett s a 
tárgyalások befejezése előtt már elfog­
lalta a negáczió álláspontját s ezel szem­
ben érthető a bankbizottság határozott 
állásfoglalása is, de mégis veszedelmet 
látunk ebben. Mert ma az a helyzet, hogy

Magyarország-Ausztria nemzeti 
jellege.

Irta: Dr. Csiiday Jenő.
Bosznia-Hcrczegovina amié Hója; euró­

pai kérdéssé, vált ama körülménynél fogva, 
hogy Törökország az alkotmányos országok 
sorába lépett, Bulgária fejedelme pedig ki­
rályivá lett. Mindezek sorában nem egy ne­
vezetes jelenséget látunk felvonulni, olya­
nokat, melyekre előbb még gondolni sem le­
hetett. Igv Montenegró és Szerbia szövetsége; 
a szert) trónörökös tragikomikus szereplése; 
Angolország jóakarata Törökország iránt és 
végre Oroszország, mely ugyan beismeri, 
hogy a japánok közönyömül még most isi 
érzi, de azért, előkelő szerepet játszik éppen 
An go lor szii g k egy e Iliiéből.

E kérdések mindenesetre nagy figyel­
met érdemelnek, mégis félő, hogy Ausztriá­
nak, legutóbb az urak házának fellépése Ma­
gyarország jogos követelésével szemben any- 
nyira leköti érdeklődésünket, hogy figyel­
men kivid hagyjuk az ilyen é.-, hasonló tüne­
teknek tulajdon képi szülő okit s nem vesz- 
Fziik észre, hogy a félszáz cv óta meg-mog- 
njuló jelenségek végre Mérkőzését jelzik az 
időnek, amikor meg kell oldani azt a kér­
dést, amely 1848-lmn a frankfurti nemzet­
gyűlésben nyert először alakot LássvJU vsak.

Tudjuk azt, hogy a nevezeti nemz ügyii 
lés Németország egységéi, a svájezi szövetség 
mintájára akarta megvalósítani. A szövetség 
tervezésekor fölmerült az a kérdés, hogy a

szövetségbe befoglalják-e egész Ausztriát 
vagy csak ennek német tartományait ? A 
nemzetgyűlés tekintélyes része tiltakozott az 
ellen, hogy Ausztriának szláv tarom-anyait 
is belefoglaljak a szövetségbe, úgy véleked­
vén, hogy nyelvében is egységes, bár kisebb 
Németország sokkal hatalmasabb, minit- a 
laza kötelék áltaL összefűzött, . nagyobb, de 
idegen elemekből álló Xagy-Németország. 
Ez ellenkezés vezette G a gern Henrik biro­
dalmi miniszterelnököt arra, hogy egy sző­
kébb (Ausztria nélkül) és egy tágakb (Ausz­
triával) államszövetséget hozzon javaslatba, 
amelyet, János főbe rezeg, birodalmi lielynök 
és Ausztria követeinek boszuságára a nem­
zetgyűlés el i- fogadott.

A Habs burg -11 in ászt ia, mely századok 
óta bírta a német császári trónt, keservesen 
tapasztalta, hogy Németországban sem tart­
ják németnek s a birodalom feje s országai 
a német birodalomnak csak tugabb szövetsé­
gében foglalhatnak helyet. Ez megsemmisí­
tőén elitélte az uralkodó család szygados po­
litikáját, amely fentartotta a nemzetiségeket, 
ezeknek beolvasztását még meg sem kísérelte, 
csak azért, hogy egyiket a másikkal kijátsz­
hassa és ennek segítségével korlátlan ural­
mát fentartbassa.

Ausztria ezen sem okult, pedig* lett volnál 
alkalma pótolni századok mulasztásait. 
Schwarzenberg herczeg, Ausztria miniszter- 
elnöke, a nemzetgyűlés határozatával szem­
ben csakhamar kijelentette, hogy Ausztria 
sem azt nem engedi meg, hogy a német szö­
vet-égből kizárják, sem azt. hogy német 
tartományait az oszthat lan birodalomtól el- 
válaszszdk. Erre is megkapta a választ. A

nemzetgyűlés 1849. márczius 28-án német 
császárrá IV. Frigyes Vilmos porosz királyt 
választotta1 meg. A porosz király azonban a 
választást nem fogadta el és ezzel az alkot­
mányosságra való törekvés zátonyra jutott. 
A magyar szabadságharca leveretése után a 
német Bund újra kezdhette tengedődósét s 
hár Ausztria; a Bundestagon újból elfoglalta 
az elnöki széket, de ezzel nem oldotta, meg a 
német, kérdést. Ennek korántsem volt egye­
düli oka az osztrák-porosz ellentét, mint ars 
osztrák történetírók hirdetik; hanem az. mi 
a vállalkozás bukásában is elemi igazságként 
megnyilatkozott, hogy a. német birodalomnak 
vezérlő állama, feje csak német lehet. Ausz­
triára nézve tehát ez a kérdés merült föl: 
tud-e, akar-e németté lenni í

Hogy a lehetőség megvolt, ezt bizonyítja 
az abszolutisztikus éra tizenegy éve, amelyek 
alatt a szlávok, ezek között első sorban a cse­
hek, tömegesen ajánlották fel szolgálataikat 
az abszolút hatalmú kormánynak, mely az 
ausztriai nemzetiségeket, de első sorban Ma ­
gyarországot akarta eluémetesiteni. Ha fi­
gyelmet kizárólag az osztrák tartományokra 
fordítja é-s nem szövetkezik a kiéri kalizmu-s- 
sal, czélt érhetett volna, mert hisz, a legké­
szebb szolgái a szlávok soraiból kerültek ki. 
A prágai kúriával 1855-ben kötött konkor­
dátum, mely Ausztria szellemi életének terén 
éreztette káros hatását, ellenségévé tette a 
német szabadelvűeket; a magyarok passzív 
magatartása pedig ellenállásra bátorította a 
nemzetiségieket. A minden oldalról ostromolt 
abszolút hatalom az. olasz csatatéren is legyő- 
zetott (1859), mire 1. Ferencz József császár 
1800-ban Schmerling tanácsára kiadja az ok-
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a magyar kormány két- malomkő közé 
került s elképzelhetetlenül nehéz- lett- a-z 
álláspontja. A rideg osztrák állásponttal 
szemben áll egy épp oty rideg magyar 
álláspont s aki a magyar politikai viszo­
nyok konszolidáczióját kívánja, joggal 
kérdezheti, hogy mi fog most történni.

Az meglehet, hogy a kormány meg­
unva, a meddőnek látszó küzdelmet, he­
lyéről távozik. Látva, hogy az osztrák 
ellenállás miatt előre nem haladhat, s a 
bankbizottság határozata folytán enge­
dékenységet sem tanúsíthatván, el­
hagyja helyét. De kételyeink vannak, 
hogy egy utána következő kormány na­
gyobb sikerrel foghat-e hozzá a, kérdés 
megoldásához, mint a mostani kor­
mány. Sem tudásban, sem hazafiság- 
ban, sem bölcseségben különb kabine­
tet a mainál ez idő szerint alakítani 
nem tudunk, s igy meglehet, hogy aka­
ratlanul kormányválságot idézett fel a 
bizottság anélkül, hogy a válság igazi 
megoldására vezető utat meg tudná 
jelölni.

-Kossuth néhány nap előtt a függet­
lenségi párt előtt részletesen nyilatko­
zott a, helyzetről s a bank-kérdésben el­
foglalt álláspontjáról. Valósággal klasz- 
szikus beszéd volt az, s modern állami 
életünk nagyon becses dokumentuma. 
Kár volt, hogy az a lelkesedés, amely- 
ivei akkor a párt azt a beszédet fogadta, 
oly hamar lehűlt, s hogy a bankbizott­
ság tagjai oly hamar elfeledték azt. Mert 
hiába hangoztatta a1 bizottság, hogy 
mai határozata nem akar bizalmatlan­
ság lenni a kormánynyal szemben, de 
facto s akaraton kívül nagyon hasonlít- 
egy bizalmatlansági nyilatkozathoz. 
Mert a bizottság nagyon jól tudta- azt, 
hogy a kormány tárgyalásokat, kényte­
len folytatni az osztrák kormánynyal; 
nagyon jól tudja, hogy a kartelha.uk 
megvalósításának alapján folynak, ame­
lyet az önálló banknak még legexponál- 
tabb hívei is az átmeneti időre meg­

nyugtatónak tartanak. S hal ennek da- 
czára a bizottság mégis praejudikált a 
kormánynak s ha a kezét -mégis meg 
akarta kötni, ez, megengedjük, szándé­
kon kívül, de facto a kormány helyzetét 
ok és czél nélkül megnehezítő olyan ha­
tározatnak látszik, amelynek konzek- 
vencziái o pillanatban még bolátha-tat- 
Janok. Mert ha e helyett a kormány he­
lyett, egy -más kormány venné, is kezébe 
a bank-kérdés rendezését, alig hisz szűk. 
hogy kevesebb ellenállásra találna 
Ausztriában, mint a mostani, anélkül, 
hogy megvolna az az- ereje, amelyet a 
jelenlegi kormány tagjainak, személyes 
tekintélyének politikai súlya és nimbusza 
ad. S akkor joggal fogja az- ország kér­
dezni, miért kellett a válságot felidézni?

Budapest, márczius 2.
A képviselőház ülése. A képviselőhöz 

holnap délelőtt tiz órakor ülést, tart, amelyen 
folytatja az adóreform részletes tárgyalását.

A főrendiház ülése. A főrendiház márczius 
3-áll, szerdán délután 4 órakor ülést tart. Napirend; 
1. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése, 2. a 
földadókataszter kiigazításáról és földadó száza­
lékának megállapitá-sáról szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalása, 3. az ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése.

Jekclfalussy I.ajns Bécsben. .Te.kelfulussy La­
jos honvédelmi miniszter e hó 5-cn és nem holnap, 
mint azt egyes lapok megírták, Béesbo utazik, 
hogy a királynak jelentést tegyen tárezája körébe 
tartozó ügyökről. A miniszter ez alkalommal a ma­
gyar légliajós-társaság érdekében is fog tárgyalni a 
tétényi gyakorlótér átengedése tárgyában az illeté­
kes katonai körökkel.

A horvát bán a királynál. Báró Rauch 
Pál horvát bán ma Becsbe érkezett és dél­
előtt tiz órakor a király külön kihallgatáson 
fogadta.

A hoivát bán fogadta egy bécsi 1 ap mun­
katársát. s elmondta neki, hogy a horvátor­
szági viszonyokról referált az uralkodónak. 
A helyzet Horvátországban lényegesen ja­
vult, a kcdé’yek kezdenek lecsillapodni és

remélhetőleg nemsokára helyreáll a, normális 
állapot s az állami gépezet parlamentáris 
alapon fog tovább működni. A koalicziló las­
san, de biztosan megy a feloszlás felé.

Bóbitáin három órakor báró Rauch bán 
a kiilgyminisztériumban meglátogatta báró 
Aethrenthnlt és az ötórás gyorsvonattal Bu­
dapestre utazott.

Az öuálló bank mellett. A söprőm független­
ségi és 48-as kör a napokban közgyűlést tartott, 
amelyen,.ez ön-álló magyar nemzeti bank felállítása 
nroiliiett foglalt állást. A közgyűlés határozatáról u 
következő felerjesztésben érési tették a fiiggetlen- 

•6ógi párt elnökét, Kossutu férnie minisztert:
A soproni függetlent égi és 48-a-s kör február hó 

23-án tartott közgyűlésében a következő iiatuuoza- 
tot hozta: A soproni függetlenségi és 48-as kör az 
önálló magyar nemzeti band; rendíthetetlen hivé- 
neik vallja magát. Az önálló magyar nemzeti bank 
megvalósítását gazdasági szempontból nemzeti 
szükségnek, a fiigge liléin ségi púit szempontjából 
egyenesen létkérdésnek tekinti. Meggyőződése, 
hogy az átmenői, nehézségeit a kormány intézkedé­
sei a minimumra csökkentheti, másfelől pedig bí­
zik a nemzetben, hogy az őnállósúgnuk 6 nagy in­
tézményéért szívesen hoz áldozatokat ós bízik a 
nemzet öserejében, hogy az ezen áldozatokat meg is 
bírja. A függetlenségi párt azempöntjálból az önálló 
bank megvulósitása az a szikla, amelyen az elvekért 
való liarcz komolyságába vetett hit a jövőben. meg- 
d-cmtihetotleu szilárdsággal felépül, de meg nem va­
lósítása az a szirt, amelyen az elvhüségbo és a ve­
zérek őszinteségébe vetett hit hajója össze zúzódik, 
Meg vagyunk győződve, hogy az. országos párt és 
annak élén nagyméltóságod mindennek tudatában 
rendületlen kitartással küzd az önálló magyar 
nemzeti bankért, a függetlenségi párt progvammja 
ezen sarkalatos pontjának 1011-ro leendő megvaló­
sításáért. Ebbon a reményben n kör az országos 
párt nagynevű elnökét és magát a pártot kórvo 
béri. hogy az önálló magyar nemzeti bank ügyét 
állandóan szivükön viselve, minél előbb döntő ha­
tározatot hozzanak és a bn-nikikérd-ést az önálló nem­
zeti bánik fölállításának elhatározásával ruogx-ldj-álk. 
Mély tisztelettel dr. Berea Albert, a eopronii füg­
getlenségi és 43-as kör elnöke, dr. Meissner Ernő 
titkár.

Képviselők behívása. Az illetékes katonai ha­
tóság átiratot intézett Justh Gyula képviselőházi 
elnökhöz, melyben a hadköteles képviselők esetle­
ges hehivfea iránt tesz jelentést és kér intézkedést.

Küldöttség Darányi Iguáczuál. A IvesztheJy-
Yic!-'ki G.vzdakör Darányi Ignácz földmivclésügyi 
minisztert örökös disz,tagjává választotta. A disz- 
tagsági oklevelet, küldöttségben nyújtották át a 
uf.’pokban a miniszternek. Bágyai Máté gazdaköri 
elnök üdvözölte a minisztert, aki meleg bzavakbao 
köszönte, meg a gazdák ragaszkodását.

tóberi diplomát, mely 1861. február 26-án 
lépett életbe. Ez alkotmáuyuyal Ausztria 
alattvalóinak megnyit^tatásán kívül kétség­
telenül azt akarta elérni, hogy a német biro­
dalomban! százados uralmát fent art Itassa, 
ügye minden külhatalommal szemben biro­
dalmi ügynek tekintessék. De ha e czélt 
akarta elérni, miért nem okult a frankfurti 
nemzetgyűlés eljárásán ? Bár ott Ausztria 
szláv tartományait nem akarták befogadni, 
mégis ez alkotmány nyal meg akarja valósí­
tani az összb Írod álmát és ebbe még Magyar- 
országot is bekebelezi. Menteni ez eljárást 
lehetne tán, ha maga Magyarország is óhaj­
totta volna fölvételét. Ezt. csak feltételezni is 
óriási hiba volt. Vagy talán azt hitte 
Schmerling, hogy Magyarország képes lesz 
ezer éves alkotmányáról lemondani cserében 
a császár ajándékáért < Hogy mennyire csaló­
dott, erről meggyőzte őt Magyarország, mely 
megtagadta a birodalmi gyűlésbe való belé­
pését s e helyett Deák Ferenez által szerkesz­
tett két feliratban ősi alkotmányának vissza­
állítását sürgette. így Ausztria nem tette 
meg azt. mi vezető állását a német biroda­
lomban biztosíthatta volna, nem tudott, de 
nem is akart németté lenini.; de azt hitte, 
hogy mindazt pótolhatja az összbirodnloiu 
szervezésével. Ebben is tévedett és igy, hogy 
a német birodalomból, melyben különböző 
népelemei miatt helyet sem foglalhat, tá­
vozni lesz kénytelen, ezt már megjósolta 
Bismarck 1862-ben, mikor gróf Károlyi Ala­
jos berlini rendkívüli követnek azt taná­
csolta, hogy Ausztria tegye át súlypontját 
Budára.

Ausztria erről hallani sem akart, inkább

Beust szász miniszerrel egyetértve a német 
birodalom újjászervezését ezélozta, természe­
tesen Ausztria érdekének megfelelően. E 
tervnek kedvezni látszott, az a körülmény, 
hogy éppen akkor Vilmos király, illetőleg 
Bismarck miniszterelnök és a porosz képvi­
selőház között a hadsereg újjászervezése 
miatt mélyreható viszály tört ki, ami a né­
met szabadelvűeknek Poroszország iránt táp­
lált rokonszenvét is nagyon lehütötte. 1863. 
szept. l én az összes német fejedelmek elfo­
gadták az uj szervezetet, csak Poroszország 
tiltakozott ellene, ami tisztán kimutatta, 
hogy az újjászervezés már nemcsak német 
kérdés, hanem hatalmi kérdés is. E kérdés 
1866. jul. 3-án Königgraetz csatauiezejéu 
Poroszország javára dőlt el. mire Ausztria 
kénytelen volt a német szövetségből1 kilépni.

Bismarck ellenfelei is kénytelenek vol­
tak belátni, hogy ők nem, de ez az oeííszakos 
itinker képes csak a német, egységet megva­
lósítani. Ez idő óta csatlakozták is hozzá, ki 
a német egységet felerészben mór megvaló­
sította az észak-német szövetség létrehozata­
lával s már csak idő kérdése, mikor egyesül 
vele a négy déli német állam isi Ez 1871. 
január 18-á.n a francaiéit ellen viselt győzel­
mes háborúban franczia földön valósult meg. 
Versa illésben ti szövetséges német fejedelmek 
a, porosz királyt I. Vilmos néven német csá­
szárrá kiáltották ki.

Az 1860-iki háború után Ausztria hely­
zete valóban kétségbeejtő volt. E mostoha 
körülmények között valahain Ausztriában is 
belátták, hogy e helyzetből estik a magyar 

, kérdés megoldásával menekülhetnek ki, ami 
i 1867-ben be is következett. A lángeszű, ma­

gyar férfiúnak, gróf Andrássy Gyuláinak kö­
szönheti Ausztria, hogy elszigetelt, helyzeté­
ből kilépve, ismét tekintélyes állást foglal­
hatott el Európa tanácsában; a német-ma- 
gyar-osztrák szövetség megteremtésével pe­
dig a monarchia jövőjét is biztosította. En­
nek daczára. egy kérdés mégis megoldatlan 
maradt: Magyarország- Ausztria nemzeti 
jellege.

Magyarország, mint története igazolja, 
a kötött szerződéseket mindenkor tiszteletben 
tartotta. Amióta a Habsburgok filmek trón­
ján, bár nem egyszer a legmostohább bá­
násmódban részesült a nemzet, az 1547. évi 
5. t.-Czikket magára nézve mindenkor kötele­
zőnek, ismerte, amely törvényezikk minden 
időre a Habsburgok fi örök őseinek biztosí­
totta u trónt. Szahadságharczaival sem akart 
mást elérni, mint azt, hogy a király az alkot­
mányosság útjára térjen vissza. Még az 1707 
és 1849-iki detrorizáezió is ennek fo-lyo- 
mánya. így Magyarország vallja és hűsége­
sen tartja az 1867-ben létrejött dualizmust 
is. A lefolyt 41 év pedig anyiszor bebizonyí­
totta, hogy a dualizmus igen szép lehet az 
elméletben; de a. gyakorlati életben csak 
olyan, mini a kétfejű sas: festve lehet szét , 
de élni -nem él. Ami a dualizmust életképessé 
tehetné, az egyedül a paritás-teljes jogi 
egyenlőség, amit azonban egy sok nemzeti­
ségű állammal megvalósítani alig lehet; 
hogy Ausztria eddig ínegvalósitf.m nem is 
nkartn, ezt, mi magyarok 41 év óta hiába 
panaszoljuk föl.

En nem kételkedem, hogy Deák Ferenez, 
gróf Andrássy Gyula és nagy munkatársai 
ezt már 1867-ben igen jól tudták e ha,mégis

Lábúira*
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Forrongás a bank körül.
— A bankbizottság ülése.

Budapest, márczius 2.
Lazas izgatottsággal várta az egész politi­

kai \ ilag a bankbizottsagnak ma délutánra 
hirdetett ülését, amelyről azt beszélték, hogy 
egészen meg fogja változtatni a politikai hely­
zetet. \ olt. is olyan érdeklődés, hogy az ülést, 
amelyet eredetileg az egyik bizottsági terembe 
hívtak össze, a dlelegál-?jios teremben kellett 
megtartani. A bizottság tagjai, a nemzetiségi 
Ad Iád Aurél és a horvát Vrbanics Ierencz kivé­
telével mind megjelentek, mig a kormányt 
\\Vekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth I'c- 
rencz kereskedelmi miniszter, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, Darányi Ignácz föld- 
miveíésiigyi miniszter és gróf Zichy Aladár 
király személye körüli miniszter képviselték.

Az ülés előtt 11 ekerle Sándor miniszter- 
elnök és gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
fölkeresték Kossuth .Férenéz kereskedelmi mi­
nisztert, akivel hosszabb ideiig- tanácskoztak. 
Ez^ idő alatt érkezett Justh Gyula képviselő- 
házi elnök is Kossuth Ferenczhez s poli.ikai 
körökben azt beszélték, hogy a négy állam­
iéi'tin további tárgyalása igen élénk volt. 
Együtt érkeztek a Házba is ahol már ott volt 
linkovszky István képviselőházi alelnök és 
vagy öt ven irti bizottsági tag képviselő.

Az ülést gróf Batthyány Tivadar elnök 
nyitotta meg, rövid, lelkes beszéddel, amely 
után Holló Lajos teljes három óráig tartott 
előterjesztés kíséretében benyújtotta előadói 
javaslatát. Ez a javaslat — mint már jelez­
tük — azzal kezdődik, hogy a bankbizottság 
az önáltó magyar nemzeti hank felállítását az 
ország érdekében levőnek tarifa. A hankbizott- 
ság tud róla, hogy a magyar kormány a kariéi­
ba nkról tárgyal most az osztrák kormány nyal, 
és kimond ja, hogy amennyiben a magyar kor­
mánynak ezek a tárgyalásai eredményre vezet­
nek, a bizottság hajlandó velük foglalkozni, de 
ha a kormánynak ezek a mostani tárgyalásai 
(redménytoicnck maradnak, a bizottság «,•* ön­
álló bank fölállítását kívánja és utasít tatai

óhajtja a kormányt, hogy a bank különvá­
lasztásához szükséges lépéseket megtegye.

Ennek a határozati javaslatnak a kapcsán 
igen élénk vita indult meg’, amely helyenként 
egyenesen viharos volt. Mindjárt az első föl­
szólaló IVekerle Sándor miniszterelnök1 volt, 
aki igen hűvösen, nyilatkozott a benyújtott ha­
tározati javaslatról és a sorok között kifejezést 
adott annak a véleményének is, hogy a kor­
mány/ igen roi-tvz néven venné, ha a bizottság 
és azután a Ház 'határozatával megkötne a ke­
zét: az osztrák kormfmynyal most folyó tárgya­
lásokban. A miniszterelnök kijelentése igen 
nagy föltünést keltett, és gróf Batthyány Ti- 

j vadar elnök nyomban felelt is reá, kimutatva, 
hogy a határozati javaslat elfogadása semmi­
képpen sem tekinthető a kormány iránt való 
L i zalmat la nsúg u ak.

Kossuth Forenez kereskedői mi miniszter 
tett most igen nevezetes nyilatkozatot, atmeny- 
nyiben kijelentette, hogy abban az esetben, 
La a kartel bankot nem tudják megvalósítani, 
ö is határozottan az önálló bank álláspontjára 
helyezkedik. Addig azonban, mig a tárgyalá­
sok folynak, kéri a bizottságot, hogy széthú­
zással ne gyöngítse a kormány álláspontját.

Az alkotmánypárt megbízásából Széli Kál­
mán szólalt föl és a bizottság eddigi határo­
zataira, valamint arra a félhivatalos jelentés­
re, hogy a két kormány a banktárgyalásokat 
mic-löbb befejezni törekszik, támaszkodva, azt 
indítványozta, hogy az előadói előterjesztést 
nyomassák ki ée az érdemleges tárgyalást ha- 
laszszák arra az időre, amikor a kormány a 

! banktárgyalások eredményét is előterjeszd, 
j Bu.záth Ferencz a néppárt nevében hozzájárult 
! Széli indítványához, ellene pedig- Holló Lajos 
j szólalt elsőnek, majd a balpárti Babocsay Sán­
dor azt indítványozta, hogy nyolc" nap múlva 
kezdjék az érdemleges tárgyalást. Méreg Lajos 
ezt a terminust négy napra kívánta leszállí­
tani, mig A"agy Dezső és Éber Antal az elnökre 
fizzák az összehívás idejét. Végül aztán a bi­
zottság nagy tüntetések közepette elvetette 
Szélt Kálmán indítványát és gróf Batthyány 
1 ivadar elnök szövegezése szerint elhatározta,

belementek a dualizmusba a soknemzetiségű 
'Ausztriával, ezt tették azért, mert a tényle­
ges állapot ezt. mint átmenetet, kérlellictte- 
ii-ül megkövetelte; de meg bíztak az osztrák­
németek életerejében is. És valóban, hogy 
Ausztria 1866-ban kiszorult a német szövet­
ségből, kényszerűségből bár, de mégis arra 
törekedtek ál lám férfi ai, hogy a Lajtán túl a 
német elein túlsúlyát biztosítsák. Ebben 
egyetértett velők gróf Andrássy Gyula is. 
abban n reményben, hogy ha sikerül Ausz­
triát németté tenni, ezzel a dualizmus meg­
erősödik a nemzeti jelleg által, lévén a Laj­
tán túl néumt, a Lajtán innen magyar. így 
talán megvalósulhat a paritás is. Ez min­
denesetre oly nagy eredmény lett volna, 
amelyért érdemes küzdeni. Ha pedig a pari. 
tás még igy sem valósulhat meg, a kettőről 
könnyebb lesz az átmenet az egyre, amely a 
birodalom nemzeti jellegét is ki fogja dom­
béit au i s hogy ez az ogv a magyar lesz, erre 
nézve biztosítékul szolgált a magyar nemzet 
ezredéves története.

Ausztria németjei azonban korántsem 
birtnk azzal az éle-t-mivel, mely a szláv ára­
datot csak töltarfóztatni is tudta volna, an­
nál kévésüké magába olvasztani. Ezért már 
Tan Ifi- 1870-ben velők kiegyezni akart; gróf 
Hoeheinvnrt pedig, megtagadva a dualiz­
must, Ausztriát szövetséges államokra akarta 
bontani, amihez az első nagy lépés ^ cseh 
királyi koronázás lett volna. E tervet azon­
ban, mely Ausztriát az 1866-iki szánandó 
helyzetbe sül veszt el te volna vissza, megbuk­
tatta gróf Andrássy Gyula (1871.oki. 20.), 
mire Auersperg Adolf herezeg foglalta el a 
minieztere-l nők séget, aki az 1873-ban keresz-

tülvitt választási reform által -- úgy lát­
szott — mindenkorra biztosította a német 
alkotmány hű pártnak uralmát.

A német elem még ezt a helyzetet sem 
tudta megbecsülni, amelyhez pedig nem a 
maga erejével jutott s a helyett, hogy a csá­
szári ajándékot $ gróf Andrássy Gyula alko­
tását gondozta volna, Bosznia-Hereze.govina 
okkupáczió.ja alkalmával a német elemet j 
fen tar tó kormány ellen fordult. Ezzel min- ! 
den korra eljátszotta szerepét, kitűnt, hogy j 
Ausztria- nem tud német lenni.

1870-l>en újra Taaffe került a kor- 1 
márnyra s 13 éves kormánya alatt a német i 
elemet teljesen visszaszorította g a nyelvsza­
bályzat és más intézkedések által Ausztriát 
szláv állammá akarta átvarázsolni. Ezzel 
megindultak a legel keseredő ttebb nemzetiségi 
küzdelmek,, amelyek napról-napra fokozódtak 
és éppen a császár 60 éves uralkodói jubi­
leuma ünnepen- Prágában az ostromállapot 
kihirdetését telte szükségessé. A fejlődésnek 
eme stádiuma kétségtelenül igazolja-, hogy 
Ausztria szláv sem tud lenni.

A kényszer erejével lép napjainkban fel 
Bismarck tanácsa: Ö felsége a birodalom 
súlypontját tegye át Budapestre. A német 
birodalom, amióta szövetségesünk, úgy lát­
szik mindig sürgette, hogy Magyarország- 
Ausztria nemzeti tartalom által is erősödjék, 
ami a hadseregnek is fokozza erejét. Nap­
ja ink'ban Német ovszá gna k ny ilváuosságra 
jutott óhaja: ,,Magyarország-Ausztria legyen 
szláv vagy magyar“, bizonyítja, hogy német­
nek nem óhajtja. És valóban két. német 
nagyhatalom Európában sok lenne, a jóból; 
de meg a német Ausztria folyton fenyegetné

hogy néhány nappal az előadói előterjesztés h\. 
nyomatása után megkezdik a javaslat érde.ir.- 
leges tárgyalását.

Az ülés ideje alatt — délutáni öt órától 
esti kilencz óráig tartott — a delegácziős te­
rem előtti szeles folyosón is igen, élénk volt az 
élet. A képviselők jötteti-mentek, s ugyancsak 
vitatták az 'ülés eseményeit.

Justh Gyula hol a teremben, hol a folyo­
són buzdította híveit az önálló bank mellett 
való kitartásra,

— Dülőre kell vinni a dolgot, — mondta 
egy nagyobb társaság előtt, amikor odalépett 
Rakovszlcy István.

— Csak tessék, — szólt közbe az a-lelnök.
— En nem félek semmi terrorizmustól, meg­
mondom nyíltam: nekem nem kell sem az ön­
álló bank, sem az önálló vámtei illet!

— De. nekünk kötelesség link, hogy az or­
szág érdekének megfelelően megvalósítsuk pro- 
grarumunkat, — felelte hangosan Justh Gyula.
— Éti nem fogunk alkalmat adni többé, hogy 
a függetlenségi pártot azzal gúnyoljátok, hogy 
ismét leszerelt.

A néppárti okvetetlenkédést. az ülésterem­
ben is folytatták, ahol Szmrecsányi György .és 
társai terrorizálni igyekeztek a függetlenségi 
képviselőket, de gróf Batthyány Tivadar elnök 
erélyesen rendreutasitotta őket..

Az ülés végem, amikor a képviselők ti tó­
dultak a teremből, Justh Gyula igen megelé­
gedetten mondta: *

— Egy hét alatt tiszta helyzetet terem­
tünk! Kossuth Ferencz velünk van és mi meg 
fogjuk csinálni az önálló jegybankot!

Ezzel a sokat jelentő végső akkorddal osz­
lottak szét a politikusok.

A nevezetes ülésről részletes jelentéé link 
a következő:

Az ülés megnyitása.
Gróf Batthyány Tivadar elnök az ülést meg­

nyitva, igy folytatja:
— Mélt.óztatnak tudni, hogy a t. bizottság ja­

nuár 30-nn tartót ülésében azt a határozatot hozta, 
hogy az elnök utasittatik, hogy a bizottságot 
február második felében újból hívja össze, amidőn 
is az előadó előterjesztései alapján megkezdi a bi­
zottság a jegybank-kérdés előkészítéséről a tár-

a nem egy vallása Németország egységét.. 
Szerinte lehet szláv, lehet magyar, mert ily 
állam a Habsburgokkal ólén a jövőben is Ilii 
szövetséges leendj. reá nézve pedig ez a fő.

Ha valaki hitte azt, 'hogy Ausztria nem­
zeti jellege lehet német vagy akár szláv, azt 
bizonyosan- kiábrándítót tűk a_zok az esemé­
nyek, melyek kényszeritették az uralkodót 
arra, hogy a birodalmi gyiil-és üléseit elna­
polja s oly kormányt állítson az ügyek élére, 
amely nem fog, de nem is akar a parla­
mentre támaszkodni. Pedig ez az első nép- 
parlament Ausztriában, hii kifejezője a nép- 
fajok között, fonál ló éles ellent étnek, mely a 
birodalmi gyűlésben- felhangzott Gotterhal- 
tet a csehek Kde domojo moj, a radikális 
németek Wacht am Rhein és a szoezi a listák 
Marseillaise elnyomta. Ezek a jelek me-ggyőz.- 
hetnek mindenkit arról, hogy mig a jó osz­
trákok a G ross-Oesterreichről álmodoztak, 
azalatt elvesztettek mindent, még a Klein- 
0 esterreich is veszélybe került. Maga erejé­
vel már ki sem mászhat abból a kátyúból, 
amelybe Magyarország iránt táplált ellensé­
ges indulata döntötte, ha a magyar nemzet 
segítségére nem siet és a megindult, bomlást 
föl nem tartóztatja. Magyarország, mely a 
szláv áradat ellenében kétszer mentette meg 
a németséget és nem egyszer magát Ausz- 
tiát, kész. sőt a királyi trón miatt kénytelen 
is ai mentésre vállalkozni; a mentésAizonban 
csak egy esetben, lehetséges, ha Magyaror­
szág-Ausztria nemzeti jellege, a magyar les*»

E tervvel ugyani még kiséri etet. sem tett 
az uralkodóház s mégis azt monidüiatjuk, 
hogy egyedül ezt a tervet koronázhatja si­
ker. Mondjuk ezt azért, mert a 41 óv alatt

,.j y
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gyalást, az előadó ur pedig fclkéretett, hogy az e 
tárgyra vonatkozó javaslatát ezen ülésen terjes?, 
sze elő. Az előadó ur a napokban' felkért engernet, 
hogy a bizottság tárgyalását cgy-kót nappal ha 
laszszam cl, vagyis, hogy egy-két nappal későbbre 
hívjam össze az. ülést, mert ö február végéig elő­
adói javaslatával, előterjesztésével nem készülhe­
tett volna el. Kérem az igen t. bizottságot, mél- 
tóztassék utólag jóváhagyólag tudomásul venni, 
hogy a bizottságot két nappal későbben hívtam 
össze- az eredeti terminusnál. (Mozgás.) Minthogy 
elérkeztünk, a bankbizottság feladatának érdemle­
ges tárgyalásának második részéhez, — az első 
alatt, a szakértők meghallgatását értéin — és a 
t. bizottság határozata értelmében most már az 
Ügynek elvi részére nézve határozatot kell hozni, 
vagyok bátor a t. bizottságnak becses ügyeimébe 
ajánlani, hogy ezen határozatok során kerülnek 
majd eldöntés alá azon kérvények, amelyek a Ház 
által ezen bizottságihoz ut.aeittattak, nevezetesen 
Zemplén-, Komárom- és Szilágy vármegyéknek 
az gnálló magyar nemzeti bank felálItása iránti 
kérvénye. (Élénk éljenzés.) Azonkívül tárgyalás 
és határozathozatal tárgyát kell, hogy képezzék 
megállapodás és a Ház határozata szerint egyrészt 
a Bozóky Árpád képviselő ur által előterjesztett 
határozati - javaslat, amelyre nézve a képvieelöház 
akként intézkedett, hogy mielőtt arra nézve hatá­
rozna, azt ugyancsak a bankbizottságnak adja ki 
javaslattétel végett. Másrészt a bizottságnak egy 
előző határozata értelmében most kerül majd ér" 
demíeges tárgyalás alá Baboesay Sándor bízott" 
sági tagnak indítványa, amely szerint a bizottság 
hívja fel a t. kormányt, hogy a bankügyben az 
osztrák kormánynyal a tárgyalás befejezését szor­
galmazza, a tárgyalás rendjén pedig az önálló ma­
gyar nemzeti bank mellett foglaljon állást. (He­
lyeslés.) Ismétlem, hogy ezen javaslatról is most,

■ az érdemleges tárgyalás alkalmával, lesz helye és 
’ ideje a határozathozatalnak.

Még csak azt. kívánom felemlíteni, hogy az 
utóbbi időben is ismételten jöttek hozzám, mint a 
hí'.nkbizottíág elnökéhez az Vrseág különböző ré­
szeiből. testületektől és népgyíi lésektől táviratok, 
jegyzőkönyvi kivonatok cs okiratok, amelyekben az 
önálló bank mellett, való állásfoglalásra buzdítanak. 
(Élénk éljenzés.) Ezekre nézve konkrét előterjesz­
tést nem teszek, minthogy ezek nem a képviselőhöz 
utján kerültek ide, és igy érdemleges tanácskozás 
tárgyát nem képezik.

‘ Vég-ül fölszólítja Holló Lajos előadót előter­
jesztésének megtételére.

Az előadói előterjesztés.
Holló Lajos előadó, miután bejelentette, hogy 

a jegybankkal összefüggő számos elvi jelentőségű 
kérdés fejtegetésébe nem bocsátkozik megtette elő­
terjesztését.

Úgy a politikusok, mint a közgazdasági Írók 
egyaránt tilt atkoznak az ellen, hogy a jegybank az 
államot megillető valamiféle pénzverés jogát gya­
korolná. Kein ismerik el, hogy az allain az ó kié­

rni csak szolgáltuk a dualizmust; de a pari­
tásban egész részesek soha sem voltunk- 
Égyéb keserű panaszra is volna okunk; első 
sorban, bogy az uralkodó család nem fejlesz­
tette. ápolta a magyar nemzeti szellemet; 
még bel ügy e inikbe.n is csak kötött marsvutá- 
,val bírtak kormányaink s ez alól — állítólag
_ csak harmadlel év óta szabad a magyar
kormányvJßs mégis mindennek daczára nem­
zetünk rohamosan erősödött, mi azt bizo­
nyít ja. hogy egyedül a mi népünkben van az 
összes között a megfelelő életerő. Ausztriát 
százados- vakságából csak ez igazság megis­
merése gyógyíthatja ki. Keserű orvosság ez 
Ausztriának, az igaz, de mégis majd csak 
beveszi, mert betegségének láza már igen 
magas fokot ért -el.

Ha utoljára is. igv kerül reánk a sor, 
ifiért már másra, nem is gondolhatnak, dalán 
ezt jelenti a sűrűén emlegetett „gara.nczia“ , 
Amelyet a magyar országgyűléstől a legfel­
sőbb helyen várnak ( A kormány bizonyosan 
többet tud, de tudja meg a magyar nép is, 
hogy elérkezett ideje annak, hogy államfen- 
tartó tényezővé avassák. Ez érdeke a trón­
nak, a. birodalomnak, de Magyarországnak is 
s mert az eddig számba vett. és számbevehető 
tényezők gyengéknek bizonyultak, Magyar- 
országra háramlik a. feladat, hogy a biroda­
lom létét biztosítsa, A bank, vám, hadsereg 
kérdése a njagy hivatásnak csak egy-egy 
lániezszemét képezi s ha küldetésének meg 
akar felelni, ezt nagy hivatása szerint oldja 
meg. Magyarország-Ausztria nemzeti jellege 
nem lehetett német, nem lehetett szláv, raj­
tunk áll, hogy legyen magyar,

vonatkozó felségjogától bármit is a jegybankra 
ruházott volna át. Tényleg minden államban meg­
találhatjuk a jegybankok működésétől teljesen kü­
lönállóan a pénzrendszer megállapítására. vonatkozó 
felségjog' gyakorlását. Nálunk is az 1892: XVII. 
t.-cz. ma ónvényben levő pénz- és érmercndsz*ert tel­
jes rész 1 etess éggel szabályozza!. Kimondj a a tör­
vényhozás, hogy az eddigi osztrák értékű pénz he­
lyett. az ara nyerték lép az országban érvénybe. Meg­
állapítja, hogy a páuzegység lesz a korona, am-elly 
egy kilogramm tiszta súlyú aranynak 3280-ad részét 
képezi. Meghatározza, hogy a tiszta súlyú arany 
milyen ötvözet mellett fog pénzzé veretni; megálla­
pítja az aranyérmeik minőségét. Végül "megállapítja 
ai váltópénzül verendő ezüst- és nikkele rm ék minő­
ségét és változatait.

Törvényhozási utón tehát egy teljes és tökéletes 
magyar pénzrtmdszer van megállapítva, amely ke­
resztül vivő egymagában is alkalmas arra, hogy ^ atz 
országot. a forgalom czéljaira kellő mennyiségű 
pénzeszközzel ellássa.

A magyar törvénytár tele van @ legbehatóbb in­
tő zkedó sek ke 1 úgy a gazdasági ólet, mint különösen 
Magyarország pénzrendszerének szabályozása éa 
megvédése körül.

Legelső sorban az aranybulla ív n ölelkezései ben
teli álunk intézkedéseket a pénzérték szabályozására 
nézve. De azon korból a legnagyobb jelentőséggel 
bír az 1342-iki évi i. dekrétum, amely egy _ mo­
dern pénzrenldfezer iránt, intézkedő törvény mindtan 
kellékével rendelkezik. Későbbi törvényeinkben is 
mindenütt látjuk azt a gondos óvatosságot, a moly- 
lyel a törvényhozás a magva.r pénz jóságát minden­
féle törvényes intézkedésekkel megyédéimezni tö­
rekszik. A külföldi értéktelenebb péi.zek íorgalomba 
hozatala ellen különösen az 1525: VT. t.-ez intézke­
dik erélyesen. Ezeknek az intézkedésvknek meg volt 
az a hatásuk", hogy a magyar pénz nemcsak az or­
szágban jó minőségben és kellő mennyiségben volt ] 
forgalomban, hanem a külföldi államokban is mint i 
jó pénz volt ismeretes. Mihelyt Magyarország a 
Habsburg jogara alá került, az ország pénzrendszere 
é.s gazdasági élete züllésnek indult.

A magyarországi pénzek rosszabb minőségben 
verettek, mint a*z örökös tartományok pénzei, úgy 
hogy a külföldi forgalomban nagy veszteségeknek 
voltak okozói. Sajnos, a törvényhozás minden erő­
szakoskodása, a fejedelmek örökös l<y>vényszentesi- 
téíei és Ígéretei is mind értéktelenek maradtak. A 
magyar jó pénz a forgalomból! teljesen eltűnt, 1 Pi­
sánként eltűnt tt pénzekről: a magyar állam czi- 
meiüo és felirata is, egyedül csak .az maradt meg, ' 
hogy a magyar pénzverdékben állították elő az u.u- 
íikált forgalomban tg.vgvó tett. pénzérméket. A 
magyar törve nyhozás lépésről-lépésre védekezik az 
ország gazdasági érdekeinek megsértése ellen. Iga­
zán ti tani h mezőt folytat az uralkodó osztrák kor­
mányaival, de nem képes eredményt elérni. A pa­
pírpénz-korszak. mint ismeretes, 1762-ben vette kéz-. 
delét 12 millió forint papírpénz kibocsátásával.

A fordulat egész pénzreudszerünkbon csupán 
í802-ben következett be. Magyar államférfiak gon­
dos munkájának és tőkegyűjtésének lehet köszönni, 
hogy mind a két állam a papirvaluta félnetételével, 
áttért az aranyvaluta behozatalára. A magyar ál­
lamférfiak fellépésének és ezek között legelső sor­
ban Wekerlo Sándor akkori pénzügyminiszternek 
lehet köszönni, hogy ma rendezett valutánk van. 
Az 1892: XVII. t.-ez.-ben részletes szabályozást 
nyert a magyar pénz- és úrmerendszer.

Százados, hosszas küzdelem után „jó pénze* 
lett tehát ismét a országnak és ezzel megkezdőd­
hetik az ország gazdasági újjászületésének nagy 
munkája. Ezen újjászületésnek leghatalmasabb 
faktora lesz egy olyan bankn-mdezer megteremtése, 
amely erejét és tevékenységét e, nemzet gazdasági 
érdekének fejlesztésére fogja fordítani.

E jegybank létével — mint előbb fejtegettem
_ elsősorban az van összekötve, hogy -az ország
pénzrendszerének zavartalansága működése adtai 
biztosítva legyen. Nemcsak az, hagy „jé pénz" le­
gyen az országban, hanem az is. hogy a pénzeszkö­
zök a forgalom czéljaira elegendő számmal álljanak 
rendelkezésre. Hogy a nemzetközi gazdasági forga­
lomban teljes értékkel bírjon pénzünk, és kötele­
zettségeink lebonyolítása a nemzetközi érintkezés­
ben akadálytalanul menjen végbe.

A jegybank működé«? teszi különösen szüksé­
ges-ó, h'ogv a valuta fent art ása minden rendelke­
zésre álló eszközzel biztoeittassélk. A jegybank, 
amely érezezel nem fedezett bankjegyeket is bocsát, 
forgalomba, amely tehát a legtisztább intencziók 
mellett is alaposan felforgathatja a pénzügyi hely­
zetet, köteles arra ügyelni, hegy az ö jegyeinek 
belső értéke minden rázkódással szemben biztosítva 
legyen. A jegybank ez ö aranyki exletet nagyban < s 
egészben egy in mobil birtok állománynak tekinti.

Egy országra! né/V az a k -riles bír inkább fon­
tossággal, hogy* az u penz-erbekenek állandóságát, 
milyen eszközökkel és milyen bankszervezet mellett 
képes legsikeresebben meg védelmezni. Erre a kér­
désre is ugyanúgy választ lolit't adni, t. i. hogy sa­
ját jegybankjának szervezetével,

Egy államban a bankunk forgalomban levő je­

gyei önmagukban véve semmi értéket nem képvi­
selnek. A bankjegyeinek értékét, képezi a depozátu- 
m ok mik az a nagy sokasága, mely az állaim által a! 
bankjegyek értékének fedezetére letetetett-

Elk'épzelhetö-e, hogy az áillam és a közönség 
azoknak az értéktelen papirjegyeknek ^ fedezetéiül 
szolgáló 'aranyat és ezüstöt egy idegen államba vi­
gyen cl és ott helyezze őrizet 'alá. 11‘át saját orv jó­
gában nem volna mindez kellő biztonságban ? Váj­
jon egy állam az ö polgáraival szemben vállalhatja-« 
azt Wj erkölcsi garancziát, hogy a forgalomban levő 
pénzjegyek valódi crtéko megvan, vállalhat-e allemi 
hatalmának egész tekintélyével mindazért szava­
tosságot, ha magában az államban az a depozitum 
tényleg nincs meg; ha idegen állam területéin' vau 
az felhalmozva cs őrizet alá vevfi.

A pénzrendszerét minden állam a saját jegy­
bankjával védelmezi meg. A világ nem mutat fel 
példát arra, hogy egy állam arany és ezüst kincseit 
egy idegen államba szállította volna azzal az indo­
kolással, hogy ott jobban meg vannak azok őrizve, 
mint saját, államában. Egyedül a huszmi 1 lionyi 
Magyarország lenne az, amely erre kénytelen volna? 
Sorra veszi az érveket, amelyeket ennek támogatá­
sára felhoznak ós sorra dönti őket. Kimutatja, hogy 
a magyar jegybank rendelkezésére teljesen megfe­
jelő váltó anyag áll, amely minden tekintetben föl­
veszi a versenyt, a külföldi váltókkal.

A váltóanyag minőségén kívül a mi fizetési 
mérlegünk passzivitása az, amely leginkább felbo- 
?. a tik vádul arra, hogy mi egy önálló jegybankot be­
rendezni veszélyek nélkül nem volnánk képesek. 
Ezzel az állítással szemben is kimutatja, hogy as 
önálló jegybank felállítását a passzív fizetési mér­
leg nem veszélyezteti.

Előterjesztéseinek befejezésével a következő elő­
adói javaslatot terjeszti elő;

Előadói javaslat.
A képviselőhöz által kiküldött banWblzottság az 

összes figyelembe veendő tényezők gondos mérlege­
lése mellett kimondja, hogy az önálló jegybank feU 
állítását tartja az ország érdekeivel megegyeztefhte- 
lönek.

A bizottság továbbá kimondja, hogy szükségéé- 
uek találja, hogy a törvényes intézkedések a jegy­
bank kérdésében minél előtt megtétessenek. Erre 
késztet nemcsak az a körülmény, hogy az önálló 
jegybank előkészítés? és berendezése hosszabb időt 
vesz igénybe, hanem" az is, hogy a gazdasági és po­
litikai életben egyaránt károsan ható bizonytalan­
ság minél előbb megszűnt éltessék.

Mindezen okokból a bizottság addig is, amig a 
részletekre nézve további előterjesztést tehetne, a 
következő határozati javaslatot terjeszti a képvise­
lőház elé azzal a kérelemmel, hogy azt elfogadni és 
határozattá tunelni miéit óztassék.

Határozati javaslat.
Mondja ki" a képviselőhöz, hogy az 

osztrák-magyar jegybanknak 1910 deczem- 
bér 31-én lejáró szabad-almát nem lwsszab- 
bilja meg (Helyeslés.), hanem utasítja a 
kormányt,, hogy az önálló jequbank felállí­
tása iránt m inél előbb törvényi avaslatot ter- 
je-zszen a kópviselöház elé. (Helyeslés.)

A képvisel óház tudomásul veszi, hogy 
a kormány tárgyalásokat folytat az osztrák 
kormánynyal olyan megállapodás létesítése 
iránt, hogy a felállítandó Önálló magyar 
jegybank a kölcsönös érdekek megóvása ccél­
jából szerződésre lépjen az Ausztriában fel­
állítandó önálló jegybankkal. Amennyiben 
azonban ez a megállapodás ai kellő idő alatt 
létre nem jöhet, a szerződéses viszonyban 
nem álló külön magyar jegybanknak 1911 
január 1-érc leendő fölállítására néizve a 
szükséges törvényhozási ós kormányzati in­
tézkedések késedelem nélkül megteendők. 
(Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés ée 
taps.'),

A miniszterelnök álláspontja.
Wekcrle Sándor miniszterelnök és pénzügy­

miniszter : T. bankbizottság! (Halljuk!) Mint a 
tisztelt előadó ur által előterjesztett határozati ja­
vaslatiról is kitűnik, és amint a bankbizottság leg­
utóbbi ülésében is hivatalosan bejelentettük, tudva 
van u t. Lnnkbizot.tság előtt,, hogy mi a kiegyezés 
alkalmával is elvállalt kő telő?#, ü bégünknek megfe­
lelően tárgyalásokat folytatunk az osztrák kor- 
mányi.yal és a bankkal a banldtoérdés rondezéeo 
iránt. Hogy mi alapon folytatjuk e tárgyalásokat, 
ezt is voltunk bátrak akkor jelezni. A bunkkérd*'« 
megoldása lényegileg függ attól, 11ogy a tárgyalá­
sok eredményen fognak • • vezetni, vagy nem. Be 
addig (bármennyire igyekezzünk is, méltéztasaék 
meggyőződve lenni, úgy a politikai helyzetnek, mint
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saját állásunknak tisztázásai végett, a tárgyalásokat 
siettetni, addig, mig c tárgyalások 1a< nem fejez- 
teaelc (Igaz! Úgy van!), mi a dialog term/szelénél i 
lógva máé alapon nőm tárgyalhatunk, ha a'zt akar­
juk, hogy a tárgyalások valóban eredményre is 
vezessenek (Igaz! Úgy van!). Én parlamentáris 
szempontból tökéletesen helytállónak tekintem a t, 
előadó ur által előterjesztett határozati javaslatot.

. (Helyeslés.) Helyesnek tartom azért (Halljuk! 
Halljuk!), mert parlamentáris alakban kívánja a 
helyzetűek mielőbbi tisztázását. E határozta el fo­
gadásának esetében, ha nem tudunk sikert felmu­
tatni, fog előállni az a kérdés, hogy vállalkozlui- 
tunk-c a határozati javaslat végrehajtására, ragu 
pedig nőm (Mozgás-) és akkor ahhoz képest kell 
berendezkedni és irányítani kormányzati viszo­
nyainkat (Halljuk! Halljuk! Elnök csenget.)

Bármennyire 'kívánjuk a politikai helyzetnek 
mielőbbi tisztázását, úgy mint politikusok, -úgy is 
mint öntudatos férfiak, mi a kormány tagjai egyen­
ként va együttesen, kénytelenek vagyunk kettőt 
megjegyezni, ez pedig az, hogy addig, mig c tárgya­
lásokat be nem fejezzük, parlamentáris utasításo­
kat el nem fogadunk (Elénk helyeslés. Mozgás.). 
Másodszor pedig annak sem tehetjük ki magun­
kat (Hosszantartó zaj.) . . .

Az elnök (ismételten csenget): Csendet ké­
rek !

IV ekerle Sándor miniszterelnök és pénzügymi­
niszter: . . . hogy a képviselőházban e határozati 
javaslat bármikor napirendre legyen tűzhető min­
den ülés végén másnapra és igy a véletlen esélytől 
vagy esetleg rögtönösen hozandó határozattól tegyük 
függővé az egész kormányzati eljárásunk és politi­
kai reputárziónk sorsát.

Csak ezeket voltam bátor a t. bankbizottság­
nak saját, és minisztertársaim nevében tudomására 
hozni. (Mozgás.)

Az elnök: T. bizottság! Méltóztassanalk meg­
engedni, hogy a miniszterelnök ur most, elhangzott / 
(Zaj.) felszólalásának végszavaira egészen röviden j 
reflektáljak. A bankbizottságnak eddigi eljárásá­
ban kifejezett szokásból kifolyólag az előadói javas­
latokat mindenkor az előadó az elnökkel egyetértő- 
fog állapították meg- így történt ez alkalommal is. 
En tehát nemcsak feljogosítottnak tartom maga­
mat, de kötelességemnek is tekintem, hogy a mi­
niszterelnök ur kijelentésére egészen röviden ref­
lektáljak, kizárólag abból a szempontból1, hogy en­
nek a bankbizottságnak tulajdonképpen mi a fel­
adata. (Halljuk! Halljuk!)

A bankbizottság 1007 november hó 30-ikán ho­
zott képviselőházi határozattal lett ki küldve. Ezen 
határozat szó szerint igy szól (olvassa) : Mondja ki 
a Ház, hogy tekintettel arra, miszerint a jegybank 
kérdésében az országgyűlésnek aránylag rövid idő 
múlva határoznia kell, a bankkérdésnek a kormány 
közreműködésével való előkészítése czéljából 21 tagú 
parlamenti bizottságot küld ki." A tény tehát az, 
r. bizottság, hogy ezen kiküldött bizottság nem a 
szokásos, rendes hatáskörrel küldetett ki, hogy t. i. 
egy kormány vagy más javaslatra vonatkozólag te­
gyen konkrété javaslatokat, hanem kiküldetett azon 
őzéiből, hogy jxzrallel az igen t. kormánynyal ké­
szítse rló a bankügyét. Tehát a bizottság nem vár­
hatja meg azt, hogy tt kormány előterjesztései eset­
leg a képviselőház által a bizottság elé utasittassa- 
nak. (Élénk helyeslés.) Ha ezt, meg akarná várni, 
akkor természetesen egész eddigi működése ellentét­
ben állna ezzel a felfogással. Hanem a határozat 
egész világos szavai szerint az előkészítés munkájá­
ban kell a bizottságnak részt vennie. Ezt nézetem 
szerint kétféleképp teheti. Az egyik az lenne, ha 
részt kivárnia a tárgyalásokból, azoknak részleteiből, 
melyeket az igen t. kormány az illetékes alkotmá­
nyosan előirt egyéb tényezőkkel folytat. Nézetem 
szerint, ha a bizottság idáig akarna a kérdés mos­
tani stádiumában elmenni, túllőne, a czélon, túl­
lépné hatáskörét- Ha azonban ezt nem akarja tenni, 
ha másrészt u képviselőház határozata értelmében 
nincsen joga, nem az a feladata, hogy bevárja a 
kormány előterjesztéseit a bankra nézve, akkor ezen 
két dolog között egy harmadik az, ami ennek a. bi­
zottságnak a feladata és ez nézetem szerint csak az 
lehet, hogy akkor, mikor a kormány tárgyul, ugyan­
akkor ez a bizottság kifejezést adjon annak, hogy 
a maga részéről mi kép véli elvileg a mai perezben 
a bankügyét megoldani. (Helyeslés.)

Ami most a kérdésnek formai részét illet’, 
engedőimet kérek, de szerény felfogásom; szerint a 
bankhizottság, mint ilyen, mint bizottsági nem ad­
hat semmiféle utasít ást, nem adhat direktívát n 
kormánynak. A bizottságnak csak egy módja van: 
ha a maga véleményét, melyet a múlt ülésen már 
egyesek kifejeztek itt felszólalásuk utján, kon­
kretizálja a parlamentáris szokásnak megfelelő 
formában, vagyis egy határozati javaslat formá­
jában. amely határozati javaslat még nem képez 
utasítást a kormány részére, hanem igenis egy 
előterjesztést, egy javaslatot a képviselőházi1?, 
nézve. Ez a bizottság letárgyalhatja ezt a magi-, 
penzumát a előadói javaslat alapján a legközelebbi 
időben. Azután következik az erre \ onatltozó bl- I

zott sági jelentésnek a kidolgozása, ami azt hiszem, 
nem egészen rövid és könnyű feladat. Amidőn ez 
ki van dolgozva, az itt cl lenne- a bizottság előtt 
fogadva, s akkor kerülne a kópvi.előház ele. Hogy 
a. képviselőház, mikor fogja ezt azután napirendre 
kitűzni, az nem ennek a bizotteágnak, hanem a 
Háznak a feladata.

Engedőimet kérek, határozottan téves kifo­
gás lenne az, ha ezen határozati javaslatot, en­
nek ai tendcncziáját a t. kormány bármily tekin­
tetben a saját alkotmányos jogainak és kötelessé' 
gélnek teljesítésébe való beavatkozásnak tekin­
tené, Iránom azt hiszem, helyesen akkor jár el, ha 
egyszerűen a képviselőház határozatából kifolyó­
lag' konstatálja, hogy nekünk meg kell nyilatkoz­
nunk és hogy annak a megnyilatkozásnak, szerin­
tem, ez az egyetlen helyes formája. (Helyeslés.) 
Azt hiszem, kimondhatom, hogy távol áll mind­
kettőnk részéről, akik ezen javaslatot, előkészítet­
ték, annak a gondolata, hogy itt a kormlán.vnyal 
szemben bizalmatlanságot- akarunk kifejezni. 
(Helyeslés.)

Széli Kálmán indítván;a.
Széli Kálmán: T. bizottság! Én nem kívá­

nok nyilatkozni ezúttal azon nagyon fontos kér­
désnek lényegéről é.s érdeméről. Sem nemi kívánok 
szólni az önálló bankról, sem nem kívánok szólni a 
bank-közösség fen tartásáról. Amiről én nyilatkozni 
kívánok, az egyszerűen az eljárás, amelyet a bi­
zottságnak nézetem szerint követnie kell és követnie 
tanácsos. Különösen azok indítanak engem felszó­
lalásra, amiket a t. elnök ur szives volt előbb 
hangoztatni.

En azt hiszem, hogy1 azon nagy, mondhatnám 
tanulmány felett, melyet Holló Lajos bizottsági 
előadó ur, (Élénk éljenzés.) nagy gonddal és a 
kérdésnek egészen kimerítő részletes feldolgozásával 
előterjesztett, gondolom egyikünk sem akar első 
hallásra ítéletet mondani. De nem csak ezért, hanem, 
különben is — és ezt akarom megmotiválni ■ — 
ennek a javaslatnak in comtinuo ezúttal való 
tárgyalása nézetem szerint sem a bizottság kikül­
désének széliemével, sem a képviselőház határoza­
tával, sem a bizottságnak eddig hozott határozatai­
val. sem a dolog lényegével és érdemével össze nem 
egyeztethető. Mélt ózhassanak kegyesén meghall­
gatni érvelésemet, mely igen pp-vszorü, igén tár­
gyilagos és igen nyugodt. (Halljuk! Halljuk!).

A Ház ezt a bizottságot azért, küldötte ki, hogy 
készítse elő a bankkérdést, amint erre az elnök ur 
hivatkozni szives volt. De abban sí határozatban 
nem csak azok a szavak vannak: készítse elő a 
bankkérdést, hanem azok is, készítse elő a. bank- 
kérdést a kormány közreműködésével. (Mozgás.) 
Ez nem is lehet, máskép. Mert én szerintem, a par­
lamentarizmus elemi felfogásából következik, (Zaj) 
hogy egy parlamentien, hogy hol a parlament ve­
zetése elsősorban a kormány kezében van. egy ily 
nagy kérdésben a bizottság a kormány közreműkö­
dése nélkül nem, működhetik. (Zaj.) Ezt a Ház 
világosan kiemelte. Ami a minisztereinek ur kije­
lentését . . . (Zaj.)

Szmrecsányi György: Szavazzátok meg hát a 
bankot! Buktassátok meg a kormányt!

Az elnök: Engedeknet. kérek, a házszabályok 
értelmében u képviselő uraknak, kik nem is tagjai 
ennek a bizottságnak, joguk van jelen lenni, azon­
ban arra, hogy közbeszólással zavarják a tárgya­
lást, joguk nincsen. (Helyeslés.)

Széli Kálmán: Egyik legutóbbi ülésében a bi­
zottságnak a miniszterelnök ur kijelentette, hogy 
azon egyezmény értelmében, amelyet az osztrák 
kormánynyal kötött, amelyet a magyar törvény- 
hozásnak bejelentett és amelyet a magyar törvény- 
hozás jóváhagyólag vett tudomásul, kötelesség- 
szerűen tárgyalásokat indított meg a másik állam 
kormányával cs tárgyal az osztrák-magyar bank­
kal is, annak a privilégiumot' beezikkelyező törvé­
nyeknek értelmében, mely ma még jogérvényes. 
Ezt y bizottság tudomásul vette.

Azt gondolom, hogy ennek a határozatnak, en­
nek a felfogásnak, amely ebben kifejezésre jut, 
egyszerű és természetes következménye, hogy ez a 
bizottság addig, mig a miniszterelnök, vagyis a 
kormány, amely k-'i t élesség szerű en tárgyal, a maga 
tárgyalásainak eredményét és a maga álláspontját 
ezzel a bizottsággal nem közli, addig praejudiháló 
nyilatkozatokat nézetem szerint nem tehet. (Nagy 
zaj és ellentmondások.) A másik az, szabad-e egy 
bizottságban még véleményt nyilviáluitanil (Úgy 
vau! Nagy zaj.) Hát lm nem szabad és nem akar­
unk meghallgatni, én leülhetek, méltőztas.-ék ha­
tározni; de akkor is nem azok a képviselő urak, 
akik közbeszólnunk, fognak határozni, hanem a 
bizottság.

Egy hang: És a parlament!
Az elnök: Csendet kerek. Méltóztassanak tar­

tózkodni a közbeszól ások tói.
Széli Kálmán: A másik ők, amiért leérem, 

hogy ennek a javaslatnak tárgyalását addig, mig 
u miniszterelnök a maga jelentését meg nem teszi,

ne vegyük fel, az, hogy a t. bizottság eddig egészen! 
más állásponton állott és mást határozott-

Itt van a kezemben a bizottságnak ogy tavalyi 
határozata. Akkor, amikor a bizottság azt hatá­
rozta el, hogy ankétben kérdéseket intéz szakértők­
höz, mily módon és mily alapon kell felállítani az 
önálló bankot, akkor nekem az volt az ellenvetésem, 
hogy nem igy látom helyesen felállítva a kérdést, 
nemcsak ezt a kérdést kell a szakértőkhöz intézni, 
hanem azt a kérdést is, hogy az önálló bank állít- 
tassék-o fel, az felei-e meg az ország gazdasági ce 
hitelérdekeinek, vagy pedig a bankközösség folyta­
tása. Akkor az mondatott, hogy a kérdésnek ilyer 
tén felállítása, mint. ahogy a bizottság elhatározta, 
hogy csak az önálló bank felállításának modalitá­
sait kérdezi meg a szakértőktől, nem fog praeju- 
dikálni annak a kérdésnek, amit én vitattam, hogy 
előzőleg el kell határozni, hogy az önálló bank 
állíttassák’© fel, vagy pedig a bankközösség ma­
radjon-e meg. Nem fog praejudikálni semmikép­
pen sem, mert annak idején, mielőtt tovább me­
gyünk, erre visszatérünk, mihelyt a minisztérium 
megteszi a maga jelentését azon tárgyalásokról, 
amelyeket az osztrák kormánynyal és az Osztrák- 
Magyar Bankkal folytat, A bizottság ezt határozta, 
és ezt mondta ki a t. elnök ur (olvassa) : „Amikor 
a bizottság majd a szakértőket meghallgatta — 
ebben a stádiumban vagyunk most — amidőn ez­
után a bizottság előtt feküsznek az önálló magyar 
jegybank felállítására vonatkozó szakvélemények, 
valamint a Magyar-Osztrák Bank javaslatai és a 
kormány előterjesztései, akkor vélném elérkezettnek 
az időpontot, arra nézve épp úgy, mint a képviselő- 
ház elé terjesztendő részletes javaslatait illetőleg 
vegye fel a tárgyalásokat.“

Tehát a, bizoUaég egareneflen azt huta rőtet a, 
hogy akkor fogja tárgyalás alá venni a kérdés lé­
nyegét, azt, hogy mit fog a Háznak proponálni, mi­
kor már a kormány előterjesztése a bizottság asz­
talán- fekszik. Hát én talán joggal hivatkozom orré 
a határozatra, mert a t. bizottság hozta ezt a hatá­
rozatot és arra kérem a t. bizottságot, hogy szíves­
kedjék a saját maga határozatát respektálni és at­
tól el nem térni.

A harmadik ok, amiért én nem tartom kívána­
tosnak, nem tartom czélszerünek és nem tartom 
semmi tekintetben sem politikai és egyéb okokból 
kívánatosnak, hogy prejudikáljuk és preckkupáljuk 
a kérdést, hogy belemegyülik ennek az ügynek, il­
letőleg kérdésnek tárgyalásába, ez egyszerűen a 
parlamentarizmus lényegében lefektetett ok. Enge­
dőimet kérek, minden parlamentáris országban, 
akár benne vau ez egy határozatban világosan, akár 
nincs, a mienkben pedig benne is van, az a. bizott­
ság, amelyet a parlament, kiküldött, a kormány 
egyetértésével és közreműködésével működik. Soha­
sem láttam parlamentet, pedig negyven éve vagyok 
tagja ennek a parlamentnek szakadatlanul, dfe Sem 
ennek a gyakorlatában, sem máséban nem láttam 
azt, hogy egy bizottság (Folytonos zaj.) nem a kor­
mány közreműködésével tárgyalna akkor, amidőn a 
bizottságban) a. kormányt támogató pártok többsége 
benne van. (Ellentmondások és zaj. Elnök csenget.) 
Sohasem láttam olyan bizottsági tárgyalást, ahol 
a bizottság vezet és nem a kormány vezet. (Foly­
tonos zaj és közbeszólások.) Ez olyan lényeges, 
olyan természetes és világos felfogása a páriámén - 
tárizmusnak, hogy e nélkül én parlamentarizmust 
egészségesen egy perezig fennállónak nem tartok. 
(Helyeslések _ és zaj.) Itt vagyunk három 
koaleszkált párt. A mi bizalmunk kifolyása ez a 
kormány, támogatjuk a kormányt s már most ki- 
küldtünk egy bizottságot és nem akarjuk bevárni 
annak a kormánynak az előterjesztését, nem akar­
tuk meghallgatni állásfoglalását, nem akarjuk meg­
hallgatni az ö érvelését, annak az érvelését, akiben 
bízunk, hanem előre prejudikálva és preokkupálva a 
kérdést akarunk határozni. Én bízom Weker lében 
éti Ko-ssiith Ferenciben és azt, amit ők határoznak 
és amely alapon tárgyalnak, parlamentáris tárgya­
lással zavarni nem akarom. Meg akarom várni tár­
gyalásuknak eredményét, mert ezt- kívánja a parla­
mentarizmus fogalma1 (Helyeslések és ellentmondá­
sok). És azért köreim a t. bizottságot és itt egy mo­
dern dolog jut eszembe hogy itt egy aj török komilé 
históriát ne játszunk (Nagy zaj és mozgás. Felkiál­
tások: Ezt nem tűrjük! Elnök csenget.) Én nevet­
ségesnek tartom, hogy ogv mellékhatalmat arrogál- 
juuk magunknak. (Zaj.) Mi bizottság vagyunk, mi 
semmi más nem vagyunk, mint. a képviselőiház ki­
küldöttei. azok a kiküldöttek, akiknek a bizalma 
nevezte ki ezt, a kormányt, amely minisztériumnak 
az előterjesztését beváraudónak tartom, azt kívánja 
nézetem szerint az ügy érdeke, az egSsz politikai 
helyzet érdeke és ezt- követeli a parlamentarizmus 
lényege. (Helyeslések és zaj.)

Eu tehát arra kérem a t. bizottságot, méltó ztas- 
sék elhatározni, hogy Holló Lajos t. barátom indít­
ványát, vagyis javaslatát az ő előadását ogéea ter­
jedelmében kinyomatja és tárgyalás alá veszi akkor, 
amikor a miniszterelnök a javaslatát előterjesztett*. 
(Helyeslések és ellentmondások.)

*
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Kossuth Fei'ciuz beszél.
Kossuth Fereucz: T. bizottság'. Előro bocsá­

tom, áruit azt hiszem mindazok, kik o teremben 
vannak jól tudunk, hogy éu az önálló magyar nem­
zeti banknak a hive vagyok és maradok. ^ (Elénk 
éljenzés.) Előre bocsátom azt is, ámbár talán mint 
miniszternek nem kellene ily határozottan nyilat­
koznom, hogy mi az én egyéni1 szándékom. Az én 
egyéni szándékom az, hogy ha n kartelbank létre­
hozatala nem sikerülné, akkor én az önálló magyar 
nemzeti bankot fogom illetékes helyen javaslatba 
hozni. (Élénk helyeslés, hosszantartó taps.)

Igyekezni fogón* az eszmének invgnyerfii mi­
nisztertársaimat is és elhárítani minden alkotmá­
nyos. akadályt az önálló nemzeti bank utjából. De 
t. bizottság, minthogy tagja vagyok a kormánynak, 
kötelességem kimutatni, hogy a kormány semmi 
késedelmet nem idézett elő, a bankügy kezelésében 
első sorban szükséges volt a kormány tagjai közt 
egyöntetűséget hozni létre, arra nézve, hogy mi­
lyen legyen a kartelbank tervezet, ez is sikerült. 
Végre betegségemből felépülvén, Becsbe mehettem 
és megindíthattam ott a tárgyalásokat, alig négy­
öt napra rá már ott voltak a magyar kormány 
seakmegbizottai és elkezdték az osztrák megbízot­
takkal a tárgyalást. íme tehát, semmi késedelem 
nem forog fenn az ügy kezelésében.

De ne hogy a t- bizottság félre ismerje, a kor­
mány álláspontját, vagyok bátor^ figyelmeztetni, 
arra, hogy a kormány helyzete nehéz és még sokkal 
fcehézébb volna, ha a tárgyalásokat nem folytát 
hatná szabad kézzel. A tárgyalásokat abban az 
irányban folytatjuk, amelyet a t. bizottság jól 
ismer. De azért, hogy a czélt elérhessük, a legna­
gyobb erőt kell kifejteni. Ez az erő csak akkor le­
het nagy, ha egyöntetűség van a kormány tagjai 
és a pártok között. (Helyeslés.) Mihelyt ez nz 
egyöntetűség megtörik, a mi erőnk megtörik. Azt 
a" kérdést intézem tehát a t. bizottsághoz, _ hogy 
érdemés-a türelmetlenkedéssel koezkára tenni vagy 
megneheziteni' a kormány egyöntetű működését és 
szabad-e a széthúzás világos jelével terhelve vívni 
meg nehéz haverunkat. Az ország érdeke az össze­
tartás. (Élénk éljenzés.)

A bizottság vigyázzon tehát, (Zaj. Elnök csen­
get.) hogy az összetartást meg ne törje. Én kérem 
ezt, aki az önálló bankért küzdöttem és küzdeni 
fogok ezentúl is, de mint a kormány tagja is, egész 
erőmmel kell a kormány egyöntetűségét megóvnom.

Holló Lajos: A kereskedelmi miniszter ur 
nyilatkozata rendkívül megnyugtató volt reánk 
nézve, akik az önálló bank kivei vagyunk, mert 
abban az a kijelentés foglaltatik, hogy a mennyi­
ben a kartelbank tárgyalásai sikerre nem vezetné­
nek, ő, mint a parlamenti többség vezére, szintén 
az önálló bank mellett foglal állást.. Ez minden 
esetre nagyon megnyugtató kijelentés, amely kö­
rülbelül ismeretes volt előttünk. Azonban azt a 
felfogást, amelyet Széli Kálmán ö exczeléncziája 
hangoztatott, hogy ez a mai eljárásunk valami 
tekintetben a parlamentárizmuasal elleniketznék, 
nem fogadhatom el, mert akkor a páriá­
mon tár izmussal való ellentét ott kezdő­
dött volna, hogy a parlament küldötte ezt 
a bizottságot. (Zaj.) Szerintem nem kell odáig 
mennünk, amit Széli Kálmán bizottsági tag ur 
mond, bogy egyáltalában függeszszük fel műkö­
désűnket, mert mi nem akarjuk zavarni a kormány 
eljárását, mi a kormány hozzájárulásával az elő" 
adói véleményes javaslatot ki fogjuk nyomatni és 
azt érdemleges tanácskozás tárgyává fogjuk tenni. 
Ennék következtében, ha elfogadjuk azt az indít­
ványt, hogy az kinyomassék, tagjaink között, szét­
oszt assék, időnk lesz reá ismét a kormánynyal össz- 
müködésben azt a napot meghatározni, amikor 
tárgyalásra fogjuk elővenni. Ha még le is tár­
gyaljuk, akkor sem lesz ez ellentétben a kormány 
álláspontjával, mert mi abban, hogy a kartell ér­
dekében lépést tehessen, nem szólunk, hogy mi le­
gyen a hátterünk, abban kívánatos az egyöntetű­
ség, mert ha az ország nem tudja, hogy a párt., a 
magyar kormány és a magyar közvélemény egy­
öntetű állást foglal el, akkor talán éppen ezáltal 
nehezítjük meg annak a czélnak az elérését, a 
mélyre a kormány mindnyájunk bizalmával vál­
lalkozik. (Élénk helyeslés és taps.) Azért azt gon­
dolom, hogy a háttérheti megállapodás és egyen" 
tet.üsóg létrejötte esetére nagyobb sikere lenne az 
ország érdekében való eljárásnak, mintha ilyen 
vitákat támasztunk. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

A néppárt véleménye.
Buzáth Ferenez: T. bizottság 1 A magam ré­

széről hozzájárulok Széli Kálmán bizottsági tag 
ur halasztó indítványához. (Felkiáltások: Mindjárt 
gondoltuk. Elnök csenget.) Akár gondolta a. kép­
viselő ur, akár néni, én hozzájárulok ezen halasztó 
indítványhoz éppen azért, mert ebben a kérdésben 
teljesen helyeslem a kormány eljárását., azzal ma­
gamat szolidárisnak tekintem, a kormány iránt 
mindén tekintetben bizalommal viseltetem. Azon 
kormány iránt., amely — úgy a múlt alkalommal 
az igen t. miniszterelnök ur, mint. pedig Kossuth

Fórónoz miniszter ur a függetlenségi pártban is­
mételten a függetlenségi párt élénk helyeslése mel­
lett — nyilatkoztatta ki, hogy az osztrák kormúny- 
nyal a kartell-bank létesítése érdekében a. tárgya­
lásokat feli veszi. Tehát, t. bizottság, mindaddig» 
amíg á tárgyalások befejezve nincsenek, semmi 
szükségét nem látom annak, hogy a bizottság ebben 
a kérdésben más álláspontra helyezkedjék, külö­
nösen, hogy esetleg egy olyan álláspontot hozzon, 
amely elleni-étiben áll a kormány által elfoglalt 
állásponttal. Ma a kormány álláspontja a kart.el- 
bank. Ennek alapján vette fel a tárgyalásokat. 
Hogy mi lesz később az álláspontja, ha a, kartel­
bank felállítása nem sikerül, nem tudom. Ha az. 
lesz az álláspontja1, hogy az önálló bank állíttassák 
fel, akkor agy uj helyzet keletkezik és én orré vo­
natkozólag magamnak a. cselekvési szabadságot, 
mindenesetre feltartom. (Mozgás.) De nem fogom 
magaimt alávetni olyan álláspontnak, olyan hatá­
rozatnak, amely esetleg egyoldalú lehet, (He­
lyeslések.)

A balpárt sürget.
Babocsay Sándor: Azt hiszem, az kétségtelen, 

hogy a bankbizottságnak jogában van a bankkér­
dést tárgyalni. (Zaj.) Hozzájárulok tehát ahhoz az 
indítványhoz, hogy Holló Lajos elaboratuma ki­
nyomassék, azonban a magam részéről még^ azt la 
kívánom-, hogy annak érdemleges tárgy-aláséta leg­
feljebb 14 napi határidő, (Felkiáltások: Sok! Sok!) 
vagy mondjuk, nyolez napi határidő tűzessék ki. 
(Helyeslés.)

Az elnök: T. bizottság! (Folytonos zaj.) 
Csendet kerek, urak, így nem lehet tárgyalni. T. 
bizottsági Azt hiszem az idő előrehaladott volta 
miatt ma már a tárgyalást nem lehet folytatni. 
(Élénk felkiáltások: Folytassuk.) Felvetette Széli 
Kálmán bizottsági tag ur azon kérdést, ne térjünk-e 
vissza arra a régebbi határozatra, amely szerűit a 
bizottság, ha egyszer az önálló bank felállítására 
vonatkozólag a szakértőket meghallgatta, a.zt az 
oilvi kérdést intézze a. szakértőkhöz, vájjon mi elő­
nyösebb: a közös, vagy az önálló bank-e}

Széli Kálmán: Neon mondtam!
Az elnök: Bocsánatot kérek, -méltóztabott fel­

olvasni és kívánni.
Széli Kálmán: Kern, nem kívántam.
Az elnök: Akkor ez a kérdés tisztázva van és 

ig.y konstatálhatom, hogy semmi irányban se tértünk 
el az előző megállapodásoktól, ekkor, amikor nem 
vetettük fel a ké-irdé-sl. hogy vájjon a szakértők új­
ból meghialgattassansk ? Kimondom, hog-,- a szak­
értők újra való meghallgatását egyáltalában nem 
kon tempi á Ljuk. (Mozgás. Halljuk! Halljuk!) Ab­
ban terméczetesen egyetértünk, azt hiszem, mind­
nyájan, hogy az előadó ur indítványa és 
az egész elaboratuma kinyomattasséik és ai bi­
zottsági tagok között seétosztassélk. (Élénk 
helyeslés.) A bióttság további működésére vo­
natkozólag két indítvány fekszik elültünk, az 
egyik Széli Kálmán bizottsági tag ur indítványa, 
aki, ha jól értettem, azt kívánja, hogy mindaddig, 
mig a kormány Pem fejezte he tárgyalásait, n bi­
zottság egyáltalában ne tárgyaljon, össze ne hivas­
sák s ne tffliáeskózzék. A másik indítvány Babo­
csay Sándor bizottsági tag űré, aki azt kívánja, 
hogy nyolez nap m-ulva üljön ősze ismét a bizottság. 
(Felkiállások: Tizennégyet mondott! Mozgás és 
zaj. Halljuk!)

Holló Lajó-s: Azt tartanám helyesnek, hogy 
M elnökségre bizaeeék. (Élénk helyeslés.)

A függetlenségi párt és a nemzet.
Méréy Lajos: T. bizottság! Mielőtt, magára 

arra a kérdésre nézve nyilatkoznám, hogy a tár­
gyalásokat mikor volna őzéi szerű folytatni, nem 
tehetem, hogy Széli Kálmán tagtársunk beszédét 
szó nélkül hagyjam. Ügy veszem észre t- bizottság, 
mintha kételyt támasztanának a bizottság némely 
tagjai aziránt, mintha a bankbizottság azon tag­
jaira nézve, akik az. előadói javaslatot már ma : 
készek elfogadni, ebben az elfogadásban bármely 
kapcsolatot kívánnának létesíteni a kormány iránti 
bizalom kérdésével. (Élénk helyeslés.) Meggyőző­
désem szerint nincs itt. a bizottságnak egy tagja 
sem, aki a kormány iránt bizalommal nem visel­
tetnék. (Élónk helyeslés.) De nemcsak a kormány 
álláspontját kell figyelembe venni, hanem n nem­
zetet is. (Élénk helyeslés.) A függetlenségi párt 
vezére és ezen kormánynak tagja Bécsiéi azon hirt 
hozta meg az országnak — nemcsak a pártjának — 
hogy három akadálya van az önálló bank felállítá­
sának. Az egyik akadály az volt — ez már hála 
Istennek nincs többé — hogy n kormány iparkodott 

I egyöntetű megállapodásra jutni és egyöntetű elő­
terjesztést tenni nz önálló bank kérdésében. Ez 
első akadály már megszűnt. (Felkiáltások: A kar­
iéiban!- ! Mozgás.) A második akadály sem létezik, 
,amely az ő véleménye és kijelentése szerint leküzd­
hetetlen lett volna. (Hulljuk!) Mindenki tudta, 
hogy ez, a király. Csak egy harmadik akadályt 
említett, nmcl.vlycl még meg kell küzdeniink s ez 
ít harmadik akadály az osztrákok közvéleménye.

Hát hol látjuk mi a magyar közvéleményt az osz­
trák közvéleménynyel szemben? (Élénk helyeslés és 
taps.) Ha ez a magyar kormány a kartelbankra 
nézve tett előterjesztést és az egész osztrák köz­
vélemény azt látja, hogy a magyarnak ehhez nincs 
szava, hogy a magyar a saját kormányát, még ebben 
sem támogatja, akkor ez a magyar közönség nem 
érdemli meg sem a kartelbankot, som az önálló 
bankot. (Élénk helyeslés ) És erre a. bankbizott- 
6ágra a nemzet úgy tekint, hogy immár végét sza­
kítsátok hallgatásotoknak és mondjátok meg mint 
komoly, igaz. hazafiakhoz illik, hogy mit akartok. 
(Élénk helyeslés.) Én tisztelem mindazok meg­
győződését, akik nincsenek a kérdésben velünk, do 
azt látom, hogy itt az utolsó ideje, hogy tegyünk 
valamit, mert különben az egész nemzet előtt úgy 
tűnünk föl, mint akik egy csúf játékot űzünk. 
(Igazi ügy van!)

S engedje meg igen t. tag társam1, akinek _na- 
gyobb tisztelője nem sok van. mint én, amikor azt 
mondja, hogy ele legyünk mi török bizottság, én 
erre azt mondjam, licgv igenis legyünk török bi­
zottság. mert az győzött és a nemzet akaratát vitte 
keresztül. Nézetein szerint azonban nem akkor erő­
sítjük meg a kormánynak a helyzetét, hogy ha 
ingadozunk, hogy ha halasztást adunk, hanem 
akkor, ha az előadói javaslatot elfogadjuk. (He­
lyeslés.)

Minthogy pedig olyan időket élünk, hogy bár 
a ház elnapolására a kormány ti cm is gondol, do 
mivel a külpolitikai viszonyok sokkal erősebben 
parancsolhatnak, mint a magyar kormány, mint­
hogy igenis egyéni nézetem szerint art, tartom, hogy 
tizennégy nép múlva igenis elnapolhatnak ben­
nünket, nem úgy akarok nemzetem és választóim 
elé menni, hogy nem tettünk a bankbizottságban 
semmit, hanerto úgy, hogy legalább mi elfoglaltuk 
azt a méltó álláspontot, amelyet tőlünk éppen az a 
bizalom, amelylyel a kormány iránt viseltetünk, 
megkövetel. Éu ezért nem szeretném, ha a tág 
tárgyalások elhúzódnának, a nyolez napot is sokal­
ltain és kérem a bizottságot, hogy legfeljebb négy 
nap múlva újra kezdjen tárgyalni. (Helyeslés ős 
taps.)

A ha tét ozat.
Az elnök: T. bízót faág! Méltóztossoanak azt 

határozni, hogy má á tanácskozást érdemben meg­
kezdjük ? '

Babocsay Sándor: Én hozzájárulok Mérey La­
jos tagtársam indítványához.

Hoitsy Pál: Indítványozom, hogy nyomassuk 
ki az előadói tervezetet, és bízzuk meg az elnököt 
azzal, hogy a bizottságot a lőhető legrövidebb idő 
alatt hívja össze.

Nagy Dezső: Kérném a magam részéről is, 
mcltóztassék elrendelni az előadói tervezet kinyo­
ma tását és azt, hogy a lehető legrövidebb idő alatt, 
lehetőleg nyolez napon belül újabb határnap tűzes­
sék ki a tárgyalások folytatására.

Eher Antal: Csak azt akarom kijelenteni, 
hogy Hoitsy Pál t. képviselőtársamnak vélemény! 
indítványához csatlakozom, hogy t. i. az előadó ur 
véleményes jelentése, nyomassák ki, a bizottság 
tagjai között osztassák szét és va elnökség bízas­
sák meg azzal, hogy alkalmas időben a bizottságot 
újra hívja össze. (Helyeslés.)

Az elnök: T. bizottság! Itt két ellentétes fel­
fogás áll egymással szemben. Ha méltóztatik elfo­
gadni, hogy az elnök hívja össze a bizottságot, ne­
kem tisztában kell lennem azzal, hogy a bizottság­
nak mi a szándéka: az-e, hogy tárgyal a legközó- 
Jebib napikban, mihelyt a határozati javaslat, ki- 
nyomatott, szét osztatott, és egy-két napig a bizott­
sági tag urak kezei közt, van. vagy periig elhalaszt­
juk a kérdést Széli Kálmán indítványa szerint ad­
dig. mig a kormány tesz előterjesztést. Ha az utób­
bit méltóztatik elfogadni, nézetem szerint, akkor 
ellenkezésbe jövünk azon határozottul, amelylyel 
ki lettünk küldve.

Felteszem a kérdést akként, méltóztatnak-e 
Hoitsy Pál azon indítványát elfogadni, hogy Holló 
Lajos egész előterje-ztése kiuvomatik, szétosztatik 
és néhány napra rá az elnök az ülést összehívja? 
Ha nem méltóztatuak ezt elfogadni, akkor ezzel 
szemben áll Száll Kálmán azon indítványa, hogy 
a bizottság csak akkor jön össze, ha a kormány a 
t.á rgyal átok a t bei ej ez i.

Felkérem azon bizottsági tag urakat, akik az 
elnököt akarják megbízni, hogy n ki nyomat ást, 
szétoszt at fiat végeztesse és annakutánfna legrövi­
debb időn belül tárgyalásra liivjn össze a bizottsá­
got, méltózt assnuak felállani. (Megtörténik) Ti­
zenegyen. Méltóztntnnk ellenpróbát kivinni? (Fel­
kiáltások : Nem 1 — Élénk éljenzés és taps. Felkiál­
tások: Éljen az önálló bank!) A határozatot ki­
mondom, hogy Holló Lajos munkálata kinyom a tik, 
szétosztatik és az elnök a legközelebbi időben 5*8- 
sziehivja a bizottságot.

Az ülést bezárom.
(Az ülés végződik S óra 60 pcrczkor.)
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A t. Házból.
I. Válsayszelek fújnak . . .

.... VáleágszeTek fújnak'. 'Az árasokon el- 
kényszeredett kifejezések' ülnek. Nehéz léleg­
zetekkel fuldokolnak a járókelők. Justli sietve 
menekül a nyomorúság látásától. Kegyelmes 
uram... kegyelmes arain... sóhaj tosznak 
körülötte .. . mi lesz velünk? *

— Én elnök vagyok, — felel Justh hi­
degen. — Én nem tudok semmit. Én elnökölni 
megyek.

,. Az egykor lelkesedő hívek némán néz­
nek rá. Szemükben azon,ban a vád lakik, hogy 
belevitte őket a nyugtalan helyzetbe és most 
elnökölni megy, most a magasba emelkedik, 
'hogy ne juthasvsanak hozzá.

— Az ülést megnyitom, — szól az elnök.
— A válság is meg van nyitva, — fe­

jelnek lent.
A függetlenségiek az alkotmánypártia­

kat kerülgetik és kedvüket kémlelik.
— Az isten áldja meg méltóságodat, — 

szólónak Semsey László grófhoz, — tegyen 
úgy, mintha in agyon vidám lenne. Mutasson 
mosolygó arczot. Kérem szépen, vagy ha 
megengedi, kérlek szépen.

— Ahogy parancsoljátok — feleli gróf 
Semsey. — Mindjárt hozok kis sípokat és 
csönget vüket és vidám nótákat énekelek nek­
tek. Csak arra kérlek, hogy ne búsuljatok.

Gróf Batthyány Tivadar, a bankbizott- 
ság elnöke, nevezetes egyéniség. Ö hívta 
össze délutánra a bizottsági ülést, melyre az 
Úgynevezett, puces készült tegnap este a füg­
getlenségi pártkörben. Suttogok jár.nak-ke!- 
nek körülötte. Ha ugv történik délután, mint 
amiképen a függetlenségi párt körben megbe­
szélték, akkor a függetlenségi párt, többség­
ben lévén -a bankbizottságban, onnan kiug­
raszt j a az alkotmány pártot és a néppártot, 
kimondja, hogy más nem kell csak a külön 
bank és aztán ezt a külön bankot minden 
kormányakarat ellenére kitűzik tárgyalásra 
a képviselőházban. .Justh Gyula ezt a kiesi 
szívességet megteheti és aztán egyszerre 
egész bizonyosan felfordul a helyzet és kitör 
igazán a válság.

Azonban .1 iisth fent ül nz elnöki emel­
vényen... és ezalatt kiint a helyzet bábái 
indulnak útnak a vajúdó betegek felé.

Múlnak a perezek s egyik negyedóra a 
máisik utáni következik. Béltájban már igy 
szól egyik államférfin:

— A levest nem eszik olyan forrón, mint 
ahogy tálalják.

Felegy órakor egy másik államférfin, 
aki egyébként az elsővel szemben homlok­
egyenest ellenkező elvi alapon áll, követ ke­
zei leg nyilatkozik:

— Az egész nem egyéb, mint a szol-i- 
flos Imramkerlés. Nem kiilömb, mint amilyen 
eddig is nem egy esetben volt, amikor egyik­
nek is kellett, valami, másiknak is kellett va­
lami. Majd 1 eesen de sitik őket.

Hátromnegyedegy órakor a harmadik is 
megszólalt:

— Időt kell nyerni s akkor leesendesit- 
ihetjük őket.

Lassúnkéul aztán előkerültek a formu­
lák. Hn#ry mi/ndénekelőtt ne egyék olyan for­
rón a teres»!. Hogy a bizottsági döntést ha­
lasztani kell. Aztán eltolni a válságot leg- 
nbáíhh ai hónap végéig. Aridig majd kitalál­
nak egyebeket is.

Csend leit, Leszlfav Gyulái kérdezi az |
egyik1‘Pérmibaoh:

EGYETERTfiS

— Mit szólsz hozzá, Gyula, te mindent 
tndlsz.

— Bocsáss meg, ebben nem nyilatkozom.
Megjelenik a színen a néppárti csoport 

is. Búzától Ferenezet környékezik:
— Te tagja vagy: tx bankbizottságnak. 

Mit fogsz tenni?
— Sí omnes voluistis ego non emit rád ico,

— feleli rej telem esen.
Fél k ettő kor egy futár, aki Budáról érke­

zett, körülszaladgálja a folyosót háromszor 
egymásután és kihirdeti:

— Két hét múlva kitör a válság.
—■ Két bét múlva í Hála istennek! Te­

hát nem ma és nem holnap. Hanem két hét 
múlva. Addig még meggondolják a dolgo­
kat. Avagy hogyha nem, hát addig szépen 
elhelyezkedünk s aztán miattunk kitörhet, 
ahogy akar...

így- felel a kar. így vigasztalja magát 
a várakozók serege. És csendesen megszólal 
báró Koias Ivor:

— Mindegy. Hosszú betegségnek mégis 
halál a vége.

S egy miniszter adja a visszhangot:
— Meghalni muszáj. De siettetni nem 

e ngedj ük mag unkát.
* •

*
II. 7r/t/ államik az üqyek . . ,

Égy fiatalember lueszéi get nagy cso­
portban:

Ott voltam. Láttam a helyzetet a magam 
szemével. A szemem bátramra volt beállítva, 
s még se találtam háborús kilátásokat. A kü­
lönös tapasztalat mindenekelőtt az. hogy 
amikor az ember megérkezik, egy detektív 
csatlakozik melléje s a kocsisnak azt mondja, 
hogy lassan hajtson. S az ember megkérdezi 
az ismeretlentől:

— Miért, rendelkezik ön az én kocsisom­
mal ? Miért mondja ön az én kocsisomnak, 
hogy lassan hajtson.

— Azért, kérem, mert én detektiv 
vagyok.

— Azt látom. És ezenkívül ?
— Ezenkívül parancsom van, hogy az 

ide génit elkísérjem a lakásáig és feljegyez­
zem, mit. észlelek rajta és hogy hol lakik...

— Úgy? Amint észre,veszem, ön ma­
gyar, tehát hazámfia.

— Az vagyok, uram.
— Nos. tehát ne fáradjon gyalog. Tes­

sék beülni mellém a kocsiba.
A detektív beül a kocsiba és az ember 

elviszi a saját maga kémjét.
(Hányszor vagyunk igy, idehaza is, az 

ember maga mellé ülteti a politikai spiont
— vélekednek a hallgatók.)

Szerbiáról beszélek, kérem, folytatja a 
fiatalember. Tehát, mondom, bármennyire 
kutattam, nem találtain azt a veszedelmes 
hangulatot, azt a rettenetes háborús szenve­
délyt. melyről a jelentések szólallak. A há­
ború pártján egyetlen lap van, nz lármázik 
napról-napra, az izgat és az akarja felfor­
gatni a helyzetet. É lap körül csoportosulnak 
emberek, akikről mindenki tudja, hogy osz­
tozkodni akarnak és ha a részüket kiadja,k, 
akkor nagyon szívesen lemondanak a há­
borúról.

— Hogy hívják azt a lapot ?
— Samu Prnvn!
— Az más!
— Nem más, hanem éppen ez az.
Megnyugosznak benne és tovább" hall­

gatják az előadást:
Maga a szebb nép nagyon szeretné, ha

egyáltalában békén hagynák. Az inkább1 nyu­
galmat akar és a nyomorúságok megszünteté­
sét kívánja. De továbbá a háború mellett agi­
tál, vagy ötven király gyilkos tiszt. Ezeknek 
az életkérdés. Pénzkérdés. Ök pénzt akarnak 
okvetlen. Történjék bármi, de nekik pénzt, 
kell szerezniük.

— így áll a helyzet, — végezte be elő­
adását.

— A szerb helyzet — felelt a fi atal- 
egy gyámoltalan képviselő.

— A szerb helyzetről — felelt a fiatal­
ember. — Avagy mit tetszett gondolni?

— Semmit, kérem, — szólott hirtelen al 
képviselő és nagyon elpirult.

A takarékoskodók adója.
A képviselőház ülése. —

Budapest, márczius 2.

Mennyi adót fizessenek azok", akik pénzü­
ket a takarékpénztárban gyiiraölceöztetik ? — 
erről vitatkoztak ma a Házban a tökekamat- 
és járadékaiéról szóló törvényjavaslat kapcsán.

A javaslat tiz százalékot proponál a ta­
karék-betétekre j ezt magasnak találta Lányi 
Afóv. Az ö véleménye szerint, ugyanis, ez az 
adó a szegény emberek keservesen megtakarí­
tott filléreit fogja sújtani, mig a nagy kapi­
talisták heverő pénze meg fog menekülni. 
A fiz százaléknak öt százalékra való leszállí­
tását kívánta. Polónyi Géza azon csodálko­
zott, hogy itt a létminimumról nincsen szó s 
igy el fog következni az az anomália, hogy 
özvegyek tiz százalékot fognak fizetni, mig a 
kereseti adókkal terheltek csak négy és öt szá­
zalékot fognak fizetni. Wekerle Sándor be­
látta ezt s éppen ezért nem emelt kifogást az 
ellen, hogy az özvegyek és árvák járadéka után' 
csak két százalékot fizessenek. Hanem egyéb­
kén f a takarékbetétekre ráfér a tiz százalék, 
mert ezzel a mozgó és beruházási tökét adóztat­
ják meg.

Általánosságban elfogadták a javaslatot 
és a részletes tárgyalás során tizenkét paragra­
fust tárgyaltak le. A részletes vitában Lányi 
Mór, Huszka István, Éber Antal és Hoii-sy 
Pál vett részt.

Az ülés elején mentelmi ügyeket tárgyal­
tak. Polit Mihály kiadatása körül volt némi 
vita. *

Késztetés tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.

— Kezdődik délelőtt tiz órakor. —* ‘
Elnök: Justh Gyula. ,
Jegyzők: Zlinszky István és Duciit« Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést. s
A jegyzőkönyv hitelesítése után a Ház har­

madik elolvasásban elfogadta a házadéról szóló 
törvény javaslatot. A javaslatot átküldik a főrendi­
háznak.

Mentelmi ügyek.
A mentelmi bizottság jelentései alapján egész 

sereg képviselő mentelmi jogát felfüggesztik. Vitai 
volt Polit Mihály mentelmi ügye körül, aki ellen 
a sajtó utján elkövetett rágalmazás és becsület - 
sértés czimén Tom les .Fása, a szerb radikális párt 
vozcrc tett biinfenyitő feljelentést.

Ifcdervári Lehel a mentelmi bizottság ne.vé­
ben azt. javasolja, hogy Polit mentelmi jogát a 
Ház ne fiiggeszsze fel. miután az. inkriminált uj- 
si’rg'ezikkben nem lát büntetendő cselekményt.

Visontni Soma a mentelmi bizottság javasla­
tával szemben a felfüggesztés mellett, foglal 
állást.

Gróf Teleki Árvád után Polónyi Géza a fel­
függeszt és mellett szólal fel. Szerinte a mentelmi, 
bizottság nem bocsátkozhatik a panaszolt cselek­
mény büntetőjogi mérlegelésébe, zaklatás esete 
pétiig az. adott körülmények között nem forog 
lenn.

A Ház « bizottság javaslatával szemben úgy
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határozott, hogy Polit Mihály mentelmi jogát fel­
függeszti. TT,

Több mentelmi ügy letárgyalása vitán a Ház 
áttért a tSkekamat- és járadékadóról szóló tör 
vényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

A tökeknmat- és járadéktvdó.
Lányi Mór nem látja megokoltnak olyan 

tőkeszegény országban, mint Magyarország, a ta­
karékbetétek fokozott megadóztatását. A takarék­
betétek javarészt szegény emberek vagyonát jelen­
tik s nem a kapitalisták heverő pénzét. Rá va­
gyunk utalva a külföldi tőkére is, amely magas 
adóteher mellett nem fog bennünket felkeresni. 
Hogy ki fizeti meg az adót., azt előre sohasem lehet, 
megmondani, ezt a gazdasági erőviszonyok döntik 
el s ezek legtöbbször lehetővé teszik, hogy a pénz­
intézetek az adót áthárítsák az adósaikra. A tőke- 
kamat-adó leszállítása külföldi példák tanúsága 
szerint, is mindenütt inkább közgazdasági előnyök­
kel, mint hátrányokkal jár. A tökekamat-adónak 
tiz. százalékról öt százalékra való leszállítása mel 
lett foglal állast. A javaslatot elfogadja. 
(Helyeslés.)

Az elnök az ülést öt perezre fölfüggeszti.
Szünet után Polónyi Géza nem tud eléggé 

csodálkozni rajta, hogy a létminimumról, melyről 
a Házban mostanában annyit beszéltek, a tőke- 
kamat- és járadékadónál szó sem esik, sőt a ja­
vaslat a létminimumnak azt a fajtáját is meg­
szünteti. amely eddig adómentességet élvezett. 
Hagy ellenmondást lát abban, hogy szegény özve­
gyek és árvák tiz százalékos adóteher alatt nyög­
jenek, míg az összes többi kereseti adóknál négy- 
és ötszázalékos az adókulcs. Hosszasan iejtegeti a 
magyar pénzgazdasági viszonyokat, a tőkekamat- 
és járadékadó rendszerét a! külföldi államokban s 
a javaslat várható következéseit, melyek között 
leginkább attól tart, hogy a nagytőke Magyaror­
szágról ki fog húzódni Ausztriába, ahol hasonlít" 
hatatlanul előnyösebb elbánásban részesül. A ja 
vaslatot különben elfogadja.

Több felszólaló nincs s az elnök az általános 
vitát berekeszti.

Az özvegyek és árvák.
Wekerle Sándor miniszterelnök a maga részé­

ről semmi méltányos kívánság elől nem zárkózik 
el, megokoltnak tartja éppen a járadókoól élő öz­
vegyek és árvák érdekében, hogy a javaslatban tiz 
százalékra tervezett, adó az efajta tőkejövedelem­
mel szemben két százalékra szállíttassvk le. (He­
lyeslés.) Az a tízszázalékos adó különben első sor­
ban a takarékpénztári betéteket érinti. A takarék- 
pénztárak nemcsak a szegényebb néposztály apró 
tőkéinek gyümölcsöz tetősét szolgálja, de a mozgó­
ég beruházási tőkét is s ebből a szempontból he­
lyesnek tartja visszatérni a javaslat eredeti szöve­
gében kontemplált ötszázalékos kulcshoz, annál 
inkább, mert pénzgazdaságunk olyan időknek néz­
het elébe, mikor a tőkevagyon nálunk a legna­
gyobb kíméletre lesz utalva. Ezekhez a módosítá­
sokhoz tehát hozzájárul s kéri a Házat, hogy a ja­
vaslatot igy fogadja el. (Helyeslés.)

A részletes vita.
A Ház ezután áttért a részletes tárgyalásra.
Az első szakasznál Lányi Mór ajánl módosí­

tást. s a Ház a szakaszt igy szavazza meg.
A második szakasztól a tizenkettedik szaka­

szig nincs felszólalás s a Ház a szakaszokat válto­
zatlanul elfogadja.

A tizenkettedik szakasznál Éber Antal és 
Huszka István módosítást nyújt' be.

Iíoitsy Pál előadó védelmezi a pénzügyi "bi­
zottság álláspontját azzal a felfogással szemben, 
mintha a bizottság a javaslatban tőkeellenes ten- 
dencziát. érvényesített volna. A tízszázalékos adó 
fenntartását kéri, ez eddig se csökkentette a tőke­
gyűjtést, ezután se fogja. Az adóreform más téren 
olyan adóelengedéseket eszközölt, hogy azokkal 
szemben itt kell a kincstárnak a maga számítását 
és kárpótlásét megtalálnia. Nem fogadja cl Éber 
Antal, indítványát..

Az elnök a holnapi ülés napirendjének meg­
állapítása után az illést két órakor berekesztette.

Budapest, márczius 2.
Az oraviezai választás. A Bredioeanu Coriolán 

halálával megüresedett oraviezai kerületben ma 
folyik le a választás. A választási küzdelemben két 
jelölt áll egymással szemben. Az alkotmánypárt 
jelöltje, dr. Siegeseu József tanár, a nemzetisé­
giekké Illycsfalvy Papp György. A küzdelemre 
mindkét párt nagy erővel vonult fel. Siogescu-t 
Burdia Szilárd c- Pesch a Mikló- országgyűlési 
képviselők, Illycsfalvy I’nppot pedig több román 
képviselő támogatja. A rendre nagyszámú esendőv- 
eég őrködik. A választást Sussich Károly karán- 
sebesi kir. közjegyző választási elnök vezeti. Elnök­
helyettes dr. Tubajdy Zoltán vármegyei főjegyző.

A választás előtti napot, különösen az éjt használ­
ták fel a román nemzetiségiek a választási @gi- 
táczióra. Már a tegnapi nap folyamán megérkez­
tek a nemzetiségi képviselők majdnem teljes szalu­
ban. Ezeken kívül számos ügyvéd-, ügyvédjelölt, 
theológus és keres'kedősegéd, akiknek feladata az 
lett volna, hogy áz éj folyamán a falvakat beutaz­
zák és Siegeseu híveit pártjukba átesalják. Sussich 
választási elnök rendeletét küldött a községeknek, 
hogy idegenek csakis igazolványnyal járhatnak. A 
nemzetiségi kortesek ezt a rendelkezést azzal akar­
ták kijátszani, hogy a választás napjára szóló 
paszpartukat, igazolásul1 mutatták fel. Lukács 
László országgyűlési képviselő ilyen, jegygyei járt 
NagytikVányon. A hatósági közegók figyelmeztet­
ték, hogy a felmutatott igazolvány nem jogosítja 
öt fel ia községben való tartózkodásra, ennek dá­
csára- Lukács László házról-házra járt, minek kö­
vetkeztében a csendőrség Oraviczabányára kisérte, I 
Pop-Csicsó István országgyűlési képviselő líomo- 
risfeén járt, de a csendőrség felszólítására eltávo­
zott. Az egész éjjel rettenetes szélvihar dühöngött 
Oravicza környékén. Eddig a rendet nem zavar­
ták meg.

A választás rendben 9 órakor kezdődött. Először 
a Siegescu-párti községek szavaztak. Tizenegy difi­
kor a szavazatok aránya ez volt: Siegeseu 724, Papp 
51. A szavazatok állása 12 órakor ez volt: Siegeseu 
1038, Papp 106. Eddig a Siegescu-párt.i községek 
voltak soron, 1 óra után a Papp-pártl községek kö­
vetkeztek. Délután 1 órakor az eredmény a követ­
kező: Siegeseu 1271, Papp 169. Délután 2 órakor: 
Siegeseu 1500, Papp 324.

A választás fél hatkor ért véget. Siegeseu 
1939 szavazatot, míg Papp György, a nemzetisé­
giek jelöltje, 982 szavazatot kapott és Siegeseu 
tanár 957 szótöbbséggel az oraviezai kerület képvi­
selőjévé választatott.

Az oraviezai kerületben korteskedő oláh kép­
viselők tegnap és tegnapelőtt a kabinetirodahoz 
Becsbe két táviratot intéztek, melyben panaszt 
emeltek a hatóságok állítólagos erőszakoskodásai 
miatt és arra kérték a királyt, hogy a kormányt 
és a megyei hatóságokat a „törvényes útra“ uta­
sítsa. A két táviratban, melyeket, a Lupta és a 
Tribuna egész terjedelmükben leközölnek, a nem­
zetiségi képviselők részletesen felsoroltak az állí­
tólagos séiflmekct. Különösen Kardhordó szolga- 
Lirő intézkedései ellen keltek ki.

A Lupta mai számának élén közli azt a fel­
hívást, melyet a nemzetiségi klub az oraviezai 
kerület román papjaihoz és tanítóihoz intézett. 
A felhívásban a klub arra -kéri a papokat és taní­
tókat, hogy az általuk vezetett lakossággal együtt 
adják szavazataikat Papp Györgyre, aki egy fél 
század óta küzd a román nép érdekeiért.

A nemzetiségi párt mindemez erőlködésének 
azonban nem volt eredmény-e, mert a roman papok 
és tanítók egytől egyig kitartottak Siegeseu 
mellett.

Kmety Károly interpellácziója. Kmety Ká­
roly, amint ezt már a minap megírtuk, interpellá- 
cziórn készült. Areübasev Szanin-ja dolgában, a 
munkának szerinte erkölctelen tendencziája miatt. 
Kmety Károly ebben a. tárgyban ma hosszabb 
ideig tanácskozott Günther Antal igtízaágügymi- 
niszterrel, akihez interpelláezióját intézni akarta, 
A beszélgetésnek eredménye, hogy Kmety Károly 
a kérdésnek a parlamentben való föltevésétől el- 
állott.

.4 banktárgyalások. Becsből jelentik, hogy az 
osztrák és magyar kormány kiküJöttéi közt tegnap 
megkezdődött a tárgyalás az osztrák és magyar 
bank szabadalmának megújítása dolgában. A ta­
nácskozás az osztrák pénzügyminisztérium palotá­
jában folyik. Az osztrák kormány részéről /immer 
osztálytanácsos és T»a miniszteri titkár, magyar 
részről Telcszky és Papp Elek miniszteri tanácso­
sok vesznek részt a tanácskozásban. A tárgyaláson 
Gruber osztályfőnök elnököl. A tegnapi tárgyalás 
n kérdés természetének megfelelően az osztrák és 
magyar bank ama kérésének megvizsgálásával kez­
dődött, amelyben a szabadulom megújításáért for­
dul a két kormányhoz. A tanácskozást, amely dél­
előtt, délután folyt, ma folytatták. Félhivatalosan

hangsúlyozzák, hogy a két kormány előadói a ka­
pott előírások értelmében arra törekszenek, hogy 
a tárgyalásokat minél előbb befejezzék-

A képviselőhöz bizottságaiból. A pénzügyi bi­
zottságnak folyó lévi márczius hó 3-án délután 5 
órára kitűzött ülése közbejött akadály, miatt nem 
fog megtartatni.

A legfelsőbb szentesítés alá terjesztendő tör­
vényjavaslatok átvizsgálására a házszabályokban 
előirt bizottság márczius hó 4, napján deli 12 óra­
kor a képviiselőházban, az elnöki tanácskozó termi­
ben ülést tart, melynek tárgya az ujonczlctszárnnfak 
zz 1909. évre való megállapításáról; az 1009. évre 
kiállítandó uj'onczok megajánlásáról és a földadó- 
kataszter kiigazításáról és a földadó százalékának 
megállapításáról szóló törvényjavaslatok.

KÜLFÖLD.
A csehek és a Bienertli-kormány. Ä cseh’ 

naczionalisták és cseh agráriusok ma délelőtti 
tanácskozást tartottak, melyen elhatározták, 
hogy az ujonczállományt csak azzal a feltétel- 
lal szavazzák meg, ha a Bienertli-kormány be­
ad j a lem o n dá s át.

Megegyezésünk Törökországgal. A török la­
pok szerint az entente jegyzőkönyvet és indokolását 
ma a minisztertanács, holnap pedig a kamara elé 
terejsztik. A bojkott megszűnéséről ma a követ­
kező táviratok szólnak: Jaffában a bojkott meg­
szűnt- A ma ideérkezett Lloyd-gőzös egész szállít­
mányát kirakhatta. Skufaritian a bojkott befeje-i 
zettnek tekinthető. Mitroviczában a helyi hatóság 
kihirdette a bojkott megszűnését. Szmimában a 
bojkott-bizottság nyilvánosan kihirdette, hogy a 
bojkott megszűnt. Szintúgy Trapezuntban és 
Durazzóban is kihirdették, hogy az osztrák és ma­
gyar hajók ugyanoly elbánásban részesülhetnek, 
minti a bojkott előtt.

Szaloniki-i jelentés szerint a Konstantinápolyi­
ból odaérkezett ama híreknek, hogy Ausztria-Ha-* 
gyavország és Törökország között az egyezmény 
létrejött és hogy a török kormány biztosítékot nyúj­
tott arra nézve, hogy az osztrák-magyar mionarkiá­
val való kereskedelmi forgalmat többé nem szabad 
megnehezíteni, általában kitűnő benyomása volt. 
Ezt a főkormányzó szárnysegédje utján hivatalos 
formában az osztrák-magyar főkonzul tudomására 
hozta. Általában azt remélik, hogy az osztrák-ma­
gyar monarkiával való régi kereskedelmi kapcsolat 
hamarosan ismét visszanyeri előbbi szorosságát. 
Éppen a bojkott szolgáltatott bizonyítékot arra, 
hogy a levantei piaczok Ausztria-Magyarország 
iparára sokkal nagyobb mértékben rászorultak, 
mint ahogyan eddig hitték. Konstantinápolyi dip- 
lomácziai körökben feszült érdeklődéssel várják, 
hogy sikerülni fog-e Rifaat. basa török külügymi­
niszternek pétervári látogatása alkalmával az ottani 
mértékadó köröket a török-bolgár megegyezés kér 
désével kapcsolatosan a porta részéről tett ama 
pénzügyi ellenjavaslatnak megnyerni, mely szerint 
az Oroszországnak fizetendő török hadisarcz évi 
részletei tökésitendök.

A török alkotmány helyreállítása óta azt ter­
vezik, hogy a török tengerésztisztek rendkívül nagy 
számát apasztani fogják. Konstantinápolyi jelen­
tés szerbit ezt a tervet a legközelebbi jövőben meg­
valósítják. A volt tengerészeti miniszternek az volt 
a szándéka, hogy az. 5400 főnyi tisztikarból 1700 
tisztet elbocsát. A török haditengerészet angol új­
jászervezője sokkal nagyobb arányú apasztás mel­
lett foglal állást- \

Báró Aehrenthal közös külügyminiszter ü fel­
sége legmagasabb elismerését és köszönetét fejezte 
ki táviratilag Pallavicini örgróf osztrák-magyar 
nagykövetnek az entenfe-jegyzökönyv hosszadalmas 
i- nehéz tárgyalásai folyamán kifejtett, fáradhatja«, 
munkásságáért, egyben a saját nevében üdvözölte 
a nagykövetet ezen hízelgő s jól megérdemelt leg­
felsőbb elismeréshez s újból meleg köszönetét mnm.- 
dott neki a jelzett tárgyaláosk körültekintő veze­
téséért, amelyek alkalmasak, hogy kedvező hátáét 
gyakoroljanak a politikai helyzetre.

Konstantinápolyból jelentik: (Aróf Tiazaj és 
Wekcrlo miniszterelnöknek a főrendiházban, tegnap



mondott, beszédei kellemesen érintették a török kö­
röket. Nagy hatással voltak a politikai körökre a 
nevezett államférfink önérzetes szavai Szerbiát il­
letőleg, főleg Wekcrlc kijelentése, úgyszintén a 
„Fremdenblatt“ czikke, amely kifejti, hogy a szerb 
kérdés nem európai, hanem csakis a monarchiát és 
Szerbiát érdekli. A „Stamboul" mai vozérczikke ag­
godalommal látja Oroszország magatartásának meg­
változtatását Szerbiával szemben. A nagyvezér szi­
gorú rendeletet bocsátott ki a maczcdvniui komitá- 
csiik ügyében.

A már jelzett, mohamedán-mozgalom egyre na­
gyobb figyelmet ébreszt. Azt a kérvényt, amely a 
kamara által hozandó törvényeknek a vallással való 
egybehangzá&ára vonatkozik, 0000 ember irta alá. 
A Jeni Gazetta és a Sabah három uléma levelét 
közli, mely szerint kötelezték magukat, hogy a kér­
vényt támogatják. A Tauiu vezérczikke kifejti, hogy 
láthatatlan kezek müködnek a végből, hogy a moha­
medánok vallásos érzületét felébresszék. A kamará­
ban elég mohamedán lelkész van, hivatalnoknak te­
hát nines joguk a beavatkozásra- Az ifjú-török 
Sor-raj tinimet hasonlóképp nyilatkozik cs azt 
mondja, hogy a tüntetést titkos kezek irányítják.

Német birodalmi gyillés. A gyarmatügyi költ­
ségvetés- második olvasása során dr. Goller (dél­
német. néppárti) a keresztény missziók egyoldalú 
kedvezményezését kifogásolja- Dernburg államtit­
kár azt mondja, hogy a felekezetek ne küzdjenek 
egymás ellen, ez ártalmára van m ki dk ét pártnak. 
A gorillák pusztítását és elfogását a kormányzó 
rendeletben megtiltotta, kivéve, ha tudományos 
czólokra szükségesek. Ezután elfogadták a kame­
runi, majd a togói költségvetést.

Dornburg államtitkár Ledeburg sznez.iáldemo- 
krata több kérdésére kijelentette, hogy Tógában a 
földszerzés csak a kormányzó engedőimével tör­
ténhetik.

A vita folyamán Dernburg államtitkár, Schutz­
mann kormányzó védték a kormány politikáját.

A német pénzügyi bizottság ülése. A biro­
dalmi gyűlés- pénzügyi bizottsága, ma ismét össze­
ült,. Az ülés elején a hagyatéki adótervezetet ti sza­
vazat ellenében elvetették. Sydov államtitkár a 
birodalmi tőkekamatadóra vonatkozólag kijelen­
tette, hogy ha egy dolgot keresz'tülv(hetet lennek 
mond, ezt. jól megfontolta és ismétli, hogy a szö­
vetséges kormányuk ily adóra sohasem állanának 
rá. A bajor szövetség-tanácsi meghatalmazott ak­
ként, nyilatkozott, hogy a szövetséges kormányok 
nem minden fen tart ás nélkül mondtak lo u hagya­
téki adóról és ha más utat nem látnak, visszatér­
nének arra. A bizottság végül Is szavazattal 0 el­
lenében elvetette a nemzeti liberálisok javaslatát, 
amelyet, birodalmi tőkekamatadó bevezetése ügyé­
ben nyújtottak be.

A franezia kamara ülése. A franc-zia kamara 
folytatta1 a jövedelmi adó-javaslat tárgyalását. 
Oaillaux pénzügyminiszter az ülés elején kijelenti, 
hogy Magniaüde képivselő módosító in litváwyát, 
amely szerint minden adófizető adójából, kinek évi 
jövedelme a 15.000 frankot nem éri el, írjanak te 
10 frankot mindenik általa fenntartandó személy 
után, nem fogadhatja el. Ez esetben az adót, csak 
az adófizetők kisebbsége volna kinyiden fizetni, 
■V a. javaslat, elfogadása esetén, a kormánynak 
újabb 10 millió franknyi adóra vonatkozó javasla­
tot kellene beterjeszteni. Clcmenccau miniszter- 
elnök kijelenti, hogy- a. kormány felveti n kabinét- 
kórdést. Végül a szakaszt. Mngniaudi' képviselő mo- 
(kiáltásává! együtt 201 szavazattal lb.z ellenében 
elvetik. Ezután a czikkelyt. a pénzügyminiszter ja­
vaslatára at következő módosítással fogadták el: 
"Mindazok, akiknek jömk-lino nem éri el a 12.000 
frankot, fi frankkal kevesebb adót fizetnek minden 
általuk eltartott személy után. A kamara ezután 
a különböző adókategóriákat, megállapító hat czik- 
kely egy részét elfogulja, mire az ülés véget. ért.

Az orosz kőilségvvtés. A birodalmi dumában 
ma kozdték inog a költ.-V-gvotée tárgyalását és első 
soriban a pénzügyminisztérium költscgveb-set. vet­
ték tárgyalás alá. Alexienko tanar (októbrista), a 
költségvetési biz,>lt-ág elnöke leszz-det, mondott 
Oroszország pénzügyi helyzetéről. Hangsúlyozza, 
hogy a rendkívüli kiadások a legutóbbi két övben 
évenkint 13R millió rubellel emelkedtek, mig az­
előtt, az. emelkedés S0 milliót tett. ki. A hadügyi 
kiadások, amelyek 48 millióval emelkedtek, most 
43 és félszázalékát, teszik ki az összes kiadásoknak. 
A rendkívüli költség-vetésben is a honvédelmi ki* 
adások foglalják el a legnagyobb helyet,
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beszédet mondott, amelyben megelégedését fejezte 
ki a költs,égvetési bizottság elnökének beszédén. A 
honvédelmi kiadásokról szólva, rámutatott arra, 
hogy ezek a költségvetésben rendkívül nagy helyet 
foglalnak el és hogy ebben az irányban lehetetlen 
tovább menni. Oroszország 1400 millió frank 
kölcsönt vett fel, amit szükséges volt még kedvezőt­
len. feltételek alatt, is megtenni, mert az 1004. évi 
rövid lejáratú kincstári jegyeket törleszteni kellett. 
Azt követelték tőlünk, hogy 5 százalékos kölcsönt 
vegyünk fel. Ebbe azonban nem egyeztünk bele, 
ami hitelünk emelkedésének bizonyítéka. Bizonyos, 
hogy a pillanatban senki sem köthetne Parisban 
ke,elnézőbb feltételek mellett kölcsönügyletet. Ked­
vezőbb időpontra, tekinteti el a közeli, Kelet nyug­
talan Hó eseményeire, nem várhattam. Sajnálatos, 
hogy néhány millióval kevesebbet kaptunk, ami 
azonban hitelünket nem csökkentette, hanem ellen­
kezőleg, emelte.

A. miniszter ez utálni visszapillantást vetett az 
ország hitelviszonyaira a legutóbbi évek folyamán, 
emlékeztetett a háborúra, az azt, követő belső zava­
rokra, az első, valamint a második duma feloszlatá­
sára, a legutóbbi idő nyugtalanitó eseményeire, 
Casablancára és a. balkán-félszigeti viszonyokra és 
kimutatta, hogy mindezek az események befolyás­
sal voltak az orosz pénzügyek állására. Végül meg­
állapítja a miniszter, hogy az orosz hitel állandóan 
emelkedj k.

Az angol alsóház ülése. Az angol akóház mai 
ülésén Ashley azt a kérdést, intézte Grey államtit­
kárhoz, kijelentheti-e, hogy Anglia akár más ha-* 
talommal együtt, akár önmaga azon van, hogy az 
A u sz t r i a - M a gy aror=zág és Szerbia, illetőleg Mon­
tenegró közti difiérért ez iák békés utón megoldas­
sanak. Grey államtitkár kijelenti, hogy a hatalmak, 
köztük Anglia is, váltottak ez ügyben jegyzékeket 
a végiből, hogy a békés megoldást, elősegítsék. Arra 
a kérdésre, vájjon az államtitkár anélkül, hogy 
préjudikálna a, tárgyalásoknak, tekét-e a háznak 
jelentést azoknak folyásáról, Grey nemmel vála­
szolt. A tekintetbe jövő hatalmaik közt folyó tár­
gyalások sziikségszeriileg informatív jellegűek és 
ezért, a miniszter nem hiszi, hogy a jelen pillanat­
ban valamelyes nyilatkozatot tehetne.

A porosz kéviselőház ülése. A porosz .képvi­
selőház folytatta a belügyi költségvetés tárgyalá­
sát,. A lengyelek, különösen Scheyba kifejti, hogy 
az egyesülési törvényt Felső-Sziléziában illegálisan 
hajtják végre. A szónokot azon kijelentésért, hogy 
a rendőrül!vatalnökbik eljárása tisztességtelen, er­
kölcstelen és becstelen, rendreutásítják. Holtz ál­
lamtitkárhelyettes visszautasítja a vádat. Zedlvitz 
szaba ókonzervatív a jobboldal és a nemzeti liberó* 
lisok helyeslése közben kifejti, hogy a centrum a, 
bozeni lengyeleket támogatja, ami a németek el­
len elkövetett árulás. (A centrum hevesen ellent­
mond.) A tételt erre elfogadták.

A persa forradalom. Salmaaból jelentik, hogy 
Said ul Mamelik, akit Satur kán Choi kormányzó­
jává nevezett ki, hogy ott a rendet helyreállítsa, 
Sál inasba érkezett. Onnan telefonén felszólította az 
unciái kormányzót, jdöntse, ki hut-árózótt formá­
ban. vájjon hajlandó-e magát a népakaratnak alá­
vetni és kötelezni, hogy Salmaeban és környékén 
tűrhető állapotok uralkodjanak; ellenkező esetben 
Urmiába vezényelné csapatait. (’hóiból érkező jelen­
tés szerint a forradalmárok Muku Svrdar híveit 
visszaverték és 20 főnyi veszteséget okoztak neki.

A portugál trón beszéd. Mámról király ma a 
parlamentet t rém beszéddel nyitotta meg, amely a 
bel- és külpolitikai helyzetet ecseteli és hangsú­
lyozza, hegy a kabinet ragaszkodni fog a tradiczio- 
n ál is szövetségekhez és fentartja a barátságos vi­
szonyt.. Alfonzé király látogatásának baráti és test­
véri, nem pociig politikai jellege volt. A trónbeszéd 
emlékeztet az Olaszországnak a szicziHoi katasz­
trófa alkalmával nyilvánított rokonszenvro és meg­
elégedéssel konstatálja, hogy az. ország nyugodt, és 
végül fölsorolja a törvényjavaslatokat, amelyeket 
az anyaországra és a tengerentúli gyarmatokra vo­
natkozólag elő fognak terjeszteni.

Szerbia enged.
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Parisból ina tíz a í-zeozácziós <hir érke­
zett, hogy Szerbia lemondott a kért területi 
kárpótlásról és erről a bécsi külügyi hivatal 
már értesítette is a nagyhatalmakat, E hirt 
azonban a későbbi táviratok nem erősitik 
meg, sőt Parisból meg is czáfol.ják. Ha a hir 
korai is, bizonyos, hogy Szerbiában már so­
kan vannak, akik hangosam merik hirdetni, 
hegy esztelenséig volna, ha Szerbia a területi 
kárpótlásért háborút kezdene, mely reá nézve 
valószínűleg nagyon szomorúan végződne.* 
Néhány nap előtt Szerbiáiban békét hirdetni 
re kom p e úzácz lók nélkül, egyenlő lett volna a 
hazaárulással, ma azonban a kedélyek már 
nagyon lecsillapodtak és az emberek kezde­
nek józanul gondolkodni.

Berlinben remélik, hogy a szerb kor­
mány, tekintettel a hatalmiak megegyezésére, 
saját, inicziativá,fából keres majd érintkezést 
a monarchiával, ami előnyére válna a béka 
ügyének, annál is inkább, mert a monarchiá­
nak érdeke, hogy az európai konferenczia 
megnyitásáig az érdékelt hatalmakkal meg­
egyezésre jusson.

Mai híreink a következők:
Belgrádiján meghátráltak;

Belgrádiról táviratozzak, hogy a Kelyz’.t 
ott hirtelen, teljesen megváltozott. Tegnap és 
ma reggel is még általános volt az izgatottság, 
éá lázban égett a. város arra. a hírre, hogy a 
határon összpontosítják a csapatokat, ás a há­
ború küszöbön áll, de ina dél óta a. hángulal- 
ban határozott fordulat észlelhető. A békés né­
zetek felülkerekedtek és a sajtó hangja, is na­
gyon lecsendesedett. Háborúról már csak keve­
sen beszélnek.

A „Frankfurter Zeitung“ parii i levelező 
jenek értesülése szerint, a szerb kormány Orosz­
ország tanácsa folytán, késznek nyilatkozott 
arra, hegy Becsben forma szerinti kijelentést 
tesz, höqij minden területi kárpótlásról lemond, 
és megígéri, hogy a jövőben korrekt politikát 
fog folytatni. A szerb kormánynak ez a lépése 
a hatalmak közös eljárását Belgrádiján felesle­
gessé tette. A londoni szerb ügyvivő — hir 
szerint. — az angol külügyi hivatalban jegyzői­
ket adott át, melynek a.z a tartalma, hogy Szer­
bia megvárja, a nagyhatalmak döntését és min­
den lehetőt élkövet a béke főn balt ás ára.

A belgrádi „Veesérni Nóvosti“ a legna­
gyobb határozottsággal állítja, hogy nem lesz 
háború. A lap egyben felszólítja a szerbeket, 
hogy lásson, mindenki munkához. Az ország 
eleget szenvedett, kereskedelme teljesen meg­
akadt cs Bosznia és Herczegovina annexiój-t 
ötven millió dinárjába került Szerbiának, amit 
meg kell fizetni. A nép ne legyen tovább bo­
londja azoknak az embereknek, akik a kávé 
házakban politizáInak.

Berlinből jelentik éjjel: Illetékes helyen 
semmit sem tudnak' a belgrádi kormánynak 
arról a szándékáról, hogy Becsben kötelező 
Ígéretet készül tenni a territoriális követelések 
elejtésére, A kabinotok között még folynak a 
tárgyalások a ilMgráfiban teendő fiiplomácziai 
intervenczió körül.

A Havas-ügynökség hamisnak mondja a 
..Le Journal“ azon hírét, amely szerint, a 
l’ranczia külügyminisztérium ma éjjel érte­
sült. arról, hogy Szerbia az orosz jegyzék kö­
vetkeztében lemondott területi igényeiről. Ma 
délig a külügyminisztérium nem kapott értesí­
tést Szerbia magatartásáról,

A hatalmak közbelépése.
Berlini mérvadó helyen kijelentették, 

hogy a Belgradbar. oszközlendö dcmarchéra 
vonatkozólag még folyik a tárgyalás a kabine­
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tok között. Szerbia ugyan a legutóbbi napok­
ban jegyzékeket nyújtott át különböző kabine­
teknél, amelyekben, a szerb kormány kijelenti 
békés szándékait, de ez nőm elég, Szerbiának 
Bécsien kell ezt a nyilatkozatot megtenni-. 
Berlini mérvadó helyen azonban eddig uieg 
nem -kapták meg azt az értesítést, hogy Szerbia 
Becsben ezt a nyilatkozatot megtette. Ha bzer- 
hid ezt a nyilatkozatot megteszi, a hatalma
■intervencziója elmarad. . ...

Belgrádiról jelentik éjjel, hogy ottani <hp-- 
k-mácziai körökben nagyon komolynak mond­
ják a helyzetet. Azt hiszik, hogy a belgrádi 
kormány Oroszország felszólalására kitérem 
fog válaszolni, mert, mindenáron arra törek­
szik, hogy a boszniai anne.xió kérdését lehető­
leg sokáig nyílt kérdésnek tartsák- 

+ n Figyelemre méltó a Beogradske Xovme 
mai czikke, amelyben Mijatovivs azt fejtegeti, 
hogy, a marokkói egyezség megkötésekor dőlt 
el Bosznia-Herczegovina sorsa. Akkor a hatal­
mak Ausztria-ólagyarorsz^g jó szolgálataiért 
jutalmul beleegyeztek az annexióba. Most. min­
den Oroszországtól függ, rajta áll a. világbéke 
fenntartása. Kiváló angol politikusok azt tart­
ják! az egyetlen megoldásnak, ha Europa nyo­
mást gyakorol Törökországra, hogy a noviba- 
zári szandzsákból egy keskeny föld sávot ad­
jon bérbe Szernianak s ily modort Szerbia ét 
Montenegró között területi kapcsolat, támad. ^

Bolgrádban Sergejew orosz követ ma dél­
előtt felkereste Milovanovics külügyminisztert. 
Ennek a látogatásnak czéljáról a külügymi­
nisztériumban semmiféle felvilágositáct nem 
adnak.

A „Politika“ mai vezerezikke hemzseg a 
nagyhatalmak ellen, irányuló sértésektől. A 
többek között. így szól a ezikk:

— Európának az az elve, hogy szembe­
száll mindazokkal az államokkal, amelyek sza­
badságukért, harczolnak. Egész Európa támo­
gatta Ausztriát, mikor leverte Magyarország 
ízabadságharczát és támogatta Francziaorszá- 
g-ot, h-ogv rabszolgákká tegye az afrikai törzse­
ket. Segített Perzsiának is, hogy halomra 13- 
völdö-ztesse a képviselőket. Természetesen Euró 
pa1 hozzájárulásával lehetett csak.eladni Bosz- 
nia-Herczegovina népét. Most rajtunk a sor. 
De mi nem engedjük magunkat megalázni, 
sem áruba bocsátani, még ha halálra is ítél­
nek bennünket,

A „Mali Journal“ úgy vélekedik, hogy az 
európai hatalmak iutervenczíója a háború ki­
törésére fog vezetni. Ez a háború Szerbiára 
nézve csak diadalmas lehet és Aueztria-Ma- 
gyarország szétziillése nem tartható fenn.

Belgrádi hir szerint a szerb 'kormány Orosz­
országnak azt a barátságos tanácsát illetőleg, hogy 
alljon el territoriális követeléseitől, a következő ál­
lást foga elfoglalni: Bosznia és Herczegovina an­
nex! ója után Szerbia a nagyhatalmak tan-ácsát 
megfogadva csak arra szorítkozott, hogy a szerb 
állam létérdekeit képező igényeket form,utolja és 
a béke megóvása mellett a kivánalmaknak az euró­
pai nagyhatalmak ko-nferenc-ziája által leendő tár­
gyalását megvárja. Szerbia ezen Ígéretét- teljesen 
betartotta. Habár ma kijelentik, hogy a szerb ter­
ritoriális igények nem számíthatnak a nagyhatal­
mak támogatására, a szerb kormány nem tehet le 
azon követeléséről, hogy e kívánalmak tekintetében 
a. végleges döntés a nagyhatalmakat illesse meg. 
[Minthogy a jogos szerb Invánságak szorosan az ölj-- 
eugedhetetlenül szükséges létérdekek által vont ha­
táron bellii mozognak, a kormány erősen bizakodik 
a hatalmak igazságos döntésében, amelytől az ősz- 
szeg függő kérdések a.laipas megoldását reméli. A 
szerb kormányt egyben az a meggyőződés is át­
hatja, hogy a Balkán-félszigeten uralkodó tényleges 
viszonyokkal nem számoló európai határozat som­
ién elkövetett árulás. (A ezentrum kevesen ellent- 
gcsen kívánt békéhez.

Közvetlen egyezkedés Szerbiával.
Diplomácziai körökben azt tartják, hogy 

a -szerb kérdésben a bécsi kiiliigvi kormány 
ugyanazt az eljárást fogja követni, mint a 
portával való egyezkedés során és a török­
bolgár ügyben. Ez a mód a Törökországgal 
létrejött megegyezés biztosítása körül jól be­
vált, s annak köszönhető, hogy a török-bolgár

megállapodás is már félig-mvdüig kész. .1 Jej- 
helyesebbnek bizonyult a közvetlen tárgyalás 
az érdekelt, hatalmak között s ez lesz a fm-oktué 
procedendi most is. Direkt, tárgyalások fog­
ják a legjobban előbbre vinni a. megegyezést 
Ausztria-Magyarország és Szerbia között s 
■már a kést megállapodásokat terjesztik as 
érdekelt államok a konferenezia jóváhagyása 
elé. A bécsi külügyi kormány és a p ó-terv ári 
kabinet, között a konferenezia programing a 
tárgyában történt, jegyzék váltás alkalmával ezt 
az elvet. Oroszország is elfogadta s a bécsi kö­
zös kiiliigvi kormány ehhez alkalmazkodik, 
amikor kész Szerbiával közvetlenül tárgyalni, 
de előbb a belgrádi kabinetnek teljes határo­
zottsággal és minden félreértést s kétértelmű- 
séget kizáró módon ki kell jelentenie, hogy 
icriileii követeléseiről lemond, veivel a boszniai 
anne.xió Szerbia, jogait, nem sértette és kötele­
zettséget kell vállalnia orrá is, hogy katonai 
int étked esc it vi sszavon ja,

A konferenezia.
Becsben az orosz jegyzéket, nem fogadták ked­

vezően és ez leginkább a befejezésre vezethető 
vissza. Ami a konferencziát illeti, a hatalmak alap­
jában megegyeznek arra nézve, hogy azon a keleti 
zavarokat, lo kell zárni. Arra nézve azonban eltér­
nek a vélemények, hogy a konferenezia vitára és 
döntésre legyen-*) hivatott, vagy pedig csak azokat 
a megállapodásokat ratifikálja, amelyek előzőleg az 
érdekelt államok között létrejöttek. Ila azután a 
konferenezia nem tudna egységes határozatban 
megállapodni, a helyzet igen aggodalmassá válnék, 
és megtörténhetnék, hogy a konferenezia1 egy vagy 
két hatalom kilépése folytán felosztanék. Ennek 
elejét lehet venni, ha az összes vitás kérdésekre 
nézve u-jzyanugy járnak el, amint Ausztria-Magyar- 
or-szág Törökország. Eljárásuk sokkal egysze­
rűbb és veszélytelenebb és jóakarattal könnyen ke­
resztül is vihető.

Izvolszki hiúsága.
Oroszország frontváltozását Parisban Izvolszki 

és báró Aehrenthal ellenséges viszonyának jeléül 
veszik. Az orosz külügyi hivatal ro?g van győződve, 
hogy £, hatalmak belgrádi közös akcziójának esz­
méje bécsi kezdeményezésből ered. Báró Aehrenthal 
sikerétől tartva, Izvolszki visszavonta elvi. hozzá­
járulását, Belgrádban külön akcziót kezdett és 
ahhoz ragaszkodik, hogy kerülni kell a Becs és 
Belgrad közt való közvetlen, tárgyalási.

A „Temps'" melegen dicséri Izvolszki külügy­
minisztert, mert, a belgrádi kormánynak adott ta­
nácsaival nagy szolgálatot tqtt a béke ügyének. 
Izvolezkinak ez az eljárása a mérsékelt erkölcsi 
kötelezettségét hárítja Ausztria-Magyarországra. 
Báró Aehrenthal nem fogja figyelmen kívül hagyni, 
hogy miután az ö politikája idézte fel a válságot, 
jobban, mint más, van kötelezve a válság békés 
rendezésében való közreműködésre. A monarchia 
kormánya a gyönge szerb néppel szemben tanúsí­
tott nagylelkűségével bizonyítékát adhatná annak, 
hogy tudatában van felelősségének. Ezzel dezavuálni 
fogja egyes újságos sajnálatos izgatásait is.

Péter király kegyelme.
Az uj kormány tiszteletére tegnap adott 

dinem a király Valamennyi politikai elitéit meg- 
kegyelmc-zését jelentette be. Ez alkalommal mon­
dott beszédében mint szerb és mint uralkodó üdvö­
zölte a pártok közeledését, amely forrása lett a je­
lenlegi kormánynak. Miként az összes szerbek a 
jelen súlyos pillanatban fátyolt vetnc-k a sértésekre 
és támadásokra, úgy a király is megboosájt min­
den ellene és háza ellen irányított sértésért. A ki­
rály megvan győződve, hogy az elismert hazafiak­
ból álló kormány abban a helyzetben lo.-z és haj­
landó lesz, hogy a beléje vetett reményeket iga­
zolja. A király a szerbek ős szerbség éltetésével 
fejezte be beszédet. Novakovics miniszterelnök kö­
szönő beszédet mondott és nagy lelkesedést keltett 
a király és a királyi ház éltetésével.

Előkészületek mozgósítás esetére.
A Déli Vasút osztrák vonatom, az esetleges 

mozgósításra vonatkozó mozdony-fordulatok grafi­

konját véglegesen megállapították. — Ugyancsak 
a Déli Vasul osztrák vonalain, különösen pedig a 
szenuneringi vonalon, elsőrangú javításokat végez­
nek, igy például stz összes alagulakat uj betonozás­
sal látják cl, általában pedig a vasutat olyan karba 
helyezik, hogy n legnagyobb vonal-igénybevétel ese­
tén is biztosítsák a közlekedés akadálytalan lebo­
nyolítását-

Montenegro készülődése.
Bonniból jelentik, hogy Montenegróból 

visszatért olasz érdekes dolgokat mondott- e' az 
Ottani hadikésziilődésekröI. Az ország telj. sen 
elkészült a háborúra. Nyolcé nap óta a lakos­
ság Spizzánál összpontosul, hol már liusz&zetft 
katonát, vontak össze. Hasonló esapatösszevoná- 
sok történnek Rékánál is. Nikita fejedelem 
beszédet intézett a néphez, melyben felszán­
totta a, monfenegróiakat, hogy álljanak készen. 
.íz összes szlávok segíteni fogják Montenegrót 
és Oroszország hadihajókat, fog kiküldeni, 
hogy Montenegrót támogassa. A fejedelem még 
a montenegrói nőket is fegyverkezésre szólí­
totta fel.

Legújabb híreink.
Bukarest, márezius 2.

Az Agence Roumaine hivatalosan valótlannal? 
mondja egyes külföldi lapok által terjesztett 
azon hirt, amelj- egy román hadit est mozgósításá­
ról szól. A román kormánynak semmi oka nem 
volt, hogy ily intézkedést tervbe vegyen.

MEGYÉK ÉSVÁROSOK.
Városok országgyűlése.

ii.

Szó lesz a városok országos kongresszu­
sán az adóreformról is, melylyel szemben az 
1908. február nyolezadikai országos értekez­
let, (amely a kongresszus létesítését ki­
mondta) fölterjesztéssel élt a képviselőház­
it oz. de ezt ott még nem tárgyalták, illetőlég 
parlamenti szokás szerint csak majd a javas­
lattal] egyidejűleg veszik tárgyalás alá. A 
bizonytalanság tehát még jó sokáig megma­
rad, s ez uyugtalanságot szül, aminek a kon­
gresszuson majd látni fogjuk a jelenségeit. Az 
előjelei is mutatkoznak már különben. A tör­
vényhatóságok egyre, - másra köriratokkal1 
fordulnak egymáshoz, és a pénzügyi bizott­
ság tárgyalásain történtek alkalmából újabb 
tiltakozó föllépést tartanak szükségesnek. A 
székesfőváros törvényhatósági bizottsága 
maga fölterjesztést intézett a képviselőház­
hoz, melyet a főpolgármester vezetése alatt 
január huszonegyedikén egy nagy küldött­
ség nyújtott át a pénzügyminiszternek. Eb­
ben sajnálatainak ad kifejezést a törvényha­
tósági bizottság, hogy az országos értekezlet 
által felsorolt sérelmeket a pénzügyi bizott­
ság figyelembe nem vette, s hogy az adózó 
polgárság jogos érdekeinek megvédése ezól- 
jából kért rendelkezések közül csak a legje­
lentéktelenebbeket teljesítette. A törvény- 
hatósági bizottság sürgősen kérte a városi 
lakosságra nézve teljesen értéktelen adómen­
tes létminimum felemelését, a jövedelemadó­
nak a legutóbbi jövedelmi pótadó főösszegé­
ben való koütiugentálását, s a többletnek a 
városok részére való átengedését, a házbétr- 
adókülés leszállítását, és a köztisztviselők 
községi adófizetési kötelezettségének kimon­
dását.

Ezek csak a főváros kiváltságai. De ott 
vannak még a vidéki kívánságok. Kassa vá­
ros az egyenes adók reformjának egy másik 
módját ajánlja, Veszprém és Hajdú várme­
gyék a fogyasztási adóknak a városok részére
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•való átengedését kérik, Kolozsvár város szin­
tén kéri az állami tisztviselők községi adó 
alá vonását.

Végül vegyük az országos értekezlet elő­
terjesztéseit, amelyek közt legfontosabb volt 
a kereseti és általános jövedelmi adó emelése 
elleni tiltakozás és az a kívánság, hogy in­
tézményesen biztosittassék az emelés lehetet­
lensége, vagyis a törvény éppen úgy kontin­
gentálja a, kereseti adóbevételt 28 millió ko­
ronában, amint a földadót kontingentálta 74 
millióban és ba a 28 millió biztosítva van, az 
adókulcsot köteles legyen leszállítani a 
kormány.

íme ezek lesznek azok az izgató tárgyak, 
amelyek szükségképen/ szóba fognak jönni a 
kongresszuson, illetőleg ott a napirendnek 
csak az első pontját képezik. Hogy miképpen 
boldogulnak vele, hogyan: fogják lemorzsolni, 
elképzelhetetlen. Még lia egyszerűen: egy kész 
határozati javaslatiba, foglalva terjeszti is az 
elnökség mindezeket a, kongresszus elé, akkor 
sem akadályozható meg az egyes pontok tár­
gyalása, az érvek, példák és következtetések 
fölvonultatása és akkor vájjon mennyi idő 
marad a többi kérdésekre?

De hát valahogy csak lesz, az bizonyos. 
Bár félannyira bizonyos lenne a siker, amit 
szivünkből kívánunk a kongresszusnak, ille­
tőleg városaink polgárságának.

Tartunk azonban tőle, hogy a kous 
gresszusi tagok csak egy nagy tanulsággal 
lesznek gazdagabbak, azzal, hogy amig a 
kongresszus politikai tényezővé nem növi ki 
magát, addig vajmi keveset lendíthet a köz- 
ügyeken 1

Nagyváradról jelentik hogy .gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter értesítette a vármegyét, 
hogy tizenegy körjegyzőség számira a segédjegy- 
zők fizetésére állandó államsegélyt adott. A segély 
összege jogyzösógemkint 6—800 korona. Dr. Kúr­
iáén der Kde közgazdasági előadó indítványt nyúj­
tott be a városi közigazgatási bizottsághoz, hogy 
feliratilag kérelmezze a kereskedelmi miniszter­
től a Nagyvárad—-Szeged—Baja közötti gyors­
vonatnak május elsejére való életbeléptetését, to­
vábbá a Bátt aszók—Domlbovai'-voual 'kiéniitédcf,. 
hogy így Nagyvárad és Fiume között átszállás 
nélküli összeköttetés létesülhessen.

TÁVIRATOK.
A franezia minisztertanács.

Paris, márczius 2. A Falüiéres elnöklétével le­
folyt. mai minisztertanácsom Piohou külügyminisz­
ter tájékoztatta a kabinet tagjait a külügyi hely­
zetről és a hatalmak tárgyalásainak jelem stádiu­
máról. Doumcrgue közoktatásügyi miniszter ja­
vaslatára aláírták J.ois-y abbénak a College de 
France intézet vallástörténeti tanárává .Jvrtvnt 
hinevvztetéséro vonatkozó okmányt,

Falliéres elnök Nizza hun.
Paris, márczius 2. A minkztereluö-k, a kül­

ügyminiszter, a hadügy- és földauivelébiigy i mi­
niszter t*s valószínűleg a tengerészeti miniszter is 
elkísérik Falliéres elnököt nizzai útjára, amelyet 
áprilisban tesz,

Rif'aal pasa ul ja.
Becs, márczius 2. Rifaat basa török külügy­

miniszter ma délután három órakor Pétcrvárra
utazott.

Országos búcsú a Vigadóban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest,, márczius 2.
Ünnepi, bucsus köntösű falu pattant ki ma 

délutánra a Vigadó parkettjéből. Apró, szalma" 
zsupos házacskák vették körül a nagytermet, nap­
sütéses falusi részletek varázsolódtak elő, amely­
nek a görbehátu, mosolygós, fehér házai között 
szerényen emelkedik ki a kis templom tornya. És 
mintha csak búcsúra kongatott volna a kis harang 
— a templom előtt, a széles piaozon buesusok vá­
szonsátrai fcszitődtek ki, búcsúra öltözött, prusz- 
likos, bokorugrószoknyás menyecskék stirögtek- 
forogtak és mindenféle árusok kinálgató, csábit* 
gató kiabálásai hangzottak fel. Csupa szép szán a 
vén Vigadó, csupa illúzió és hangulat és mind­
ezekhez ott volt még az a sok'sok sze'obnél-szebb 
íiáltál leány és asszony, akik mind sokszínű, ma­
gyaros paraszti ruhában kinálgatták az áruikat 
és buzgólkodtuk azon, hogy minél nagyobb sikere 
legyen annak a nagy látványosságnak, amelynek a 
jövedelmiéiből pusztuló gyermcklelkeket mente­
nek meg.

Az Országos Gyermekvédő Egyesület leány­
osztályának ez a szép, jótékony törekvése teljes 
mértékben sikerült is. Az országos búcsúból gyönyö­
rű látványosság lett, amely a maga pompás színei­
vel, nyüzsgő tömegével virágos, jókedvű hangulatot 
hintett el a termekben.

Rögtön a bejárat mellett egy sátor emelkedik: 
alatta vázák, köcsögök, festett fazekas munkák vár­
ják a vevőket. Nem messze tőle kalotaszegi me­
nyecske árulja a maga gyönyörű varrottasalt. So­
kan keresik föl a sátrat ós csak úgy kapkodják a 
szebbnél-szcbb' térítőkét, asztalfutókat, kötényeket, 
amelyek egyike-másika valóságos remek. Nem is 
csoda, hiszen a botos menyecske nem tartja ki na­
gyon az árát a dolgainak. Hangos szóval is mondja, 
de meg a sátorán ököluyi betűkkel hirdeti, hogy 
az ő elve régi, kipróbált: „Nagy forgalom, kevés 
haszon.“

A terem háti erében dcbreczonii mézesbábos 
sátra áll. Jóféle mézeskalácsot lehet kapni Dcbre* 
ezoni Mártonuétól, aztán meg olyan huszárok, meg 
deli csikósok vannak ott kifaragva mézeskalácsból, 
hogy az twisten se teremtett náluk szebbet- Nézik 
is az apróságok a sátor csodáit, csillogó, vágyó, sze­
mük rátapad egy-egy figurára, aki olyan szép, 
olyan gyönyörűséges, merthogy huszár is, meg ezu- 
kor is. Van persze keletje a jóféle dolgoknak, majd 
minden látogató visz el egy-egy darabot, különösen 
az apróbbja távozik boldogan a maga mézeskalács- 
huszárjával.

De hát persze nem lehet falu olyan bolt nélkül, 
ahol minden kapható a patkószegtöl kezdve egészen 
a tulipiros pántlikáig. A kereskedelmet — vagy 
legalább is a vegyes-kereskedelmet — a Stern Izsák 
utóda: Csillag Izsák ezég képviseli a Vigadó falujá­
ban. Nem találhat ki olyasmit a fantáziája, amiből 
ne lenne vagy húrom hatos ára a Csillag ur üzleté­
ben. Apró gyereknek való játék, vigauó meg fej- 
kendő a menyecskéknek, tán még pipa is akad öre­
geknek, akik annál szívesebben keresik föl Csillag 
uram sátorát, mert hát n gazdának is van ám -magá­
hoz való e.-z,o:f szebbnél-szcbb lyányé Val» állított 
maga helyett a boltba. Csakhogy nőm olyan kis, 
istenverte falu ám ez a mi falunk, hogy egyetlen 
egy miudcnfúlés üzlet elégítse ki a. vevőket. A kou- 
kurrenczia már itt is fölburjánzott és a Csillag- 
Stern szomszédságában öles betűkkel hirdeti, hogy 
ő az ..igazi özvegy Stern Izsákné“, tehát a másik 
nem igazi, hanem csak amelyen Csillag-Stcru.

Aki elfárad a falubeli vándorlásaikban, az 
a korcsmában kipihenheti magát, még föl is baji- 
hat egy pohár jó bort. Ott húzódik cl a fal mellett 
a hires „Betekints-csárdn“, ahová már csak azért 
is bo kell tekinteni, mert a ltorcsmároslúnyok 
igazi tűzről pattant magyar menyecskék. Szives 
mosolylyall töltögetik a bort, meg a sört, akinek 
pedig nagyon is úri gusztusa van, az gyöngyöző 
pezsgőborral hűlheti le a szom.jál. Pedig nagyon jó 
a sör is ezen a vidékein és hogy friss csaolás, azt 
már igazán muszáj elhinni annak n pöUi+u gyerek­

nek, aki olyan lelkes meggyőződéssel hirdeti ezt 
egy nagy láda tetejéről.

A faluvégen — intim kis sarokban — czigány- 
sátor szerénykedik. Czifra rongyokkal van teleag- 
gatva, égő színű piros kendők, szinehagyott, nap­
tól kifakult szövetdarabok pittoreszk módon eke- 
sitik a hegyes sátrat, amely .az egész faluban ta­
lán a legügyesebben van megcsinálva és a leg­
inkább illúziót keltő. Szónfeketo szemű szépségéé 
czigányasszony veti a kártyát benne és mondja 
meg a jövendőt a kiváncsiaknak. Persze, hogy ki­
váncsiak Vagyunk rá, ml van megírva a jövendő 
titkos könyvében, hiszen a szép czigányraö olyan 
biztatóan nevet, hogy csak jót mondhat a jö­
vendölése.

Az ajtó mellől csáíbitó kirakat integet feléink 
és -bizseregteti meg a gyomrot kalácsaival, fiigéiivd, 
édességeivel. Nemzetes Ádám Sára asszonyom 
boltja ez. ífires szavakkal és még ékesebi") ortográ­
fiával hirdeti, hogy ő nála minden kitűnő é's min­
den olcsó és hogy itt kaphatók a viliágon a legjobb 
óriáskiflik. TJgy látszik, Ádám Sári asszonyom a 
nemzetiségi kérdés gyakorlati megoldásával is fog­
lalkozik, mert a kiszolgáló magyar menyecskék 
melléj piros kendős, szépséges tót leánykáik meg egy 
zölldruliás, bájos ruthón leányt szerződtetett. Az bi­
zonyos, hogy a boltosnénak jó ízlése volt éb az is 
bizonyos, hogy bevált a számítása. A sátor körülötti 
nagy tolongás legalább ezt bizonyítja.

A teremben a sátrak jótékony tündérein kívül 
föl-lejárnak az árusító hölgyek. Ki szegfűt, ki 
gyümölcsöt., ki édességeket árul, sőt. van olyan ie, 
aki kucsébernek csapott fel. Betöltik a termet a 
kinálgatások, csoportosulás támad a nyomukban, vi­
dám tréfák, kaczagások fakadnak föl és belevisz­
nek a levegőbe valami kedves, fiatalos jókedvet, var 
lami rózsaszínű, pajkos hangulatot, amely a ha­
talmába kerít mindenkit, aki a lábát betette ebbe 
a pompás, bucsus faluba.

Közben fölharsan a czigánymuzsika, majd 
zongoraszó és megkezdődnek a pódiumon a nyílt 
színpad mutatványai. A diet, ének, gyorerajzolás, 
paródiák mulattatjuk a gyerekvilágot (de a felnőt­
teket is) és tartják ébren a hangulatot, meg a jó­
kedvet.

Este félkilenczkor a Nagy Endre kabaretje 
veszi át a vezető szerepet. Ferenczy, Sajó, Németh 
Juliska, Fábián Kornélia adtak elő kabaret-dalokat, 
majd egy pompásan sikerült Salomé-paródia mulat­
tatta a közönséget, amely az egész est folyamán ki­
tünően erezte magát.

Meg vagyunk győződve róla, hogy a nagysze­
rűen sikerült buesu tekintélyes összeget hozott az 
Országos Gyermekvédő Egyesület jótékony ós hu­
mánus czéljaira.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, márczius 3,

— Róni. kath.: Kunig. Kán. — Prot.: Amanda. — 
Görög-oroszt lehr. IS. I.cop. — Zsidó; Adar. 10. — A 
nap kél reggel 0 óra 40 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 
45 perczkor. — A hold kél d. u. 1 óra 56 perczkor, 
nyugszik éjiéi 5 óra 12 perczkor.

A honát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad déli 12 órakor.
A főrendiház ülése délután 4 órakor.
A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.
Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 0—5-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 
korona. — A Könyves Kálmán Nagymező-utezai sza­
lonja. rendezés miatt zárva. — Az Vj Művészeti Szalon 
(ICecikeméti-u. 3. sz.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs, — A Műhely kiállítása az. Uránia Kígyó-téri sza. 
Ionjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nemes 
Marczell régi mestermüveinek kiállítása a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincs. — 
A X. Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig..— A Szépmű­
vészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva 10—1-ig. — A TörténeVmi Képcsarnok 
zárva. — A Földtani Muzeum zárva. — A Szl-ehenvt 
Muzeum »Ívva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész 
nap. — A Teelin. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig.
— A Rátli György Muzeum zárva. — Az Erzsébet MX 
zeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A N. Muzeum 
kön,'irtára nyitva 9—t-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva. 9—12-lg és 3—6-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 
U—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 3—0-ig.
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Vaodervetltde Henriknek, a világhírű 
belga festőniíiivésmek van egy fia, aki most 
embert ölt. Eddig a világ nem tudott sem­
mit erről a fiatalemberről, mjost azt is tud­
juk róla a véres szenzáczió révén, hogy egy 
német gazdasági iskolának a növendéke, 
benne tehát kihunyt az apa művészétének 
isteni szikrája.

Két dolgot látok bizonyosnak ebből a 
mMíékköriühnónybők Először azt, hogy Van- 
dervélde Henrik, az apa, első klasszisa, a leg- 
magasabb rendű ember; vagyis igazi, Éten 
-kegyelméből való nagy művész, aki szereti 
u,gy a maga művészetét, hogy ne szabadítsa 
rá a saját legvérszerintibb fiát se, ha taleu- 
tumtalannak tudja. Selejtesebb agyvelejű 
ember képtelen ennyi objektiv önuiegtagar 
dáisrai. Mert hiszen melyik Herbert nem süt­
kérezik már siti oder gyerekkorában az apja 
dicsőségében, ha annak a mesterséget foly­
tatja! Es melyik apában nincs annyi szülői 
elfogultság, hogy a saját gyerekét a, leg­
szebbnek, a legokosabbnak, — még saját ma­
gánál is derekabbnak és ünne'peltebbnek 
akarja látni.

Aki erről a gyengeségéről kegyetlen 
megfontolással, a művészete és, a gyermeke 
érdekében le tud mondani, az csak nagyon 
okos ember lehet; mert tudja, hogy a saját 
koporsójára legördülő utolsó göröngy g> cd el- 
földelik a fia déilibábos dicsőségét is. Es a 
iángésztnek tömjénezett szegény Herbert itt 
marad holdbéli embernek fantomnak, aki lé­
zeng, aki sehová se tartozik, aki álmodozx a 
iárja az életet, amig tönkre nem meg> , inéit 
alamizsnát is csak megalázkodó bocsánatké­
réssel lehet neki adni. Pedig az emberek han­
ton sem szeretnek adni, hát még megaláz­
kodva.

És a szegény Herbert, a szegény föld- 
nélküli János belepusztul az apja dicsősé­
gébe. Pedig, ha dicsőségtől en, egyszerű ke­
nyérhez nevelik, lehetett volna belőle derék, 
jó, kenyérkereső — boldog ember.

Nagyon okos embernek kell annak len­
nie, aki a dolgok lánczolatán végig tud látni 
egészen eddig, akkor is ha gr ere ke v an.

Nekem nincs. Én tehát kívülről nézem 
a dolgokat és ilyenkor az ember bet'olyáso- 
latlanul, tisztábban lát. De Vandervelde ér­
dekeltségben van, neki tehát a lángész fölé­
nyes intellektusa adja meg a látásnak ezt az
erejét. .

Ez az egyik bizonyosság,, amit megértek 
a világhírű művész fiának polgári pályájá­
ból. Az apja kenyérkeresőnek akarta nevelni, 
mert tudja, hogy a paletta mellett csak Her­
bert lehetne.

A másik bizonyosság, amit látok, az, 
hogy a Vandervelde fia dlegenerált.

Hogy miért degeneráit í
Nem azért, mert az „apja“ Ítélete szerint 

nem lehetne belőle még festőmesterember 
sem, hanem azért, mert ,,ő maga“ a gazdál­
kodáshoz, a földhöz, a nyers röghöz vonzó­
dott; tehát, a legmagasabb kultúrájú fogan­
tatásból vissza az ősállapotba.

Lehetetlen ebben nem a természet, ujj- 
mutatását látni, és lehetetlen meg nem érezni 
benne még azt is, hogy ez az adott dcgcire- 
ráiltság már beteges kiválásit.

Mert lehetett volna jóindulatú is; úgy 
ahogyan azt az apa föltételezte. A A ander- 
veldie Henrik fiából lehetett volna kiváló, 
nagy hírnevű mintrigazda is... Ha tudni­
illik pszichológiai elváltozásai nem lépték 
volna túl azt a. batári, aiirelxieu túl már a 
patdlógikus de fonná eziók kezdőd nek.

Hogy átlépték, bizonyítja a megtörtént 
véres szunziK'zió. Nekem könTix ii ezt most a 
tények logikája nyomán még innen a távol­
iról is megállapítanom, de nem tudom meg­
érteni, hogy azok, akik unnak a szerencsétlen 
fiatalembernek esztendőkig a közelében él­
tek, akik gyermekből felnőni látták, akik 
fejlődő leliko beteges hajlamlósá.gaíinuk, az 
őseinte gyermekkorban is, minden megnyil­
vánulását látták, — hogy azok ezt nem tud­
ják, hegy még csak nem is sejtik. Az apu

sem. A lángeszű, a végig 
tudó...

Mert az sem tudja.
Ez a harmadik bizonyosság, amit. látok 

ebben a lélektani esetben.
Vandervelde Henrik nem tudja, hogy 

a fia beteg. Vagy...!
Ez a vagy!
Két eshetőség vau. Mind a kettőt elmon­

dom, de előbb visszatérek valamire. Én, mint 
egészen kicsi gyermek, igen jól ismertem 
Papp Bélát, azt a szerencsétlen sorsú embert, 
akit Szatmárou jusztifikáttak azért, mert ki- 
bizonyult rá, hogy az öcscséit megölette. Jog­
végzett ember, tehát kulturember volt, Es 
űr. Sőt nagy ur! Hanem azért nekem, az egy­
kori gyermeknek mégis minden -emlékezetem 
róla a dégemeráltsága. Nem tudok Papp Bé­
lára, mint, épMkii, egészséges emberre vissza­
emlékezni. Én, akinek emlékei arról a sze­
rencsétlen emberről csak egy gyermek meg­
bízhatatlan impressziói.

És azt az embert meg nem látogatta az 
édesapja a. börtönben, sem azt a fuldokolva 
zokogó megtört öregasszonyt nem engedte 
hozzá- aki az édesanyja volt. Még a siralom­
házban se! Engedte meghalni hucsutlanuk

Hát az a kemény lelkű öregember nem 
ismerte úgy a fiát, mint az együgyű, oktalan 
gyermekAz nem tudta volna, hogy beteg 
a fiai?

Nem értem.
És nem értem X andervelde Henriket, 

sem, aki szintén visszafordult útjában a bör­
tön küszöbe előtt, akár csak a Papp Béla 
édesapja.

Csodálatos hasonlóság a dolgok külsősé­
geiben. És az egyik eset Szatmárou történt, 
a másik Nagyuéinetország szivében ... Itt 
ebben az óriási térben, valami egy és ugyan­
azonos emberi hazugság lehetett a telepatikus 
mozgató erő.

A Papp Béla édesapja minden egyéni 
iutaktsáigáva!. minden társadalmi befolyásá­
val menteni siet szörnyűségesen megvádolt 
fiát. Mikor azonban megtudja, hogy a rémiéit 
rugója a pénz, egyszerre ridegen elfordul és 
szinte belelöki a fiát a szégyenteljes meg­
semmisülésbe. Alakja úgy áll az eset tölött, 
mint a becsület kegyetlen felmag,asztosulása.

Vandervelde is elindul gyilkos fiához, 
de mikor megtudja, hogy fiát rablással is vá­
dolják. a börtön küszöbe előtt visszafordul.

Tehát mind a két apa szivében volt sze­
retet és mentés a gyilkos fin iránt, de egyik­
nek sem a rablógyilkos fin iránt.

Miért«
Hát most elérkeztünk ahoz a ,,vagy“-boz, 

amit az imént kikerültem.
Tudta például Vandervelde, hogy de- 

gcnerált, beteg a fia, vagy nem i
Erre a kérdésre cn már auticzipaudó 

megfeleltem. Nem tudta. Aminthogy nem 
tudta az a szatmári öregember sem. mert az 
ép ember, a maga önző büszkeségében el nem 
hiheti sóba, még véres bizonyítékok ellené­
ben sem, hogy az ő testéből szakadt, test, az 
ő leikéből lelkedzett, lélek — rothadt, legyen. 
Rothadt legyen úgy, hogy a rothadás csiráit 
tőle kapta volu-a.

Már most megfejtődik magától a rej­
telem.

A gyilkos fiút mind a két apa mentette 
volna, mert nem látták az ép kadavoren a 
rothadás külső ismertetőjét a szennyet, a 
gennvédést. Ölni lehet nehéz indulatból is. 
Az még menthető. A rablógyilkos piszkos 
pénzvágyában azonban már me.gismerszik a 
rothadás és az elriasztó. Még az apára is.

Do vájjon kevesebb szüksége es kevesebb 
joga van-é‘ennek az elesettnek az irgalomra, 
mint annak a másiknak! Hiszen ez a sziuian- 
dóbb beteg!

És hogy lehet az, hogy Ugyanúgy erez­
zen egy szív, amely Rzatmámn dohog és egy 
másik, amelyik az érzéseivel meghódított egy 
<gé<z világot?

Lehet. Mert egy hazugság ejtette meg az 
egész világot. Azt a világot is, amelyet a 
művész szive és érzése meghódíthat. A tisz­
taság kegyetlen hazugsága. Nincs itt tölmen- 

, lés, csak elítélés. Egészségesnek leírni: az 
! tisztaság; betegnek leírni: az bűn. Proklamál- 

tuk a tisztaság rémuralmát és az Ítélet foko­

zatait a lehetetlenséghez mérjük. A Semmi­
hez. Kétszer ontanak vért és az egyiket föl­
mentik idegen bírák—emberek és a másikat 
elteli még az apai szív is, a szerető, a min­
dennél irgalmasabb ...

Milyen kegyetlen, milyen iszonyú mi­
lyen embertelen hazugság a tisztaság: ha­
zugsága!

_ A király jeruzsálcmi utjának emléke.
Annak emlékére, hogy negyven évvel ezelőtt. For emez 
József király Jeruzsálemben volt é.s a jeruzsalomi 
zarándokházban megpihent, most ennek a háznak 
a kápolnáját mozaikból rakott szeutkópekkcl díszí­
tették. Az erről készült festményt, Gtuséiba érsek 
vezetése mellett küldöttség adta at a királynak. A 
küldöttségben volt Rótt Fordinánd esztergomi ca 
Sohmall Károly pozsonyi kanonok is. A küldöttség 
elmondta a királynak, hogy a jeruzsálcmi kápolná­
ban minden héten misét olvasnak.érette.

— Magyar nemesség. A király — mint a hi­
vatalos' lap mai száma jelenti — dr. Christian 
Jánosnak, a nagyszombati vármegyei kórház nyu­
galmazott igazgató-főorvosa és tiszteletbeli vár­
megyei főorvosnak, valamint törvényes utódainak, 
a közegészségügy terén szerzett érdemei elismeré­
séül, a magyar nemességet „szárazpataki“ elönév- 
vcl díjmentesen adományozta.

— A német császár utazása. Berlinből jelen­
tik, hogy Vilmos császár éjjel fél tizenkettőkor 
XVilhelmshavonbe ut ázott.

— Uj kamarás. A király dr. Lobkowitz Ír.:, 
gyes herezeg országos kormányzósagi iogalnvazo- 
nak a kamarás! méltóságot díjmentesen ado­
mányozta.

— Az alkotmáuypárt pártvacsorája. Az or­
szágos alkotmánypárt ma esti párt vacsorái an 
nagyszámban, jelentek meg a párt vezetői és tagjai.

— Az udvaruagy ebédje. Gróf Apponyi La­
jos magyarországi udvaruagy cs neje, Scherr-Thoss 
Margit grófnő ma délután hét órakor ebedet adtak, 
amelyre hivatalosak voltak: Pailavicini Ede őr- 
gróf és neje, gróf Almássy Dénes és neje, gróf Wil- 
czclc Frigyest és neje, gróf Hadik János és neje, 
báró Inl-ey József és neje, gróf Haller Györgyué, 
ifjabb gróf Zichy Géza és neje, Howard angol fő­
konzul és neje, Széli Kálmán, Rakovszky István 
számvevőszéki elnök, Ludvigh Gyula államvasuti 
elnök, Návay Lajos képviselőházi alelnök, gróf 
Festctioh Pál. Sehönburg-Waldenburg Hermann 
h erezeg német, főkonzul. Murawicv-Apostol-Ko- 
robjiuo Vladimir orosz főkonzul, Csathó Ferencz 
királyi táblai elnök, Márffy Albin, Imling Konrád 
és Bezercdj Viktor államtitkárok, Székely István 
tudományegyetemi rektor, dv. Bávczy István pol­
gármester.

— Kohl Mcdárd püspök kitüntetése. A király 
Kohl Mcdárd felszentelt püspöknek a Ferencz 
Jozsef-rend nagykerc.-ztjót adományozta.

— Návay Lajos állapota. Návay Lajos­
nak. a kepviselöliáz betegen fekvő alelnökinek 
állapota javulóban van. A beteg jobban érzi 
magát, láza erősen csökkent. Kezelőorvosa, 
báró Korányi Frigyes naponként többször 
meglátogatja, dp még eddig nem állapíthatta 
meg, vájjon opováczió válik-e szükségessé, 
vagy elkerülhető lesz-e. a miitét. A beteg álla­
pota. iránt sokan érdeklődnek s barátai és is­
merősei Angol királynő-szállóbeli lakásán nagy 
számban keresik föl. Ma délelőtt, többek között 
meglátogatta öt. Justh Gyula, a kepviselöliáz 
elnöke, Josipovich Géza komit miniszter, 
Rakovszkv István, a képviselőhöz alolnöko s a 
beteg politikai barátai közül igen sokan sze­
mé Ívesen érdeklődtek állapota iránt.

— Kuni herczeg a Házban. Kuni japán her- 
czeg FI;oda japán örnagygyal tegnap Budapestre 
érkezett és gróf Kamun néven egy szállóban vett 
lakást. A japán hevezeg ma déleliitt ellátogatott 
.a képviselőháaba. de ott is megőrizte inkognitóját. 
Megnézte a helyiségeket, tiz pcrczig a karzatról 
hallgatta a tanáé.-kozaUt. azután eltávozott,

— Vilimmé Wright lezuhant. Vauból
Vilburno H riyht-nal: balesetéről érkezik biv. 
A baleset szerencsére nem véuzödöt.t. ;x nagy 
feltalál'* sebesül' vei. A tavival szerint a 
XVright--féle repülőgép egy felszállási kísérlet­
nél, a ni elvnél Wright Vircz ezivdest is magá­
val vitte, visszaesett, a földre. Szmencsére t-em 
Wriglit Vilimmé, s. in az ezredes nem sebesült, 
meg, a repülőgép azonban megrongálódott.



— A hágai /nemzetközi választott bíróság ma­
gyar és osztrák tagjai. A nemzetközi viszályok bé­
kés kiegyenlitcse iránt Hágában 1800. évi július 
20-én kötött nemzetközi egyezmény 23. ezikko ér­
telmében dr. Bcrzeviczy, Albert titkos tanácsos, a 
magyar tudományos akadémia elnöke, akinek mint 
a hágni állandó nemzetközi választott bíróság tag­
jának megbízatása lejárt, a németalföldi királyi 
kormánynak, illetőleg a választott birósiág1 vezértit- 
kárságátiak az ezen bíróság tagjaiból vezetett lajst­
romba leendő felvételére Ausztria-Magyarország ré­
széről újból kijelöltetett. Továbbá az elhunyt gróf 
Schönborn Frigyesnek, a es. kir. közigazgatási bí­
róság első elnökének helyébe a hágai állandó nem­
zetközi válaszlott bíróság tagjainak névsorába 
leendő felvételére Ausztria-Magyarország! részéről 
dr. báró Plener Ernő titkos tanácsos, a es. kir. kö­
zös legfelső számvevőszék elnöke, az osztrák biro­
dalmi gyűlés főrendiházának tagja jelöltetett ki.

— Weseslényi-emlékcst. A Wesselényi Vivő 
Club szokásos évi Wesselónyi-emlékestéjét — melyet 
a Club eszményképe és vezérszelleme, báró Wesse­
lényi Miklós kultuszának terjesztésére rendez — a 
Sas-kör helyiségeiben tartotta meg. Az emlékbeszé­
det az irodalmi tevékenységéről ismert Nyeviczkey 
Zoltán, a W. V. C. tagja mondotta, aki hazafias 
lelkesedéstől áthatott beszédben Wesselényi ra­
gyogó jellemét három irányban domborította ki: 
különösképpen megemlékezvén róla, mint hazafiról, 
ideális gentlemanről, cs kiváló sportemberről. A 
nagy számban egybegyült előkelő közönség elejétől 
végig elénk érdeklődéssel kísérte az emlékbeszédet 
és lelkes, jól megérdemelt tetszésnyilvánításai ju­
talmazta Nyeviczkey Zoltán érdemes munkáját. 
Az omlók beszédet vivóakadémia követte, melyen ha­
zai vivógárdánk számos kiváló tagja vett _rcszt. 
Különösen tetszettek dr. Földvári/ György, Móricz 
István, Frankó Zoltán és Marzsó Lajos, valamint 
lovag SantelU Italo és Sanesi Lionello vivőmeste­
rek asszuk Az emlékestét dr. Tlámory László, a 
W, V. C. elnöke zárta be rövid beszéddel, mely után 
az.egész közönség a Sas-kör télikertjében társas- 
vacsorára gyűlt össze és vidám hangulatban reg­
gelig maradt együtt.

— Roosevelt költözködik. Szerda éjfélig még 
elnöke az Egyesült-Államoknak Roosevelt Tivadar. 
Addig hivatalban marad és nem is távozik a Fehér 
Házból. Minthogy éjfélkor közönséges halandó som 
szokott költözködni, ennek folytán Roosevelt is 
csak másnap, csütörtökön költözködik. Az oyster- 
hayi birtokára vonul vissza, ahol megteszi az afri­
kai utazáshoz az előkészületeket. Roosevelt már 
márczius közepe felé hajóra száll és Nápolyba uta­
zik, ahonnan a német kelet-afrikai hajóstársaság 
hajóján tovább utazik k Hindimbe a mombassai 
partokon. Egy másik verzió szerint Taft elnök 
Roosevelt érdemeinek az clismerésekőpen rendel­
kezésére bocsát egy hadihajót, úgy hogy az utat 
azufán átszállás és megszakítás nélkül teheti meg. 
A Fehér Házban levő bútorait, fogatát, lovait és 
nyergeit a napokban árvereztetto el a volt elnök. 
Az árverés nem járt fényes eredménynyel c tekin­
tetben tehát Roosevelt-kultuszról nem lehet be­
szélni. Az ostorért, amelyet Roosevelt kizárólag 
maga használt., például csak 75 centet fizettek, 
ami nem egészen négy korona.

— Böbe! natrybeteg. Berlinből távivu- 
tózzák: Bclxl képviselő nevineznffY-íryularhís- 
han súlyosan mcgbelegodtt. Bobéi huzamosabb 
ideig tartózkodott minden nagyobb munkától, 
állapota azonban most már olv válságosra 
fordult, bogv orvosai a tel jós pihenést, apun ■ 
lbtt.ák neki. Szombaton mégis megjelent a 
Reielistagbau és föltehető, hogv pihenésének 
az a meg nőm engedett, megszakítása okozta 
a betegségé bon beállt súlyosabb fordulatot.

I Katonák elszállásolásit. A hivatalos lap 
mai száma közli a honvédelmi miniszternek a kö­
zös hadsereg és honvédség legénységének átvonu­
lás alkalmából a szállásadók által kiszolgáltatandó 
étkezésért fizetendő térítési összegről kibocsátott 
rendeletét. K térítési összegőket a rendelet a kö­
vetkezőképen állapítja mog: A dnuAmnneni ke­
rületben 60 fillér, a dunántúli kerületben »3, a ti- 
száninneni kerületben 40, a tiszántúli keiiiletocu 
47, a király hűpóntüli kerületben It filler, Mor­
vát-Szí a vonországokban 61 filler, Budapesten te, 
fillér. Fiúméban 01) fillér, Kassán 05 fillér, Kolozs­
várott 50 fillér, Nagyszebenben öl fillér, Rozson»* 
ban 74 tillér, Temesváron 54 fillér, Zágrábban 53
fillér személyenként. ,

Szerda, márczius 3.

— Zeppelin léghajója. Friedric-bshaíénben 
ma. vagy holnap fog- fetszállani a Zeppelin I. lég­
hajó, ha az időjárás kedvez, Most fognak első al­
kalommal katonatiszteik kísérletezni Zeppelin lég­
hajójával.

—• A tói szeszélyei. Sóba ilyen szeszélyem 
és ilyen romboló telet, mint az ideit.! Az em­
beriség epedre vár ja-lesi a tavasz ébredését, 
de valahányszor a nap rövid időre kisüt, mind­
annyiszor újra havas felhők vonulnak föl az 
égre és megindul a havazás. Most a Tirolban 
dúló hőfergelegekről érkezik Innsbruckból je­
lentés. Egész Tirolban óriás havazás vau. 
Innsbruckban; a helyi vonatok két géppel jár­
nak. A Brennenen a 7. szám:u gyorsvonat és a 
23. számú személyvonat megakadt a hóban s 
öt gépet kellett küldeni kiszabadításukra. A 
Puszterttalban is erősen havazik. Innsbruck­
ból és Francziaországból segítő vonatok és hó­
ekék indultak el.

— Flammaviou a föld mozgásairól. A New-
York-Herald párisi kiadása érdekes czikket közöl Ca­
mille Flauuuarion, a hires csillagász tollából. Alig hi­
hető, rendkívüli uj fölfedezéssel állunk szemben — 
mondja e czikkébeu. A föld felszíne, amelyik olyan szi­
lárdnak és biztosnak látszik és amelyre oly nyugodtan 
rábízzuk magunkat, mozog kétszer napjában, épp úgy, 
mint a tenger vize, a föld kérge is emelkedik és sillycd.
A gyakori szeizmikus lökések, amelyek a föld felszínét 
megremegtetik, eléggé bizonyítják, hogy a földtömegek 
megmozdulhatnak. Hecker potsdami obszervatóriumi 
igazgató oldotta meg ezt a kérdést. Hecker két víz­
szintes ingát konstruált, amelyeket olyan szobában he­
lyezett el, hol a hőmérséklet és a ,'evegö víztartalma 
mindig ugyanakkora. A lengési ivek, amelyeket meg 
keltett méri, olyan kicsinyek, hogy szabad szemmel észre 
sem vehetők. Igen elmés ejárással, amelyet úgy rövide­
sen Veirni kissé nehéz volna, ezeket az ivmúsodpcrcznek 
századrészét is alig kitevő lengéseket a legnagyobb pon­
tossággal sikerült megmérni és abból a föld vertikális 
mozgásait, az emelkedést és a sülyedést is. Most már 
tudományosan bebizonyított tény, hogy a látszólag moz­
dulat,'an föld naponta kétszer majdnem húsz ezenti- 
uiétci'Tel emelkedik és megint sülyed. A tünemény ha­
sonló az apály- és dagályhoz és az oka szintén a nap és 
hold tömegvonzásában keresendő, mint amannál. Lal- 
loinand most a Société Astronomifiue de France-ban je­
lentést tett Hecker kísérleteinek eredményeiről. Hogyan 
van az mégis, hogy mi nem érezzük a földkéregnek ezt 
a hullámzását? Mert az egész környezetünk velünk 
egyszerre vesz részt ebben a mozgásban és nincs az a. 
nyugalomban levő szilárd pont, amelyen a mozgás meg­
figyelhető volna. Hasonlóképpen az apály és dagá.'y is 
csak a partról figyelhető ncg, raig hajón utazva, egyál­
talában észre se vesszük. Ezen az uj mozgáson kívül 
még tizenkét mozgását ismerjük a földnek. Ezek a kö­
vetkezők :

1. a föld naponkint 1 tcnge'yforgúsa, amely 23 óra, 
56 perez alatt történik:

2. a föld nap körüli keringése 365 és negyed nap 
alatt:

3. a napéjegyenlőség előrehaladása 25.<05 év alatt;
4. a föld és a hold tömegközéppontja körüli mozgás 

28 nap alatt:
5. a hold vonzása következtében beálló változás, 

amely minden 18 és fél évben áll be;
fi. az ekliptika évszázados változásai;
7. a földpálya középpontjának a naptól való távol­

ságnak az évszázados változása;
S. a földpálya legnagyobb tengelyének minden 

21.000 évben bekövetkező változása;
0. a bolygók vonzóereje következtében beálló pá- 

lyaingadozások;
10. a nap és a föld tömegközéppontjának a válto­

zása ;
11. n naprendszer általános mozgása a Herkules 

esillagcropoi't felé ;
12 a föld sarkainak a mozgása, amelyek a. föld- 

taj/.i szélességet változtatják és amelyeknek legnagyobb 
oszezillácziója 12 méter.

— Tűzvész egy telefon-központban. Nagy 
tűzvész pii.-'ztitotti — igy közli ezt egv Nápoly­
iról érkezett távirat, — az ottani telefonköz­
pontban. A tűzvész nmtl zarlaf folytan kelet­
kezén s az útkapcsclótmnet, valamint, a kábel- 
tornyot cli»is-:(iloUn. A hivatalnoknak vala­
mennyien megmenekültek. A tarost tűzoltóság 
és a tengerészeti tiizoltvsá. 
sün. Marhzi mérnök, a 
minisztérium technikai 
Nápolyba érkezett, hogy a telefonforgalom, 
különösön az intorurban-íorgalotoi helyreáUitá- 

jsúról gondoskodjék.

EGYETÉRTÉS

1 dolgozott a tűz olta­
posta- és táviróiigyi 
osztályának főnök o

—- A „Szanin“ elkobzása. Az igazság­
ügyminiszter ma délután rendeletben utasí­
totta a budapesti kit*, ügyészség vezetőjét, dr. 
Czárán Istvánt, hogy az Éggejiberger-iéle 
könyvkereskedés kiadásában megjelent Arci- 
basev orosz iró Szán in czimii regényét ko­
bozza el. Az ügyészség esto nyolca óráig, amíg 
a könyvesboltokat nyitva tartják, nem intéz­
kedett s a rendőrség m!q|g ma éjjel esni tudót,t 
semmit az elkobzásról, amelyet azonban a hol­
napi nap folyamán okv.etlon foganatosítani 
fognak. Anélkül, hogy a kérdéses regénynek 
valami nagy irodalmi érteket tulajdonítanánk, 
fölötte furcsáijuk és teljes joggal elítéljük ezt 
a könyvelkobzást, amely legíöiobb annak az 
újabb bizonysága hogy nálunk minden iro­
dalmi kérdést csak a sajtószabadság- ismételt 
megsértésével tudnak elintézni. A mi kultú­
ránk kell, hogy annyira önálló és fejlett le­
gyen, hogy cjjnrja Arcibasevnek ezt a szeles 
alapon megirt oroszországi luilturképét, amely­
nek] semmi köze a valláshoz és a túlzott lelki­
ismeretességgel kiböugcszett. erkölcshöz. Furcsa 
világot kezdünk élni. Újságban, könyvben és 
színpadon mindenütt a vallást, az erkölcsöt, 
a hazafiságot tolják- előtérbe, ahol kulturális 
fejlődésről lehetne szó. Irodalmi értékelésünk, 
mint a, pörgettyű, e három tengely körül forog, 
s ami ma a Szaninnal megesett, az holnap 
esetleg a hatalomnak más, politikai czélfai­
nak meg nem. felelő könyvvel épp úgy meges­
ketik. Ha vau sajtószabadságunk, úgy ezzel 
az elkobzással a nyugat előtt, szégyenletesebb 
csatát veszítettünk, mint ha Szerbia végigvert 
volna rajtunk.

— Elhunyt ügyvéd. A budapesti ügyvédi kar­
nak egy igen tekintélyes tagja-, aki a főváros tár- 
saséletében is jelentékeny személyiség veit : dr. Kán 
Béla királyi tanácsos és ügyvéd ma hirtelen meg­
halt. A biztosítási és pénzügyi jog számos kérdé­
sének tisztázása az ö érdeme s mint pénzügyi szak­
ember is sík közhasznú szolgálatot, tett. Megbí­
zottja volt a magyar korona országai Vöröskereszt- 
Egyesületének. Halálát özvegyen és egyetlen fián 
kívül nagyszámú' rokonság és sok jó barátja gyá­
szolja. Holnap délután három órakor temetik a 
Bécsi-utcza 3. számú házából.

— Meggyilkolták a bál után. Császár 
Ferenoz nagyezékácsi gazdát tegnapelőtt éjjel, 
midőn bálból hazafelé ment, a szegedalí ótenyai 
országúton megtámadták, kirabolták és eszmé­
letlen állapotban hagyták az országúton. Csá­
szár később magához tért és tanyája felé ván- 
szorgot.t, ahol eszméletlenül összeesett. A kutya 
vonítására hozzátartozói kimentek es azonnal 
orvost hívjak a. súlyos sebesülthöz, de már nem 
lehetett, rajta segíteni, mert, tegnap estére 
anélkül, hogy támadóiról valamit, is mondha­
tott volna, mer/half. A gyilkosok kezrekerite- 
sérc a szegedi rendőrség szeleskor ti nyomozást 
indított".

— Öngyilkos tüzérezredes. Becsből jelentik 
nekünk, hogy budabrani Borota Simon, várakozási 
illetménynyel szabadságolt tüzérezredes, lakásán 
revolverrel halántékon lőtte magát cs azonnal 
meghalt.

— Véres kardpárbaj. Temesvárról táviratoz­
zak: Hírlapi polémiából kifolyólag Pogány Mihály, 
a „Temesvári Hírlap" felelős szerkesztője cs Both 

I Gyula, a ..Süduugarischo Reform1" czimii lap mun- 
i Latársn ma párbajt vívtak. A párbajban Rótü 
i beik arján két súlyos vágást kapott. A felek nem. 

bókültek ki.
_Házasság. A VII. kerületi anyakönyv vezet»

! előtt érdekes házasság köttetett, ma déli 12 órakor:
S Mai ihá'i-KöV'.'r Miklós, a kecskemét i színház kitűnő 

s zin inti vész - iga aga tő i a vette feleségül Turcliányi Olgát, 
n;-, európai hűti, sikkes opevette-prirandonnát. Tanuk 
gy.in.-inl : dr. Turcháii'ji Tilmn.ér és dr. Fcmcshcmd 
Oszkár szerepeltek. A házasságkötés után az, ifjú pai 

1 rövid nászúira indult s e hó 8-án, hétfőn már Kecske- 
I ínéten lesznek, amikor fellépnek a színházban a B3-- 
1 királynő férfi- és női főszerepeiben.

_Nászajándékok, jegygyűrűk a legplöuyöseb-
hen I’olgár Kálmán müórfls ékszertelepén. Uudap,-=l, 

í VII., Erzsébet-körnt 20., I. cm. szerezhetők be. Nagy Uő- 
! pes album-árjegyzék bérmentvo küldetik.

_Vasúti összeütközés. Koblcmtz-Lütz állo­
máson ma délelőtt, egy személyvonat összeütközött 

j egy mozdony nyal. Három ember meghalt, hét su- 
I lyosan megacbatiilt postakocsi és az első szc* 
I mélykocsi öíszezuzóiii-ak, a mozdonyok xilye. m 

megrongálódtak. A forgalom nem akadt meg.
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— Felolvasás az Erzsébetvárosi Kaszinóban.
Az Erzsébetvárosi Kaszinó elsőemeleti nagytermé­
ben márczius hú 7-én, vasárnap este féluyolez 
órakor d'r. Hajdú Miklós .felolvasást log tartaná 
„Szerkesztői üzenetek“ ez!men. A felolvasás után 
a. félemeleti étteremben vacsora lesz czigúuy- 
•/.env.vcl.

— Az Otthon-körből. Az Otthon Írók és hír­
lapírók köre ma. dclutáu választmányi illést tartott 
.Rákosi Jenő elnöklésével. Az ülés elején Rákosi 
.fenő meleg szavakkal emlékezett meg Sturm Ál- 
kertről és Halom Józsefről, a kör elhunyt tagjairól. 
Indítványára a választmány elhatározta, hogy 
Sturm Albert özvegyéhez férje, elhalálozása alkal­
mából részvét iratot intéz. Az elnök bejelentette, 
hogy a cirkvenieai Terápia-szálló ez év junius 15-lg 
naponkint! egy koronáért egy szobát bocsát kedvez­
mény gyanánt a kör tag jakiak rendelkezés erő. A 
választmány az 1909. évi költségelőirányzat meg­
állapítására bizottságot küldött ki s az ez évi köz­
gyűlés napját márczius 25-ra tüzto ki. Az újságírók 
titkáréi',- és *3iitvlszövetkezetének megalakítása al­
kalmából Rákosi Jenőnek köszönetét szavaztak. A 
kör rendes tagjaiul felvették Lenkcy Gusztávot és 
Bárt a Bélát, pártoló tagokul Herzfeld Dezsőt - és 
Pető ICázmért, ,

Tizennyolc/, napig a romok alatt. Sok bor­
zalmas tragédia játszódott le n mess inai nagy 
pusztulás közben. Olyan tragédiák, amelyekről tud 
is, nem is tud a világ. Lassan-kint nyilvánosságra 
jutnak megrázó és iszonyú borzalmak, amelyek ér­
demesek r. följegyzésre. Ilyen a következő: Egy el­
temetett család tizennyolc/ napig maradt a remek 
alatt. Az egyik megmenekült fiúcska a következő­
képp mondta el tragédiájukat a „Gorr. diella 
Sera“ egyik munkatársának:

- - A katasztrófa pillanatában .bedőlt a ház 
ós maga alá temette mindnyájukat. Az anya rövid 
idő alatt ki szenvedett, de a három gyermek, egy 
10 éves fiúcska, egy 12 de egy 21 éves leány sér­
tetlen maradt. Az idősebbik leány szorgalmasan 
viselte gondját kis testvéreinek, vigasztalta őket 
és a törmelékek között talált, koszorú fügét 
testvériesen megosztotta velük. A ház alapja nem 
dől* be és igy ők egy szűkös barlnngszerü helyen 

za baden mozoghattak. Egy dézsa vizet is talál­
lak, amclylyvl szórójukat csillapított#:, le. Az 
anya holtteste azonban feloszlásnak indult és 
bűzt terjesztett, megmentésükről pedig még, szó 
som volt. A kisebbik leány megbetegedett, nővére 
gondosan ápolta, de hiába: az is ki szenvedett. 
Ketten maradtak tehát még életben és ekkor már 
néhány falat élelmiszerük, amit a romok között 
talált ;.k. elfogyott. Az éhenhalúe veszedelmének 
voltzij; kitéve és az clctfcntartási ösztön által sar­
kalva. a fiúcska add lg-addig fúrta magát a romo­
kon, a kőhalma zokon keresztül és addig feszeget to 
gyenge karjával az egymásra halmozott kötöme- 
gtíket. mig egv hosszú földalatti folyosón elkerült 
mi-ki akkora nyílást vágni, hogy vékony testével 
kibatjliati 11 rajta. Szörnyű kép tárult elébe: 
Messina már nem volt. A tint rémület töltötte el 
ós majd elájult. Egyszerre csak észrevett két 
vámőrt, akik fegyverrel vállukon, a romok között 
jártak. A fin minden erejét összeszedve, kiáltotta 
fejőjük: „Jertok. segítsetek 1“ A vámőrök meg­
hallották a segély-kiáltást, de nem vették őt észre 
é-s csal; akkor pillantották meg, amikor segély- 
kiáltásait ismételte. Tíz perczezel később utászok 
jöttek a romok között eltemetett nővérének a 
segítségére és megmentették. Sem a leánynak, sem 
;i fiúnak fogalma - in volt arról, hogy meddig 
v-oltak ti föld alatt.

— A agy y ihat'. Xügybccakerukröl jelentik, 
hogy ott huszonnégy óra óta óriási orktínszerű 
szél dühöng. Igen sík háznak tetejét lesedorota a 
o viha r. Az uj törvény széki palota tetőzetének égy 
részét szintén 1 északi tóttá. A vonatok nagy késés­
sel érkeznek. Közi en esik az cső.

Első magyar országos bélyegkiállitűs. Ma 
li>Zteig<. 11 az első magyar bélyegkiállitns elnöksége 
tfztcrén.i/i József államtitkárnál, hogy felkérje a 
márczius 7-én délelőtt 10 órakor megnyíló első ma­
gyar or-zágos bélyeg-kiállitás megnyitására. Az ál­
lamtitkár megígérte, hogy- a kiállítást személyesen 
fogja megnyitni. A kiállítás ünnepélyes megnyitá­
sán részt vesznek a székesfőváros, a magyar leír. 
postaigazgatóság, az államnyomda és n magyar bé- 
l.Ve«gyü i tő egyesület ele kó pv iselői.

Elfogott betörő. Békéscsabán a rvndőr.-.ég 
ma elfogta. Plunder Lajos nemzetközi betörőt, aki 
Goldstein Éliás és Szekula Adolf álnevek alatt 
járta be a világot és számtalan betörést követett el. 
A liuszonhatévos csaló tizenöt évig ült az ország kü­
lönböző {egyházaiban. A/.t hiszik, hogy a csabai 
templomot/ is ő rabolta ki- Több betörést beismert, 
t csabai templom kirablását azonban tagadja,

— A szicziliai áldozatok mentése. A délolasz­
országi és szicziliai földrengés áldozatait segélyező 
központi bizottság mai teljes ülésében az aosta-i 
herezeg elnöklőével meghallgatta az iigyveretö- 
biiZottság jelentését. E szerint i'clbruár 26-ig 
18,461.599 lira érkezeit be. Első segélynyújtásra 
ebből 3,280.000 lirát adtak ki; 2 milliót a királyné 
védnöksége alatt álló árvaeltartásra, 2 milliót a 
kisipar és kiskereskedelem, különösen a halászat 
támogatására, 4 milliót barakkok építősére és 1 mil­
liót a menekültek támogatására szántak. Több sür­
gős szükséglet után is szabad rendelkezésre álló 
alap maradt aég vissza.

— Kitüntetett juhász-számadó. Szép ünne­
pély folyt le tegnap Bábolnán, az állami ménesbir- 
tokc-.i, ahol nagy ünnepély ességek között adták át 
Kokas György juhász számadónak a király ezüst­
ke resztjét. Az átadás ünnepségére Bábolnára érke­
zett Kálmán Rudolf főispán és Lossonczy Mihály 
miniszteri tanácsos, a földmivelésügyi miniszter 
képviselője. Resztvettek továbbá: Fadl&llah El 
IIedad Mihály ezredes, Lézert Kálmán ős Zámory 
György földbirtokosok, Konkoly-Thegc Lajos já­
rási főszolgabíró, Csermák Hugó az ácsi ccukorgyár 
igazgatója,, László Dávid járns'biró. Kokas János 
dr. lébéuyi plébános, a kitüntetett fia, -a bábolnai 
uradalom tisztikara teljes számban és nagy érdek­
lődő közönség. Kálmá-.i Rudolf főispán az öreg ju­
hász számadóhoz beszédet intézett, amelyben a 
hűséges és odaadó szolgálat érdeméi magasz­
talta. Ezután az uradalmi tisztikar, cselédség 
és az uradalom egyéb alkalmazottai járultak 
a. számadóhoz és biztosították szeretetükröl, ra­
gaszkodásukról. A bábolnai kaszinóban ezután la­
koma volt a számadó tiszteletére, amelyen az ün­
nepeltet többen köszöntötték fel. Az első felkö­
szön tőt, Lossonczy Mihály mondotta a királyra, 
mint aki a szolgalat legalacsonyabb fokán állókat 
is meglátja és érdemeiket kitünteti. Kálmán Ru­
dolf főispán Darányi Ignác./ földmivelésügyi mi­
niszterre mondott nagy hatást keltő pohárköszön" 
töt. Csermák Hugó a miniszter képviselőjére, 
Friedrich Géza jószágigazgató a főispánra. Lézert 
Kálmán az ünnepeltre mondottak sikerült pohár- 
köszöntőket A kitüntetés ténye nemcsak Bábol­
nán keltett nagy örömet, hanem egész Komárom­
ban beszélnek róla, hogy a gazdasági cselédek és 
munkások ügyét mennyi szeretettel karolja fel a 
füldmivelési miniszter. A minisztert az ünnepély 
sorún táviratilag üdvözölték.

— A fogadás halottja. Az aradmegyei M<m- 
dorlak községben Rúzsán György kovácsmester 
kérkedett minden alkalommal nagy testi erejével. 
Tegnap a korcsmában egyik barátjának egy fo­
rintban fogadást ajánlott, hogy a műhelyében 
levő tillővasat félkézzel felemeli. A fogadást, tett 
követte. A fél falu oda gyűlt a látványbsságra. 
Három markos legény leemelte a tökéről a mázsás 
tillővasat és k ic-zi pel tö k a műhely elé. Rúzsán 
jobbkarjával biztosan emelte a vasat és araikor 
már sikerült neki arczával egv színvonalra emelni, 
még magasabbra akarta emelni. Egyszerre azon­
ban karja- és teste megremegett, az üllővas kiesett 
a kezéből és a melléje esett; eszméletlenül terült 
cl a hatalmas ember. Beszállították az aradi köz- 
kórházba, ahol szörnyű kínok között meghalt.

— Merénylő cseléd. A budapesti térparanes- 
liokság- épületében tegnap c.-te Paulo Anna 26 éve a 
cseléd felkereste Illés Sándor 22 éves közkatonát és 
rálőtt. A golyó a közlegénynek csak egyik ujját 
sebes!tette meg. A merénylő leányt lefogták u ka­
tonák és átadták a rendőrségnek- Pánié, Anna el­
mondotta, hogy azért akarta megölni Illés Sándorí, 
mert az hűtlen lelt. hozzá. Négy évig folytatott vi­
szonyt a katonával, a múlt évben azonban meg­
tudta, hogy Illés más leánynak is udvarol. Azóta, 
megszakadt a viszony. Most azonban vissza vágy ako­
zott. régi kedveséhez. A katona kiutasította s erre 
vette elő a revolverét és lőtt. A merénylő leányt 
letartóztatta a rendőrség.

— Őrületben. A Berlinnel szomszédos Sehöno- 
Itrgben tegnap izgalmas esemény történt. Egy­
ütt lakó törvényszéki bíró. líiemir Kelvin már 
hosszabb idő óta betegeskedett éa csak néhány 
nappal ezelőtt tért haza üdüléséiből. Alig hogy 
megérkezett, őrtilési rolnim lepte meg, úgy hogy 
a feleségének és a azolgaszomélyzetnek menekülnie 
kellett előle. Revolverrel a kezében járt fel-alá s a 
megrémült ház nép nem tudta megfékezni. Segít­
őé giil hívták, tehál a tűzoltóságot, amely gyorsan 
kivonult és a dühöngő ombc-rl a szivattyúból .ki­
lövellő sugarakkal csenodesi tette lo. Ekkor siker ült 
őt megkötözni ée elmegyógyintézetbe szólítani.

— Körözött orosz szélhámos. Az orosz, kor­
mány diplomáciai utón azzal a megkereséssel for­
dult, a magyar igazságügyminisztériumhoz, hogy 
rendelje cl Smoulev-Saksonov Itzka orosz állam­
polgár körözését. Smonlev-Saksonov a múlt hónap­
ban hamisított okmányok segítségével kétszázezer 
rubelt csalt ki a poltavai mezőgazdasági banktól 
és megszökött. A szélhámos orosz állítólag Gut.t- 
mann néven Budapesten rejtőzködik. A főügyész­
ség ma sürgősen utasította a budapesti rendőrsé­
get, hogy nyomozza ki az orosz szélhámost. A 
rendőrség széleskörű intézkedéseket tett Sinoulev 
kézrekeritésére.

— Tétlenért betörök. Balázs Jenő czimbalom- 
tanitó tegnap este észrevette, hogy Kaziuczy-utezm 
"18. szám alatti lakását két fiatalember nyitogiatja. 
Balázs hozzájuk lépett, mire a betörök riadtan el­
menekültek. Balázs utánuk szaladt, az egyiket el is 
fogta, de az kiszabadította magát és elfutott. A 
kalapját azonban hátrahagyta. A rendőrség nyo­
mozza a betörőket.

— Női házassági szédelgő. A bécsi rendőrség 
többrendbeli csalás miatt letartóztatott egy Patzl 
Karola, nevű hu szón uy olezéves nőt. Patzl Karola 
veszedelmes házasságszédelgő, aki fortélyéra módon 
sóik embert károsított meg. A lapokban hirdctÓMO- 
két tett közzé, amelyben jelentette, hogy egy 
százezer koronás vagyonnal rendelkező hölgyieme- 
rősének férjet keres. Ajánlkozó mindig bőven 
akadt és Patzl Karolina a közvetítésért, meg az 
informácziós költségekre előlegeket követelt tőlük. 
Azután külöu-külön értekezletre hívta meg a 
mőt> illendőket és megígérte valamennyiüknek, 
hogy bemutatja a megbízójának, de kikötötte, 
hogy a férjhez menni -kívánó hölgy -előtt -ne em­
legessék a házasságot. A feltételekbe mindegyik 
beleegyezett. Erre következtek a bemutatások. A 
közvetitőnő az egyes íórjjolülteket megismertette 
a „gazdag menyasszony“-nya 1, az összeseknek ju­
tott e-gy-egy a nagy számban készenlétben levő 
mátkák közül, akikkel az illotö férfiaknak szín­
házakba c-s szórakoztat óhely ökre kellett járni, ami 
persze sok pénzbe került a vőlegényeknek. És a 
közve ti tőnő folyton újabb anyagi követelésekkel 
állott elő. Mikor valamelyik férfi -már -nem tudott 
fizetni, a „menyasszony“ levélben értesítette öt, 
hogy legnagyobb sajnálatára nem megy feleségül 
hozzá, mert nem szereti. Ilyen módon egész sereg 
embert fosztott ki, mig végre most a rendőrség 
több áldozat följelentésére letartóztatta.

— Kiugrott a vonatból. Szabadkán Ozor-ovcziki 
János pin ezért betörésen érték, elfogták és a-a 
Arad melletti Vingárn szállították. Ozorovt-zki a 
vonatból kiugrott és hosszas üldözés után elfog­
ták. Azt hiszik, hogy O/orovszki részes a délvidéki 
1 .-lenézszeres rablógyilkoeaá-gban.

— Veszedelmes birkózás. Regal in Mátyás har- 
mineznyolezéves butormunkás a birkózó sport szen­
vedélyes hivő. A birkózás fogásait m/g a nyáron 
megtanulta a czirkuszban birkózó proíesszionátusok­
tól. Azóta Regalinnal nc-m lehet bírni. Uton-utfélen 
birkózni akar mindenkivel. Tegnap is Grün fold Fii- 
löp Hunyady-téri pálinkamérésben mérkőzésre szó­
lított fel egy mészároslegényt, aki a hősködö Re­
gal! nt. úgy vágta a földhöz, hogy kitörte a lábát. A 
mentők vitték a Ró kit »-kórházba. Az állapota ve­
szélyes.

— Hirtelen halál, Ma reggel Müller Adam 
Auer-lámpa tisztitó a Váczi-körut 3. számú húz 
udvarán összeesett < hirtelen meghalt. Valószínűleg 
szivszélhüdés ölte meg, Holttestét a boneztani inté­
zetbe vitték.

— Halálozás. Moldoványi Sándornak, a teg­
nap elhunyt székesfővárosi bizottsági tagnak holttestét 
ma délután szenteltí-k be nagy részvét mellett a Kcre- 
pvsi-iiti temető hiilottashfizuban. Nagyszámú gvvt-zolő 
közönség volt jelen. A beszcntelést a kupucziniti a tyúk 
iiá/l'őnökc segédlettel végzete. A holttestet Ixiszentelés 
után Nagy bevskerekre szállították s az ottani sirbolt- 
ban helyezik örök nyugalomra.

Átlóki Zólyom Fm-m-z 48-a> honvéd, r. kát. egyházi 
fügondnok, községi jegyzi, 70 éves korúban meghűlt Tor­
ján. Ma temették nagy részvét mellett. Tizenegy gyer­
meket, szflmOs nnokfll é» dédunokát hagyott. liút.ra.

Karcsay Aladár gyógyszerész február ‘28-án hosz* 
szas és súlyos szenvedés után, é.'étének 44-lk évében el­
hunyt Budapesten.

Liuba, György posta - és I ávirda-fclUgyclö, p hó l én 
63 éve- korában elhunyt Budapesten.

Böjti Uiijthy Endréin-, -ziil. báró Werdend Emma 
életének 50-ik évében o lió 28-án hosszas szenvedés után 
meghalt Csikszépviztu, ahol ma temették cl őriisi rész­
vét mellett.
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x Ha gyermekét egészségben, vidáman és 

azellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. 
Hőmmel-féle Haeiuatogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Ami jól izük, az a szervezetnek rendesei; 
hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen 
gyógyszerek. A „Scott-féle Emulzió“ feltétlenül jó izii, 
könnyen emészthető összcál.'itása a csukamáj-olajnak, 
jnelyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható 
a gyógyszertárakban.

x Fcilor-főle vívóterem a Korona,hevezeg-uteza 
■). szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt t-orna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Opera. Meleg, szerelemtől izzó hang- 

hullámok zsongottnk a levegőben, lázas szenvedé­
lyek, vágyakozások hangzottak föl a zenekarból, 
olyan üdén és frissen, mintha nem is ötvenedszer 
adták volna a Hoffmann meséit és mintha meg 
nem is múlt volna el egy negyedszázad azóta, 
hogy, először csendült inog a Klein Zuehes bus ro- 
máaicza- A jubiláló Hoffmann fölött nyomtalanul 
TÜh'arzottak el az utolsó két évtized' zenei forradal­
mai: a.z Offenbach meleg harmóniái megmaradtak 
épnek, fiatalnak és nincs rajtuk egy folt patina 
sem. Mintha csak a Hoffmann diadalutját hirdetné 
sz Antónia, éneke: „ez a dal a szerelem örök igéje1", 
amelynek a lüktető, érzéssel telített melódiái min­
őik belemuzsikálják ot lelkekbe a maguk szerelmes, 
forró hangulatát. A mai jubiláris estén is igazi 
gyönyörűséggel élvezte a közönség Offenbach mu­
zsikáját. Pedig hát az előadás nem mindenben volt 
méltó a jubileumhoz. Maga a Hoffmann tzemélyc- 
sitoje, Pichler, lehetetlen ebben a szerepben. Az ö 
fénytelen, szin és melegség nélkül való tenorja 
nem tudja megérzékiteni azt, a hangulatot, amely­
hez bársonyos, érzéki csillogásu hang kellene. 
Gyönge volt Komái a Copellius—Dappertutto— 
Miracle hármas szerepében. Erőtlenül csengett a 
hangja cs sehogysem bírta meg a Miracle hatalmas 
énekét. Annál kellemesebben hatott Szoycr Ilonka, 
aki a hármas női szerepet gyönyörűen énekelte 
végig. Kolorat.urája diadalmasan birkózott meg a 
baba-dalának etaceatóival és szépen adta vissza az 
Antónia énekrészének crzelmességét. Jók toltak 
még Beck Mimi, Hegedűs és Várady is, mig a zene­
kar BenTcö karmester vezénylete alatt, derekasan 
megállotta helyét. A közönség sokat tapsolt az elő­
adásnak, amelyet Auguszta föherczegasszony is 
végig nézett. (r/e).

(*) Hangverseny. A kereskedelmi miniszté­
rium által szervezett közművelődési egyesület va­
sárnap délután Kőbányán fényesen sikerült, hang­
versenyt, rendezett. Bevezetésül dr. Schiff Kálmán 
orvos tartott nagyon érdekes szabad előadást a testi 
nevelésről. Utána Somogyi B. Carola operaénekesnél 
énekelte gyönyörű hanggal és lclckteljes előadással 
Sámson és Delila nagy áriáját, és a szűnni nem 
akaró tapsokra kénytelen volt néhány dalt ráadni, 
íj őrnagyi Mór zongoraművész Liszt Rigoletto Áb­
rándját. játszotta bravourös technikával cs magas 
művészi interpretáezióval frenetikus tapsokat keltve 
és a hatást még fokozta Liszt, VI-ik rhapsodiájánnk 
remek előadásával. Minké Béla saját kolteményci- 
lől olvasott, tetszést keltve ős befejezésül Beetho­
ven örökszép O-moll trióját, adták elő Somogyi Mór. 
Hajós Fii lop és Sipos Adóit. A hangversenytermet 
a közönség zsúfolásig megtöltötte, mely a Somogyi 
mii vészpárt zajos óvacziok-bau vés; esi tette.

(*) László Fülöp kitüntetése. Vilmos császár 
a. TI. osztályú porosz koronarenddcl tüntette ki 
László FülÖpöt, a hírneves magyar festőművészt.

(*) Az Operaliázban holnap, szerdán \ic- 
operát adunk. Rosini ,.A sevillai borbélyba kartól 
szmro. A dalmii után a „Törpe gránátos1, czimü 
tréfás haji etet adják. Csütörtökön először adják 
•LIk-u az idényben a Prófétát, melyben Valuer 
('baritoné asszony, a bicsi udvari operaház mihesz- 
nőjo énekli Fides szerepét.

(*) „Chnntecler“ kerestetik. A páriánkat 
még mindig foglalkoztatja az a kérdés, hogy ki 
fogja a .,Chanteclor“ ezimszeicpét játszani. Le 
Bargv tudvalevőleg azzal a kéréssel terdult a 
Comédie I'runeaise-hoz, hogy adjanak neki sza­
badságot. A színház «octetaíre-jelnek bizottsága 
egyhangúlag elutasította kérésével, azzal a mvp- 
okoláaaal .hogy a Comédie hagyoinánynivad ellen­
keznék, ha megengednék, hogy eg.sik tagja ma* 

. «zinpadon működjék. Azt hittek, hogy I.e Larpy 
emiatt megválik a színház kötelékéből, a muvróz

azonban úgy nyilatkozott, hogy ezt nem fogja 
uiegoselekedni. Le Bargy különben hir szerint há­
rom havi amerikai körútra, megy. Rostjaidnak még 
ogy reménye van: a kormány hatalmi szava. Egy­
szer már 1866-ban megtörtént, hogy Augier Emilé 
a „Contagion“ cz.knü színmüvének főszerepét 
Got-tal, a. Comédie hires sociót-aire-jével akarta az 
Odoouban eljátszatni s minthogy az igazgatóság 
akkor som adott engedélyt, III. Napóleonhoz for­
dult-, aki az ő javára döntött. Beszedik, hogy 
Rontanának a Comédie igazgatójához intézett 
levele nagyon büszke hangú volt és hogy Cl arc tie, 
mikor elolvasta, így kiáltott fel: „Ó, ó, hiszen ez 
valóságos Imperator!“

(*) Jótékouyczélu előadás. Feinhals Frigyes 
bajor királyi kamarai énekes, szombaton, e hó 
G-áu kezdi meg vendégszereplését a magyar kir. 
Operaliázban a Nürnbergi mes térd a Ínokok Hans 
Sachs hírneves szerepében, amelylyel néhány óv 
előtt egy csapásra meghódította közönségünket. Az 
előadás iránt, melynek tiszta jövedelme a polikli- 
nikai egyesületnek jut, igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik, ami a jegyek előjegyzésének nagy számá­
ban nyilvánul. A még meglevő jpgyek az Operal.áz 
elővételi pénztáránál válthatók.

(*) Hangverseny Dehrnezeuben. Dr. Szilágyi 
Imre ügyvéd, a debreezeni előkelő társaság egyik 
rokonszenves tagja, óriási siker mellett rendezte 
első hangversenyét, melynek műsora kizárólag régi 
magyar zeneszerzők müveiből volt összeállítva, A 
megrázó erővel, hamisítatlan magyarsággal előadott 
daraboknak a közönségen tapasztalt elementáris 
hatásából bátran megállapíthatjuk, hogy ez^ idő 
szerint Czinlca Panna, Lavotta, Csermák, Rózsa­
völgyi alkotásainak leghivatottabb interpretáló ja 
dr. Szilágyi Imre. A hangversenyt Eötvös Károly 
országgyűlési képviselő szabad előadása, a regi 
magyar zenedrókról vezette lie. A régi magyar 
zenéről és zeneszerzőkről beszélt, az ü zamatos, spe- 
cziálisan magyar előadásaiban, nagy hatással. A 
népszerű vajda és dr. Szilágyi tiszteletére adott 
hangverseny után bankett volt, melyen részt,vett 
Debreczennek előkelő társadalma, valamint a buda­
pestiül érkezett vendégek közül Benedek János 
orsz. képviselő, dr. Molnár Jenő, Széli Farkas, 
dr. Perl Soma stb. Az est sikerének emelésében 
nevezetes része volt Náday Ilonkának, aki Dienzl 
Oszkár zongorakisérete mellett utólcrhotlen művé­
szettel adott elő Székács, Csiky és Dienzl szerze­
ményeket- Dr. Szilágyi Imre országos _ körútra 
indul és szülővárosa után márczáusi hó 6-án Buda­
pesten az Uránia-színházban tartja második hang­
versenyét,

(*) Scmbrich Marcella, a világhírű ének­
művésznél ncwyorki bucsufellépte alkaérnáhol tisztelői 
az ottani Astor-szíiUóban fényes bankettet rendeztek, 
amelyen a többek között Padcreuszky, a nagyhírű zon- 
goramtivész köszöntötte föl búcsúzó honfitársnőjét. A 
nagymüvéíznö szerdán, e hó 3-án énekel Budapesten, a 
Vigadó nagytermében.

(*) Csak egy arasznyi földet! Az a hangver­
seny. melyet az aradi vértanuk vesztőhelyének 
megváltására rendez az egyetemi ifjúság mór- 
czius 6-án este fclnyolez órakor az Országos Ze- 
nckokadémía (Liszt Ferenez’tcr) inafjrvtcrmcbcu, 
szcp czéljára való tekintettel általános érdeklő­
dést. keltett. A hangverseny rendkívül érdekes és 
művészi programmja folytán egyik szenzácziója 
lesz az idej hangverseny-szezonnak. Az estet- Áb­
rányi Emlil „Magyarok szentföldje.“ czimü gyö­
nyörű prológusa vezeti be. melyet Bakó László, a 
Nemzeti Színház művésze fog szavalni. Sándor 
Erzsi, az Operaház művésznője a legkedveltebb 
műsorral fog szerepelni. 1 alapkovieh Andrea ma­
gvar dalokat ad elő. Takács Mihály, az Opera ki­
váló művésze a „Rákóczi kesergője“ czimü ku- 
vuezdelt fogja énekelni. XX ajditsch Sári harfamü- 
vcszuő Toneesek: Schubc-rPFantasie czimü szép 
darabot fogja eljátszani. Laub István, az Országos 
Zeneakadémia tanára klasszikus orgonaszámokkal 
fogja a közönséget gyönyörködtetni. A kiváló 
énekszámokat Tnrnay Alajos, az Orsz. Zeneakadé­
mia tanárai és Dienzl Oszkár zongoraművész kí­
séri. Az egyetemi zenekar Liszt, Beethoven es 
Schubert müvét adja elő s ez alkalommal kerül bemu­
tatásra az egyetemi zenekar karnagyának, A eu- 
deghogyi Gézának „Tisza“ czimü melodrámája, 
melynek szövegét Szabados László irfh. Jegyek :i 
hangversenyre az Egyetemi Olvasókörben (IV., 
Egyetem-tér 5.). azonkívül Rózsavölgyi és Társa 
(Kristóf-tér), Harmónia (X'áezi-utcziO, Euterpe, 
Molitor O. zeucmükercskedésekbeu kaphatók.

(*) Sarah Bernhardt mint Cyrano. Nemrég 
hire járt, hogy Sarah Bernhardt legközelebb Ros­
tami' „Napkeleti király-kisasszony“ czimü szín­
müvének fő férfiszerepét készül eljászani. Most 
arról érkezik hir, hogy a vállalkozó szellemű nagy 
tragika még előbb egy más n aduig szerepet fog 
játszani: Cyrano de Bergeracol. Léiig Roxant 
adta ebben a darabban, most meg már éppen a 
gascognei kadétok nagyorru kapitányának sze­
repe csábítja, minekutána a reichstadti herczeg 
és Hamlet alakjaival aratolt nagy sikert,

(*) J. Csurgay Adél fellépése. A Bethlen 
Gfibor-Körnek sikerült megnyerni J. Csurgay Adél ope­
rám Uvósznéit, hogy mielőtt hosszabb külföldi vendég- 
szerepléEro megy, a.z c bú 4-iki Bethlen-cstélycn a Ma­
gyar Tisztviselők Kaszinójában szerepeljen.

(*) Uj iskolai daljáték. Farkas ImS „Válo­
gatós lepke11 czimü szövegére fíztojanovits Jenő 
hangulatos és bájos iskolai daljátékot irt leányisko­
lák számára. A formás kis munka, mely Rozsnyay 
Károly kiadásában jelent meg, sikerültén felel meg 
úgy a, pedagógiai, mint művészeti követelményeknek 
s igen alkalmas az iskolai ünnepélyeken való elő­
adásra. A vezérkönyv ára 5 korona, a szólamok 60 
fillér.

(*) A szegedi mükiállitás. A Szegedi Képző- 
művészeti Egyesület- raűkiülli tilsa e hú végén nyílik meg 
a város kultúrpalotájában. A kiállításra annak rende­
zősége. még elfogad újabb müveket, amelyeket márczius 
ló ikéig keíl a Műcsarnokba küldeni.

(*) Hangversenyek. A Méry Béla által bér­
letben rendezett 5 kamirraestély-cziklus két utolsó 
hangversenyét a brüsszeli vonósnégyes ús iá Mar- 
teaa-—Dolmányt—Becher trio fogja betölteni. A 
Brüsszeliek jövő vasárnap, o hó 7-cn tartják meg 
második és utolsó hangversenyüket (bérlet 4. sz.) 
dr. Adler Mihályné zongoraművésznő közreműködé­
sével és a következő elsőrendű műsorral: Mozart 
vonósnégyes es-dur 14. sz. Dvorak vonósnégyes 
í-dur op 96. César Franck zongoraötös f-moll. _ — 
A Afarteau-frió pedig szombaton e hó 20-án tejen 
be .az érdekes sorozatot első budapesti fellépé­
sével. (Bérlet 5. sz.)

Dühei Yvonne, a párisi nagyopera első drámai 
énekesnője jövő pénteken, e hó 7-én érkezik Buda­
pestre é.s még aznap fog bemutatkozni közönségünk­
nek önálló dalost élvén, a Royal-teremben.

A Grünfeld-négycs X^UI-ill és utolsó- hang­
versenye o hó 7-én lesz Kórnyey Béla, a m, kir. 
Operaház tenoristája és Juhász Aladár zongora­
művész leözrem ü ködösé v ol.

A Magyar Női KaregVesvlcl hétfőn, e hó lö-é.n 
tartja hang-msenyét a Zeneakadémia nagytermében 
l.ichtenberg Emil operaházi karmester vezénylete 
mellett. A miisoron szereplő miivek csaknem kivé­
tel nélkül először kerülnek előadásra Budapesten.

Franck WedeJcind. a „Friihli-ugspraehen11 ez. 
szenzáeziós színmű szerzője szerdán, e hó 17-én 
felolvasási estélyt rendez kizárólag „saját müvei­
ből'1 a Roynlteremben és a leövptkezö műsort álla­
pította meg: a cenzúra. Tcdtentanz, költemények. 
Jegyek Dühei. Brüsszeliek. Marleau-irta, Busoni. 
Magyar Nők és Wedekind estélyére Méry Bélánál 
v állandók.

FŐVÁROS.
)( A czinkota—kerepesi h. é. "Vasút villamossá 

átalakítása. A budapesti helyiérdekű vasutak r.-t. 
villamosra alakítja át a budapest—czinkota
kerepesi-uti vonalát. A kereskedelemügyi miniszter, 
az előzetes tárgyalások alapján elrendelte a köz­
igazgatási bejárást a budapest—kerepes i-uti kiin­
duló állomás megállóhelyén tervezett kibővítések 
és átalakítások, a Czinkota-állomás mentén létesí­
tendő forgalmi telep és az ott építendő áramfej­
lesztő-telepre vezetendő vontr.tó-vágány és egyeli 
részletkérdések ügyében. Az eljárás ma délelőtt 
ment végbe a központi \ ároshaza tanácstermében 
kezdődött értekezlettel, amelyen dr. Hegyeshalmi 
Lajos miniszteri tanácsos elnökölt.

Képviselve voltak a-z összes érdekelt hatósá­
gok, a helyiérdekű vasutak részéről Jetiinek Hen­
rik udvari tanácsos jelent meg. A tárgyat Diibszky 
Alfréd miniszteri műszaki tanácsos ismertette. 
Bcmji Dezső székesfővárosi ta.náesvs, mint a közi.- 
kirjdési ügyosztály vezetője, előadta, hogy az átala­
kítást. a székesfőváros hatósága örömmel üdvözli, 
óhajtását fejezi ki, hogy a vonatokra való fölszállás 
6 az azokról való leszállás lehetőleg megkönnyitte- 
sek, úgy hogy a közúti vonal közel hozassák r, hely; 
érdekühoz. Minthogy terület átengedéséről is van 
szí. ehhez képet kc-Il módosítani a területhaszná­
lati szerződést. Többek hozzászólása után Jetiinek 
Henrik kijcle.nte.tto, hogy a helyiérdekű vasutak 
rt. hajlandó a főváros hatóságának a kivánalmnit 
teljcsitcui, nevezetesen: a területhasználati szerző­
dés kiegészítésére vonatkozólag a fővárossal az 
egyezséget, meg fogja kötni, továbbá hozzájárul 
ahhoz, hogy az állomás területét rendezze és végre, 
hogy a közúti vr.sut alsó vezet ékes vágánya mintegy 
száz méternyire meajiosszabhitta'-svk, úgy hogy az 
átszállás a legcsekélyebb akadályba se ütközzek. 
Ezek után általánosságban elfogadták a bemutatót- 
terveket s áttértek a részletes tárgyalásra, majd 
kimentek a helyszínére. A bemutatott, terveket, r, 
bizottság általánosságban elfogí.’dia, nuire az elnök 
Kossuth Ferencz. kereskedelmi miniszter nevében 
megadta az építkezési engedőimet, Az építkezést
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még a tavaszon megkezdik s valószínűleg öszra 
befejezik.

)( Pályázat az ővoda-uít-zai gyógyszertárra.
A belügyminiszter a főváros X II. kerületében, tvz 
Óvoda- és Éethlen-utczák sarkán önálló gyógy­
szertár felállítását engedélyezte s az adományozás 
jogát a székesfőváros közigazgatási bizottságánál-; 
hatáskörébe utalta. Ennek alapján a tanács a szó" 
'ban forgó gyógyszertári jogosítványra nyilvános 
pályázatot hirdet. A pályázatokat a székesfőváros 
polgármesteréhez czimezve, a tanácsi iktató hiva­
talban (IV.. Központi városház I. cm. 118. sz. 
ajtó) 1909. évi márczius hó ‘22. napjának déli 12 
órájáig kell beadni. A jogosítványt elnyerő a 
gyógyszertárt egy év leforgása alatt tartozik fel" 
állítani, mert különben a jogosítványa elévül. Az 
adományozásról a fővárosi közigazgatási bizott­
sága fog határozni.

)( Az országgyűlési képviselőválasztók név­
jegyzékének kiigazítása. A főváros központi vá­
lasztmánya ma délben ülést tartott Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester elnöklésével. Az ülésen meg­
állapították a fővárosi országgyűlési képviselő- 
választók jövő évi névjegyzékének kiigazításánál 
működéi összeíró küldöttségek névsorát, amely a 
következő:

I. kerület.' Első küldöttség dr. KI asz Pál, He­
gedű Lajos, liaeőler István, második küldöttség 
dr. Willing,er Ferencz, Brózik Károly, Vas Józscl; 
póttagok: első küldöttség Báthory Károly, második 
küldöttség Havas József. — II. kerület. Első kül­
döttség: Hányó Sándor, dr. Neuschloss Kornél, dr. 
(írok Aladár; második küldöttség: Gattern Ede, 
dr. Bozóky Árpád, Laumann József; póttagok: 
első küldöttség: Jatzkó Károly, második küldött- 
.ség: Killer Antal. — ILI. kerület. Tagok: Szolnoky 
László, Éliás Samu, Günther Béla; póttagok; 
llázmann Sebők, líácz lerencz. — IV. kerület. 
Első küldöttség;: Borosa Soma, dr. Maislis _Mőr, 
dr. Neumann Árpád; második küldöttség: Iíram- 
mer Károly, dr. Szelényi Jenő, dr. Nigrinyi György ; 
póttagok: első küldöttség: Katona Géza, második 
küldöttség: Givá-rd'i Júzscl. — 1. kerület. Első
küldöttség: Barber J. ZAgmond, Brachfeld Sán­
dor, Alértey Jenő;,második küldöttség: dr. Meller 
Mór. dr. Czigler Armin. Widder Mór; harmadik 
küldöttség: dr. Gerber Béla. Nagy Andor, Sender 
Sándor; póttagok: első küldöttség: Széli Árpád, 
második küldöttség: Kraszua.v Aladár, harmadik 
küldöttség: dr. Ágoston Pál. — VI. kerület. Első 
küldöttség: dr. Dáhtseh Simon, dr. Wilhelm Adolf, 
Sol’s tér Jenő; második küldöttség": Bayer Antal, 
dr. Zilahi Géza, dr. Szekeres János; harmadik kül­
döttség: dr. Szües Ernő, dr. Straeser Gusztáv, 
Róna Márk; negyedik küldöttség: dr. Rótt. Jakab, 
Hubaesek Alajos, Vielwenig Lajos; póttagok: első 
küldöttség: dr. Steiner Lajos; második küldött »'g: 
Rózsa Miksa: harmadik küldöttség: Matzkó Kál­
mán; negyedik küldöttség: dr. Weber Salamon. — 
VII. kerület .Első küldöttség: Horner Samu, 
Kunstaelíer Mór, Willinger Károly. Második kül­
döttség: Ncssy Gyula, Szombe-thy Kálmán, Griin- 
fcld Miksa. Harmadik küldöttség: Weisz Pál, 
Barth Gyula, ifj. Lcitersdorfc-r LipÓt; nogyc-du; 
küldöttség: Dósa Kálmán, Kulin József, Adler 
Viktor. Póttagok: első küldöttség: Weisz Lipót; 
második küldöttség: Rosenfeld Lipót; harmadik 
küldöttség: Honig Antal; negyedik küldött.-»-?: 
Brucker Ignácz. — VIII. kerület. Első küldöttség: 
dr. Hajdú Ma rezeik Groszmann Miksa. Hart-stcin 
Géza. Má.-cxlik küldöttség: dr. Kis József. Farkas 
Gyula. dr. Fischer Lajos. Póttagok: első kiildött- 
s,-p. jr Földes Árpád, második küldöttség: Szabó 
József. — /.V. kerület. Első küldöttség: Mátyás 
I". -.bor Györy István. Kurfürst Miksa; második 
küldöttség: Sebre 11 János, Ilajdok István. Fried 
Fii lop: harmadik küldöttség: Fácz.ányi István, 
F'reyler Gyula, Grate Dániel. Pót tagok: első ku>- 
rlötl'ség" <lr. Löwe Ernő. második küldöttség: Csiz­
madia" Pál. harmadik küldöttség: Szenes Simon.

Az összeíró küldöttségek tagjai márczius 1-én, 
vasárnap délelőtt fiz órakor fogják az esküt letenni 
p városháza tanácstermében.

)( Virágdísz az ablakban. Az a mozgalom, 
amely az ablakoknak és erkélyeknek virágokkal 
való díszítését tűzte ki őzéiül, mind szélesebb hűl- 
tárnokát, Vet a főváros társadalmi rétegeiben. Ha" 
lóságok, egyesületek és magánosok vállvetve bűz- 
célkódnak, lmgy az. ideának minél nagyobb propa­
gandát csináljanak és minél több hívet szerezze­
nek. R er rich Béla műépítész, aki felolvasások ke" 
rőtében igyekszik a világgal való díszítésre ked­
vet és hangulatot teremteni, legutóbb érdekes elő­
adásban fejtette ki, hogy melyek lennének a leg­
alkalmasabb és legolcsóbb ablak- és erkélydiszitő 
növények. Szerinte a díszítésre első sorban a mus­
kátli (peargrnium zonale) alkalmas; Ideje május­
tól novemberig terjed és erős napot igényel. Nem

kevésbbó hálás ablakdiszitö virág a futó muskátli 
(pelargonium poltntum), a törpe sarkantyúba 
(tropeolum), a kerti vasfű (verbena hybrida), a 
fuxia, a begónia (folyton virító lélszeglomb), a 
kerti nagyvirágu begónia, a vanilla (helyot.ro- 
pum), a kerti petunia,, a tradeseantia, a közönséges 
borostyán és a vadszölö. Ez utóbbiak csaknem ki" 
vétel nélkül mérsékelten árnyékos helyet igényel­
nek. Az összes említett növények csakis május má­
sodik felében (az „utolsó fagyos szent" után) ülte- 
tendők ki.

)( Sorsjáték engedélyezése. A pénzügyminisz­
ter a József főherczeg szanatórium-egyesület kó" 
relmére megengedte, hogy az építendő Auguszta 
tüdőbeteg-szanatórium javára Budapesten, . 1910. 
május havában tartandó húzással tárgysorsjátékot 
rendezhc és e czélra 300.000 darab 1 koronás 
sorsjegyet oocsáthasson ki.

EGYESÜLETEK.
(—) A Sorompó felhívása. A

országos iparvédő liga a következő
„Sorompó“ 
kérelemmel

fordul a márczius 15'iki ünnepek rendezőihez,:
Márczius 15-ének megünneplése áll újból kü­

szöbön. Sok szép beszéd, sok nemes eszme hangzott 
el évtizedek hosszú során át a szónokok ajkáról 
ezen az ünnepnapon, maradandó érték nélkül a 
nemzetre. Határozzuk el most magunkat mind­
annyian, kik az ország különböző részeiben lel­
künk titkos összedobbanásával, törhetetlen együtt­
érzésével gondolkodunk és munkálkodunk hazánk 
jövője érdekében: „Avassuk fel márczius 15-ikét a 
cselekvés, a teremtés ünnepévé, fogjuk egy érze­
lembe össze az ünneplő sziveket és ez az érzelem a 
gazdasági sovinizmus legyen“. Neveljük bele a 
társadalomba azt a tudatot, hogy a nagy gazdasági 
harezban csak a küszöbünkön felállított sorompó 
segít. Ünnepi szónokaink öntsék leikébe az ifjú­
ságnak, és a népnek, hogy1 hazájában immáron 
követeljen 'honi árut. mert. van ilyen bőven. És 
ha itt'olt kényelmünk rovására valamiről le kel" 
lene mondanunk, jusson eszünkbe, hogy eleinktől 
egy évezreden át súlyos véráldozatot követelt a 
haza. Az ily tartalommal bíró megtermékenyítő 
beszédek, hogy ne maradjanak megint a pusz­
tában elhangzó szavak, hívjuk egy élő, egy csele­
kedni. alkotni képes szervezetbe, az ország, minden 
részében a társadalom legkülönbözőbb rétegeit, 
létesítsük mindenütt az eszme erejével, a: nemzet 
jövőjébe vetett megingathatatlan hittel a, Sorompó 
Lig'át. A minden magyar embert egyesítő törek­
vés széttéphetetlen lánczával legyen az ország 
egész társadalma a nemzeti társadalom egy egésze, 
egy óriási „Sorompó Liga". Kossuth La-jos nagy 
mondásának minden magyar szívben viszh'angra 
kell találnia. „A cselekvés akaratát add meg ne­
künk ma és ne vigy minket a késedelembe, de sza­
badíts meg a tehetetlenségtől most- és mind­
örökké!“ A Sorompó szervezetéről és a teendőkről 
kimerítő tájékoztatással szolgál a liga vezetősége 
(Budapest, VIII., József-kürut 8).

(—) A Társadalomtudományok Szabad Isko­
lájának (Károly-körut 14.) e heti tanrendje a kö­
vetkező: Márczius 3., szerda 7—8-ig: Wi.id- 
ner Ödön: Az orosz szépirodalom. 8—9: Szűcs 
Adolf: Fizikai alapfogalmak. — Márczius 4. csü­
törtök. 7—S: Harkányi Ede: A nő társadalmi sze­
lepe. 8—9: Tiarezai Lajos: A magyar parlament 
története. 8—9: Balázs Béla: Költői olvasmányok 
(szeminárium). — Márczius 5. péntek. 7—S: Szendéi 
Pál: Magyarország története 3867 óta. 8—9: Rónai 
Zoltán: A tudományos Pzoeziálizimus némely 
problémái.

(—) A Feminista Egyesület fölhívása. A Fe­
minista Egyesület, fölhívást bocsátott ki laptár­
saihoz, melyben többek között ezeket mondja:

Legyen február hiányzó két napja a nömozga- 
l'.m gazdasági erejének forrása! Háztartási költség- 
vetésünk 30 napra szól, tehát februárban megtaka­
rítjuk az utolsó 2 napi élelmezési költséget; ezt az 
összeget., amelyről mindannyian szabadé,» rendel­
kezünk, szánjuk a nő egyenjogusitásáe rt küzdő Fe­
ministák Egyesületének! Ügyünk olyan barátai, 
akik háztartást nem vezetnek — férfiak és önálló, 
kereső nők — 2 napi megtakarított kiadásukat ál­
dozzák ugyanerre a czélra!

(—) A Magyar Társadalomtudományi Egye­
sület a Délvidéken. A Magyar Társadalomtudo­
mányi Egyesület a mull héten befejezte a délvi­
déki szervezkedés munkáját. Nagybeeskoreken, 
Szegedien és Temesváréit már erő- helyi bizottsá­
gok dolgoznak, Aradcti, Vorseeaen és Pancsován 
most folynak a megalakulás előkészületei. Az 
egyesület központi vezetősége részéről Apáthy Ist­
ván és Farkas Pál személyesen megjelentek min­
denütt, hogy a helyi bizottságok munkáját tá­
mogassák. Márczius 7-én alakul meg a kolozsvári 
helyi szervezet.

-) Mübarát1,ok Köre. A Mübarátak Körének 
folyó évi márczius hó 5-cn, pénteken délután öt 
órakor saját helyiségében (IV., Váczi-utcza :25.) 
tartandó hangversenyén Haydn és Csajkovazky 
egy-ogy vonósnégyesét adják elő: Hubay, Popper, 
Kemény R. és Szerénái G. közreműködésével.

(—) A Mathematikai cs Physikai Társulat 
c hó 4-én délután hát óraikor az egyetemi physi­
kai intézetben (Eszterházy-utcza 3.) rendes ülést 
t,art.

(_) A Magyarhoni Földtani Társulat e hó
3-án, szerdán délután öt órakor az egyetem ás­
ványtani intézetében (Muzeum-körut 4/a) ez ak­
ii lést tart.

(_) A Gyógyszerészet tan Hallgatók Segély­
ig önképző Egylete e hó 7-én délelőtt tizenegy- 
éra,kor a budapesti gyógyszerésztestület díszter­
mében (Aggtelekd-utcza 8. sz.) fölolvaeó-ülést 
tart.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Vita-est. Az Országos Bírói és Ügyészi 

Egyesület budapesti osztálya márczius 5-én d. u. 
öt órakor a budapesti törvényszék (V. Alkotmány- 
uteza 14. II. cm.) I. sz. felebbezési termében vita­
estét tart-, melyen dr. Révai Bódog VT. kér. ^ kir. 
járásbiró tart felolvasást a jarasbiiosagi tömeg- 
napokrol. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

§ Vasúti karambol. A múlt év szeptember 
7-én a brassói vasúti állomásról Prázsmár felé el­
indított személyvonat után 5 perez múlva útnak 
indítottak a brassói állomásról egy tehervonatot is, 
amelynek menetideje a prázsmari állomásig 42 
perezben volt megszabva. Ezt a tdhervonatot azon­
ban Román József mozdonyvezető 12 perezczel 
előbb hozta bo a menetrendben megállapított idő­
nél a prázsmári állomásra. így történt azután, hogy 
a prázsmári állomáson veszteglő személyvonatba 
beleszaladt ez a korábban beérkezett tehervonat, a 
a személyvonat utasai közül az összeütközcs követ­
keztében tiz utas megsérült, több kocsi pedig ősz- 
szetört. A brassói törvényszék most vonta felelős­
ségre közveszélyii cselekmény vétségéért Román 
József mozdonyvezetőt- A vádlott azzal védekezett, 
hogy a szemafor nem jelzett tilost, d teljes jóhisze­
műséggel vezette be vonatat az állomásra, ahol az 
előtte veszteglő személyvonatot csak akkor pillan­
totta meg, mikor már a szerencsétlenség elhárítá­
sára vonatát, megfékezni és megállítani nem volt 
ideje. A bíróság elfogadta a vádlott védekezését és 
felmentette.

§ Elitéit takarékpénztári igazgatók. Nagy- 
beoskerekröl jelentik, hogy az ottani szerb takarék- 
pénztárnál és a szerb hitközségnél nemrégiben sik­
kasztásnak és okirathamisitásnak jöttek a nyomára, 
A vizsgálat kiderítette, hogy a bűnösök Gligoro- 
tics János szerb hitközségi gondnok, továbbá Pu- 
rinszky Tivadar takarékpénztári pénztáros és Ra- 
divojevica takarékpénztári igazgató, akik húszezer 
koronával károsították meg a hitközséget s a taka­
rékpénztárt. A törvényszék most tárgyalta ezt aa 
ügyet s Gligorovicsot és Purinszkyt egyenkint két 
esztendei fegyházra, Radivojovioset pedig nyolca 
hónapi börtönre Ítélte. Az ügyész és a vádlottak 
íölebbeztek.

§ A mulatságból hazafelé. A múlt óv július 
11-én éjjel a Külső Váczi-uton Koriszll István 
gyári munkás együtt ballagott hazafelé Belle- 
brnndt Mária gyári munkásnövel. Szembejöttek 
viliik Varga György és Tar Imre gyári munkások, 
akik, amikor a leányt megpillantották, erkölcste­
len megjegyzést tettek rá. Ka tiszti István erre 
egy közeli korcsmából segítségül hívta Szőke. Kál­
mán és Kiss Károly barátait. Erre mindhárman 
Varga és Tar után mentek, akiket utolérve, rövid 
szóváltás után Vargát úgy összeszurkálták, hogy 
az szenvedett sérülései következtében, örökre nyo­
morék maradt. Karisztl Istvánt, Szőke. Kálmánt 
és Kiss Károlyt ma vonta felelősségre a léin tető 
törvényszék súlyos testi sértés büntette miatt, A 
tárgyaláson a kihallgatott tanuk vallomásaiból ki­
derült, hogy Kiss Károly nem vett tényleges róezt 
a verekedésben, ezért vele szemben az ügyész a vá­
dat elejtette. A bíróság a súlyos testi sértést okozó 
két vádlott közül Szőke Kálmánt három évi bőn- 
főnre, Karisztl Istvánt pedig' egv évi börtönre 
Ítélte, Karisztl megnyugodott az Ítéletben, Szőke 
ellenben íek-bbezett.
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Mulatságok.
** Tánczvizsga. A Lúd,ovik a Akadémia tiszti­

karának gyermekei márczius hú 6-án a Ludovika Aka­
démia tiszti kaszinó termeiben tánezvizsgát rendeznek.

** Bethlcn-estély. A budapesti protestáns 
egyetemi és főiskolai hallgatók Bcth.'en Gábor Köre 
márczius 4-én liangvcrsenynyel összekötött tánczmulat- 
eágot rendez a Magyar Tisztviselők Országos Egyesüle­
tének Eszterházy-utczai palotájában. A kör elnöksége a 
meghívókat már szétkiildötte. Akik még nem kapták 
meg és igényt tartanak rá, forduljanak a rendező- 
bizottsághoz. (Szentkirályi-utcza 22. I. emelet.) Tán- 
ezos-jegyeket ugyanott .ehet váltani (1 korona.)

** Czukrászok bálja. A „Budapesti Czuforász- 
dalkör“ saját alapja, valamint felerészben a munka­
nélküli ezukrászsegédek segélyezése javára czukrüszbált 
rendez márczius 11-én.

SPORT.
() Az Athletikai Szövetség tanácsülése. A Ma­

gyar Athletikai Szövetség tanácsa márczius hó 
4-én, csütörtökön délután hat órakor a központi 
városház tanácstermében dr. Bárczy István polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tart, amelyen a követ­
kező tárgyaik lesznek napirenden: A közgyűlés 
napjának mogállapitása, handicaperck kijelölése a 
f. évre, athletikai, vívó, birkózó és cross country 
bajnokságok feltételeinek megállapítása, a szak­
osztályok előterjesztései, a M. O. T. E. Sz. válasza, 
a pénztáros előterjesztései és végül folyó ügyelt-

Nyilttér.
F rovatban közlőitekért nem vállat' felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-uteza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

özv. Kán Béláné Pigeon Beatrix a
saját és egyetlen leánya Henriette, vala­
mint az összes rokonok nevében fájdalom­
telt szívvel tudatja, hogy felejthetetlen 
férje, illetőleg drága édesapja

Dr. Kán Béla
klr tanácsos, ügyvéd a Magyar Szent Korona Országai 

Vöröa Kereszt Egyletének megbízottja atb.
folyó hó 1-én délben 58 éves korában 
rövid szenvedés után jobb létro szenderült.

A megboldogult lullt totemeit folyó hó 
3-án, szerdán délután 3 orakor a gyász­
házból (IV., Bécsi-utcza 3.) kísérjük a Ko- 
repesi-uti temetőbe örök nyugvóholyére.

Az engesztelő szentmise áldozatot 
csütörtökön, f. hó 4-ón d. e. 10 órakor a 
belvárosi plébánia-templomban mondatjuk. 

Kelt Budapest, 1909. márczius hó 1. 
(Minden kOlOn értesítés helyett.)

A ce, kir. ezab. osztr. „Phönix” biz­
tositó táreasáfl magyarországi fiókja 
mély megilletódéssel jelenti hosszú 
éveken át volt ügyészének

dr. Kán Béla
kir. tanácsos, ügyvéd urnák

folyó hó 1-én bekövetkezett elhunytál.
A megboldogultban fcnkölt jellemű., 

törheti™, köte.lessógtud'á'su hát tanács­
adónkat vesztettük t-1, akinek emlé­
két mindenkor kegyelettel fogjuk 
őrizni.

KÖZGAZDASÁG.
A főváros kölcsöne. A pénzpiaca megköny- 

nyebbülése első sorban az építkezési iparban érez­
teti hatását. A rondelkczésro álló olcsóbb pénz 
nyomán fel fog lendülni az éveken, át ellankadt 
építkezési kedv, melynek a döntő lökést maga a 
főváros adja meg. Az egyre veszedelmesebb mér­
téket öltő lakásínség ugyainis arra sarkalja a vá­
ros urait, hogy végre komolyan hozzálássanak a 
lakások szaporításához. Ezt kettős irányban érik 
el. Egyrészt megépítik a tervbe vett muukásla,ka­
sokat, másrészt beépítik a főváros üres telkeit, 
hogy ily módon a most bérházakban levő fővárosi 
hivatalok mind középületekbe kerüljenek s az igy 
felszabaduló bérlakások a lakáskeresők rendelko" 
zésére álljanak. Mindazonáltal ez a szép terv éve* 
kig csak terv maradt volna, hogy ha a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank és a Hazai Bank lojáli­
sán a főváros rendelkezésére nem bocsátják a szük­
séges tőkéket. E két bank azonban felismerte azt 
a nagy szocziális áldást, mely e nagyarányú épít­
kezések nyomán fakad s oly előnyös feltételeket 
szabott a kölcsön megkötésénél, hogy a kölcsön 
annuitása kisebb összeget igényel, mint a mekko­
rát a főváros ez idő szerint házbér fejében fizet, 
tehát a közérdekből végzendő építkezés még 
anyagi haszonnal is járna. Mivel a kölcsönre vo­
natkozó szerződéseket már alá is Írták, remélhető, 
hogy az építkezések már — hir szerint a ta- 
vaszszal megkezdődnek. Ezzel függ1 össze az a hir 
is, hogy a városházán komolyan foglalkoznak az­
zal a tervvel, hogy a téglakartel túlkapásainak 
megakadályozására egy hatósági téglagyárat álli 
tanak föl. Ez a terv — bármennyire elvi ellensé­
gei vagyunk is a hatósági üzemeknek - igen 
életrevaló az adott viszonyok között, mert csakis 
ily módon lehet, a magánfogyasztást is kiszaoadi- 
tani a kartel nyomása alól.

Az O. M. G. E. vidéki gazdasági előadásai. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a fóldmi- 
velésügyi miniszter tőjnogatárával egyes vármegyei 
gazda-sági egyesületekkel karöltve az intelligens 
gazdaközönség részére gazdasági előadásokat rendo“ 
Legutóbb Nyitrán tartotta meg az egyesület. ezen 
előadásait., a magyaróvár! gazdasági akadémia ta­
nári karának közreműködésével, Esztergomban pe­
dig a keszthelyi akadémia tanárai voltak az elő­
adók.

Iparpártolás — szubvencióval. Hogy milyen 
beteges és egészségtelen fölfogás uralkodik ai mi 
társadalmunkban a hazai ipar pártolásának köte­
lességéről, annak igen jellemző esete a következő: 
A Tulipánszövetség, mely lankadatlan lelkesfflés- 
sel küzdi a magyar társadalom iparpártolási közö­
nyössége és tehetetlensége ellen, nem térhetett ki 
néhány hazai iparczikkekct árusító kereskedő ama 
kérése elől, hogy tőgyen lépéseket a kormánynál 
oly irányban, hogy azokat a kereskedőket, akik a 
külföldi árukkal szemben még anyagi kárral is 
honi iparczikkeket hoznak forgalomba, valamelyes 
formában állami támogatásban részesítsék. Kos­
suth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter ezt a kü­
lönben haeafias indoka kérelmet — igen helyesen 
— elutasította, még pedig egyrészt azért, mert a 
kérés teljesítése ütköznék a kereskedelemügyi mi­
nisztérium által mindig szem előtt tartott egyenlő 
elbánás elvébe azzal, hogy válaszfalat emel keres­
kedő és kereskedő között, másrészt leküzdhetetlen 
nehézségekbe ütköznék annak ellenőrzése^ h|ogv 
melyik kereskedő hoz forgalomba kizárólag honi 
iparczikkeket. Áz illetékes kereskedelmi egyesüle­
tek is foglalkoztak a Tulipán Szövetségnek ezen 
kérésével és azok sem tartották kívánatosnak és 
lehetségesnek a kérés teljesítését. A hazai ipa-r- 
pártolás és azon kereskedőknek a támogatása, akik 
honi iparczikkeket árusítanak, első sorban a tár­
sadalom és — hangsúlyozzuk — a hazafias keres­
kedői osztály erkölcsi kötelessége.

Telefondíjak leszállítása Köbölkút és Bátor- 
keszi közölt. A kereskedelmi miniszter megen­
gedte, hogy egyeflöl Budapest, másfelől Köbölkút 
és Bátorkeszi közt a távbeszélgetések dija márczius 
hó 1-től kezdödöleg 2 koronáról 1 koronára szál- 
littassék le. A sürgős beszélgetés dija ezen forga­
lomban 3 korona, a díjköteles szolgálati értesítés 
dija továbbra is 1 korona.

A perpácz—türjej vasút. Az a teljesen elhi­
bázott viszinális vasúti politika, mely a 80—90-ea 
évek rossz vasutait hozta létre, egyre jobban inegg 
követeli most, hogy vasúti hálózatunkban, talál­
ható hibákat raiezionális kiegészítésekkel küszöböl* 
jü'k ki. Különösen Dunántúl sok a teendő. így a 
szép jövőre hivatott zalavölgyi vasutat a vele pa>- 
rallel épült u-kk—tapolez-a1—keszthelyi vonal tette 
tönkre, jóllehet az északnyugati részeknek a Ba­
latonhoz ez lenne a legrövidebb utjo-k. Másrészt 
pedig igen fontos közgazdasági érdek az is, hegy 
a Fiume felé vezető kereskedelmi utak szatporit' 
tassanak. Erre pedig igen alkalmas eszköz a bobai 
—Csáktornyái vonalnak elsőrangusitása, valgy leg­
alább másodrendű fővonallá való átalakítása, an­
nál is inkább, mert a nyersczukor-forgalmat már 
most alig bírja ez a vonal ellátni. Az érdekeltsé­
gek! már évek óta sürgetik is a vasút javítását; de 
e mellett számos terv merült fel arra is, hogy e 
fővonal érdeke körébe minél nagyobb vidékeket 
vonjanak be. Ezt czélozta az a terv is, amely 
Tűrje.—Rum között akart összeköttetést létesí­
teni s amelyet most Tűrje—Porpácz iránynyal 
cserélték fel s amelyre a kereskedelmi miniszter 
egy évre előmunkálati engedélyt adott is. Akár­
melyik vonal épül is meg, igen naigy áldás lesz 
nemcsak az érintett vidékek lakosságiéra, hanem 
magára a stagnáló dunántúli h. é. vasúthálózatra 
is, egyben pedig egy lépessel közelebb viszi a 
boba—Csáktornyái fővonalat s igy a harmadik 
fiumei utat a megvalósuláshoz.

A felső rakpartra szállított áruk visszavitele. 
Miután az árvizveszélyi miatt a felső rakpartokon biz­
tonságba he/yezctt áruk immár az alsó rakpartokon 
levő raktárakba lesznek visszaviendők, a Dunagőz- 
hajúzási Társaság forgalmi igazgatósága felszólítja az 
érdekelt (igyfe.eket, miszerint a még elvitetleuül ott 
tároló áruküldeményeket legkésőbben csütörtökig, azaz 
e hó 4. napjáig elszállítsák, mivel különben azoknak a 
raktárakba való visszashelyezése a ezimzettek költsé­
gére fog megtörténni.

Uj hajógyár Magyarországon. Már volt fair 
arról, hogy a Danubius hajógyár Por toréban nagy­
szabású hajógyárat akar építeni. Az uj hajógyárat 
nem, annyira 'a felszaporodott munka, mint inkább 
a régi hajógyár meg nem felelő volta teszi szüksé­
gessé. A most fenálló gyár meg nem felelő talajon 
van építve, ó e miatt az épületen sülyedést észlel- 
tel4, minek következtében a technikai személyzet 
egy részét már is ki kellett lakollatni. Az uj hajó­
gyárnak nagy hasznát veszi majd haditengerésze­
tünk is, mely annak révén fokozott építési tevé­
kenységet tudna kifejteni. Eddigelé a tengeri hajó- 
épités terén Magyarország és Ausztriában verseny 
nélkül áll a trieszti Stabilimenti Tecnico. Rövid 
idő óta nálunk is fennáll ugyan egy tengeri hajó­
gyár, t. i. a fiumei Danubius-hiajógyáy. Ez azonban 
nagy hajók építésénél alig jöhet figyelembe. Most 
arról van szó, hogy körülbelül 15 millió korona tő­
kével a jelenlegi követelményeknek teljesen meg­
felelő nagy hajógyárat építsenek, Vagy esetleg a 
már meglévő fiumei Danubius-hajógyárat, alakíta­
nák át megfelelően. Az uj hajógyár czéljára több 
alkalmas hely kínálkozik, igy a fiumei Barosa- 
kikötö egy része, továbbá a martinschizzai öböl, ahol 
jelenleg a tengeri vesztegzár-tolep van, vagy Por­
toré mellett, avagy végül Buoca.riza mellett,. Mind 
c helyek már abból a nczöszempontből is felette al­
kalmasak volnának a tervezett hajógyár felépíté­
sére, miután vagy már a vasútvonal mentén van­
nak, vagy pedig, mert azoknak ,i vasúttal való ös­
szeköttetését nem nagy nehézséggel lehetne létesí­
teni. Az uj hajógyár kétségtelenül kedvező befolyás­
sal volna hadi- és kereskedelmi tengerészelünk fej­
lődésére. Emellett a gyári építkezésnek úgy a ha­
zai vas- és gépipar, valamint ezek réven több más 
iparunk is nagy hasznát venné.

A gazdasági népoktatásról szóló törvényja­
vaslat és a gazdák. Gróf Apponyi Albert kultusz­
miniszternek a gazdasági népoktatásról szóló tör­
vényjavaslatát a gazdatársadalom nagy örömmel 
és bizalommal fogadta. Ma az OMGK. annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy Apponyi 
törvényjavaslata, sikeres végrehajtás esetén, Ma­
gyarország mezőgazdasági életében uj és jobb kor­
szak nyilanék. Ldvözlo feliratot intéz az OMGE. 
a kormányhoz, a képvisel®)ázat pedig arra kéri, 
hogy semmiféle anyagi áldozatot nem sajnálva, 
igyekezzék lehetővé tenni, hogy Apponyi törvény­
javaslata minél hamarább és minél több köze égben 
valóra váljék.

_______________________ 17_
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A Pesti Hazai záloglevelei. Á Pesti Hazai 
EM! Takarékpénztár Egyesület ma tette közzé az 
1876. évi XXXVI. t.-cz. 29. szakasza értelmében 
zálogleveleiről a kimutatást. E szerint: 1. A forga­
lomban levő záloglevelek névértékű összege 
102.901.600 K. 2. A záloglevelek biztosítékául szol­
gáló jelzálogos követelések összege 121.462.076.06 1 -.
3, A záloglevelek fedezetéül szolgáló jelzálogok el­
fogatott becsértéke 278.200.749.38 K. 4. A zálog­
levelek külön biztosítására rendelt C.000,000 korona 
alap a törvényeknek megfelelően « következő ér­
tékpapírokban van elhelyezve: 300.000 K. n. é. Ma­
gyar 4 százalékos koronajáradiék-köt.vény á 91.35 K. 
274.050 K. 870.000 K. n. c. Kisbirtokosok orsz. 
földhitelintézet 5 százalékos 50 és tél öves záloglevél 
á 100 K. 870.000 K. 2,350.000 K. n. é. Kisbirtokosok 
orsz. földhitelintézet 4 és fél százalékos záloglevél 
á 97.50 K. 2,291.250 K. 690.000 K. n. é. Orsz. köz­
ponti hitelszövetkezet 5 százalékos kötvény á 100 K. 
690.000 K. 2,000.000 K. u. é. Orsz. 'központi hitel- 
szövetkezet. 41/4 százalékos kötvény á 99 korona 
2.980.000 K. Tőzsdén jegyzett árfolyam szerinti 
érték összesen 6.105,300 korona.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

40.000 koronát, nyert: 80002.
25.000 koronát, nyert: 61597.
15.000 koronát nyert-: lllSSti,^
3000 koronát nyertek: 29185 67106 91634.
2000 koronát nyertek: 17278 76498 7620

98896. ,
1900 koronát nyertek: 34244 380,)6 

93687 95S10 105554.
500 koronát nyertek: 548 2423 9025 

14005 21769 21912 22630 22854 25122
0560° 33151 35619 37689 44662 46991
49829 51197 54648 57312 58328 60643
64831 67597 69694 71599 73968 75000
80840 83940 81540 S4932 97683 104722 111571
112747 113927 115501 118085 121089 12125.
123922. — A többi kihúzott számok 200 koromét
nyeritek. z _

■ Kiss szerencséje Nagy! Az osztálysorsjáték 
mai húzásán a 25.000 koronás főnyereményt Kiss 
Károly és Társa bank részvénytársaság (Kossuth 
Lajos-utcza 13.) szerencsés vevői nyerték a 61597 
számú oszt álysorsjegvgyel.

Török szerencséje örök! Az V. osztály ma hu- 
aött legnagyobb 40.000 koronás főnyereményét is­
mét a szerencsés Török-bankház, négy vevője 
nyerte (Budapest, Szervita-tér 3.) a 80002 4/4
sorsjegy gyei.

A Kalotaszegi erdöipar r.-t. tőkeleszállítása.
TK Kalotaszegi erdőipar részvényt ársas ág márczius 
19-én rendkívüli közgyűlést, hivott egybn az alap­
tőke leszállítása ügyében. A társaság 1896-ban ala­
kult 2,900.000 korona alaptőkével, amelyből 138.600 
korona értékű részvényt még ezideig nem tudtak 
értékesíteni. A társaság egyébként elég jól műkö­
dött, amennyiben 1906-ban 175.442 korona s 1907- 
ben 260.191 korona tiszta nyereséget mutatott ki.

Tenyészbika-vásár. Háromszék vármegye gaz­
dasági bizottsága márczius hó 17-cn bzon község­
ben (vasútállomás) országos jellegű tenyészbika- 
vásárt rendez. Idegen törvényhatóságok területéről 
hozott bikák eladási arának 2 °'ka L zon község 
elöljáróságához fizetendő-

Gyáralapitások és gyári hírek. Telecskai Lobi 
Mátyás, Becsben élő hazánkfia, tárgyalásokat foly­
tat Vgy Győrött létesíteT.dö selyemszalag- és egy 
motorgyár cla.pitása ügyében. Itt emlitjiik meg, 
hogy n Pivonka-féle czclluloid-gyár nem a Wiener 
Bankverein, hanem két győri takarékpénztár közre­
működésével fog létesülni. — A Taussig Sámuel 
cs fia ezég által alapítandó vászomáru-gyár és a 
Woisz Zsigmond és társai ezéig által létesítendő 
szövőgyár részére Győr város törvényhatósági bi­
zottságának legutóbb tartott közgyűlése a kért ked­
vezményeiket megszavazta. — Papp István és fia 
ezég barcza-roz»:nyói posztógyárát ..Papp István és 
fia-féle posztógyár részvénytársasági alapra fekte­
tik. Az uj r,-társas ág a posztógyártáson kívül üze­
mébe a kötött ujjasok gyártását és a bőr festést is 
felveszi. Borszéki üveggyár t.-t. ezég alatt alakult — 
mint már megírtuk - a Marosvásárhelyi agrár ta­
karékpénztár. r. t. égiszt- alatt. Budapesten egy uj

iparvállalat, mely hivatva lesz az ásványvíz-forrá­
sok palaczkszükségletct hazai gyártmánya üveggel 
fedezL'i. Létesítése által a borszéki kőszénbánya,.mely 
piacz hiányában számos éven át. szünetelt, újból 
üzembe fog hozatni. A uj iparvállalat egyelőre több 
száz székely munkást fog foglalkoztatni. — A bu­
dapesti Gedeon és Hont ezég megvette és újra üzem­
be hozta a zimonyi asbestezemontgyárat. A vállala­
tot reorganizálták, uj gépekkel szerelték fel. A ter­
melés napi 500 a. égyszügmólvrt tesz ki. .—• X aj da 
Jenő Léván uj fonalfehéritö-gyárat akar létesíteni, 
mely czclr.i a várostól 3500 négyszögöl telek ingyen 
átengedését kérte. Erre nézve a képviselőtestületi 
közgyűlés márczius 9-én fog határozni. — Gyula: i 
tárgyalások folynak a katonai kincstár képviselői | 
és a gyulai tőriparosok szövetkezete között, amely j 
a katonai kincstár hozzájárulásával katonai bak- 
kanesg'yárat állítanál fel. — Bár Kemény József er­
délyi földbirtokos Déván uj mezőgazdasági gépgyár 
létesítésén dolgozik A gyár létrejötte biztosítva 
van. — Az Első magyar kötőképgyár r. t, legutóbbi 
közgyűlése a felszámolást kimondotta. Ez a társa­
ság a fizetésképtelenné vált, Kadlcik M. ezégböl ala­
kult és annak kispesti gyárát vette át, de a részvény­
társaság formájában sem tudták a vállalatot élet­
képessé tenni.

A 41 2%-os/koronaértékii községi kötelezők ki­
sorsolása. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 41 c.%-os 
koroüaértékü kőtelezőinek ma történt kisoi-solflsa alkal­
mává, a következő számok huzattal: ki, u. ni.: négy 
darab tízezer koronás. 800 97,7 1030 1203 szamok. Hat 
darab ötezer koronás. 214 273 804 1143 1420 1431 szá­
mok. Tíz darab ezer koronás. 885 1690 3051 3804 3879 
3959 4730 4732 4733 4808. számok.' Öt darab ötszáz ko­
ronás. -148 090 094 715 720 számok. Tizenkilencz darab 
száz koronás. 070 1110 13-12 2034 2048 2070 2151 2304 
2310 2323 2320 2335 1040 1281 1835 2047 2049 2U35
2303. Ezen kisorsolt községi kötelezők 1909. szeptember 
1-től kezdve teljes névértékűén váltatnak be. Budapes­
ten: a bank pénztáránál (V., Xádor-ntcza 7.1 és a 
Magyar leszámítoló- és pénzvá,'lóbanknál. A fenti köz­
ségi kötelezők kamatozása 1909. szeptember l én meg­
szűnik.

Gróf Mailáth József felolvasása Becsben. Az
Osztrák mezőgazdák társaságának ma esti teljes 
ülésén gróf Mailáth József titkos tanácsos, fő­
rendiházi tag előadást tartott, „A mezőgazdasági 
nmnkáskórdés Magyarországon1, ezim alatt.

A 4%-os záloglevelek kisorsoló,sa. A Magyar 
Jelzálog-Hitelbank 4 -zúzalékos zálogleveleinek ma tör­
tént ki sorsolása a-kalmával a következő számok ho­
zattak ki: Hét darab ötezer forintos. 49 78 11-, 128 4891 
2001 2410 számok. Százhuszoncgy darab ezer forintos. 
Tizenhat darab ötszáz forintos. 140 209 1100 1340 1,40 
1851 2059 2073 2142 2237 2447 3108 201 516 1229 1657. 
Ezeken kívül kisorsolt,ak hotrtmnyo'cz datab száz 
lintos záloglevelet. Ezen kisorsolt záloglevelek 1909.

I szeptember 1 -tői kezdve telje- névértékben váltatnak be:
1 Budapesten: a bank pénztáránál (V., Nádor-uteza 7.) 

és a Magyar leszámítol'- és p ú n z v ú U ú bikn k n 111.
A Leánykiházasitó ügylet forgalma. Az 

El-6 Leánykiliáz.asilö Egylet mint szövetkezet- gyermek, 
és élet biztos it/i-intézet né! február havában 1.790.300 K 
értékű biztosítási ajánlat nyujtalott be és 1.539.500 K 
értékű uj biztosítási kötvény lulitUitot.l ki. Biztosítási 
ös-zegek fejében Oti.152 K 8! fillér fizettetett. 1909. ja­
nuár 1 - tői—február 28-fiig bezárólag 3,485.100 K értékű 
1.i/.to-itá-i ajánlat nyíljtatott lie és 3,040.900 K értékű 
uj biztosit;!' i kötvény :'i i 1 i 11 at ott ki. Biztosított összegek 
fejében a folyó évben 208.058 K tiő fillér v-s az intézet 
fennállása óta 14,071.014 K 24 fillér fizettetett ki.

Arufelvétel megnyitása. A Dunagöz.hajózás', 
Társaság közli, hogy az arufelvétel Hegenslnirg, l’assan. 
Linz, Korneuhurg. Wien (északi pályaudvaron, Prater- 
rukpaj-ton és dunaparti pályaudvaron), Poz-onv, 
Glinyti. Győr, Budapest. (Batthyány.téren é-s dunaparti 
teherpályaudvaron is) állomásokon és állomásokra mái - 
c-zius bú 4-én megnyi.'ik.

Díjszabási pótlék. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási H és/, vényt ár-a súg igazgatósága közhírré 
'.teszi, bogy a f. é. hajózási idény megnyíltával' a sze. 
mélyek stb. szállításává 1905. év óta érvényben álló díj­
szabásához I. pótlék jelenik meg. Ez a pótlék kisebb 
módosításokon kiviil „Dubrovva“ állomás megszünteté­
sét és „Luhotinu" ál.'omás megnyitását tartalmazza. 
A pótlék ára 20 fillér é.- megszerezhető a fentnevezett 
társaság igazgatóságánál.

Kelclós szerkesztő ;
PUR JE S Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

1rt<rl«i^Amánm és államtudományi szigor- Jdgiuaoiuauyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dp. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér, Wesselényi-utcza 18. szám. Fiók- 
intézet: Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
TELEFON 118—67. TELEFON 1Í9—57.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest; márczius 2.

A készpénzpiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
ez irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
nagyosr tartózkodók voltak, jóformán semmit som 
akartak vásárolni, emellett pedig igém rossz árakat 
Ígértek, amit az eladók nem voltak hajlandók el­
fogadni- Ily körülmények között aztan esek égé 
szén jelentéktelen forgalom fejlődött ki, melynek 
folyamán! alig 4000 q búza kelt el, a tegnapiaknál 
20_-25 fillérrel olcsóbb árakon, A legdrágább el­
adási ár 28.10 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 25.60 korona 73 kilós eze- 
rémségi búzáért. Egyéb gabouanemiiek közül rozs 
20_30 fillérrel, tengeri és zab 10—10 fillérrel ol­
csóbb, árpa szilárd. Forgalomba került: 1400 q
rozs 20.20—20.40 koronás árakon, 100 q zab 17.20 
koronás áron és 1000 q tengeri 14.54 14.60 koro­
nás árakon. A hatiáridőpiaczon a mai üzlet, mind­
járt megnyitáskor igen lanyhán és a tegnapi zár­
latnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel indult- meg, 
kezdetben igen sürgős kínálatra még tovább csök­
kentek az árfolyamok, a forgalom további folya­
mán azonban meglehetős vételkedv kezdett mutat­
kozni. amely Zárlat előtt- magasabb .berlini jegyzé­
sekre és mivel onnan hideg időt- és hóesést jelen­
tettek, még fokozódott is, mire aztán barátságosabb 
hangulat mellett mérsékelten javultak az árfolya­
mok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az áprilisi búza tizenkét fillérrel, az 
októberi búza huszonnégy fillérrel, az áprilisi rozs 
huszonkét fillérrel, az októberi rozs húsz fillérrel, 
az áprilisi zab tizennyolcz fillérrel, a májusi ten­
geri hat fillérrel csökkent.

vl készáru 
kezö volt;
Ráz a
Tiszavidélá

jegyzéke a mai tőzsdén a kővel*

Fejértncgyci

Pestvidéki

Bácskai

kilói Ara 100 kg.

í(i 26.60—27.—
77 26.80—27.20
78 27.---- 27.50
70 20.45—26.75
77 26.65—27.— 

26.80—27.20

kilós 
79 2

Ara 100 kg.
15—27.65 

7.30—27.75 
'7.55—27.95

80
81 2
79 26.90—27.35
80 27.15—27.60

78
74

26.50—26.80
26.70—27.05

26.85—27.25 
26.95—27.40

80 27.20—27.65
81 —.---
79

78
79

26.95—27.60 
27.05—27.65 

80 27.30—27.70
— 20.50—20^65
— 20.35—20.45
— 17.20—17.45
— 16.70—17.—

* 76 26.60—27.'—
, 77 26.80—27.20

Rozs I-rcndü nj — —.------- .—
„ közópminöségii uj----------

Árpa takarmány I. rendit------
II. rondít------

Köles-----------------------------
Zab I.-rendű — — — — — —

„ II.-rendit — — —------- —
Tengeri belföldi uj — — —
Repcze: Káposztnrepezo — —

A készáru piaczon elkelt:
fluzn: Tiszavidéki 100 q 80 

79 k 27.80 K.
rest vidéki: 250 (| 80 k 27.90 K. 200 q 78 k 

27.50 K.
Fejérmegyci: 125 q 78 .k 27.60 K. 200 q 78

17.90—18.25
17.50— 17.80
14.50— 14.80

W 28.10 K. 100 q

Angol készpénzrendszeru országosan ismert első- 
rangu url szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltőt...................
Smoking-flltönyt ) 

selyem béléssel) 
Prima utcai öltönyt 30

35 frtért 
30 
35

IV

it
ti
ti

BELVÁROS,

Magsrar-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L.-u, mellett.
Telefon I16-W5-



Szerda, márcziua 3.",
k 27.60 K, 100 q 78 k 27.60 K, 500 q 78 k 27.50 
K, 10 q 77.5 k 27.50 K.

Bácska i: 100 q 77.5 k 27.10 K üszöghegyü, 
.760 q 77 % 27.40 K, 320 q 76.5 k 27.10 K üsakös.

Harisa: 100 q 77 k 27.50 IC.
Szorém&égi: 200 q 75 k 20.50 K, 150 q 73 k 

25.60 K.
Boszniai: 250 q 75 <k, 140 q 73 k 26.20 K.
Rozs: 500 q 20.20 IC, 100 q 20.20 K, 300 q 

20.40 K, 200 q 20.35 K, 250 q 20.20 K kpf. par.
Tengeri: 500 q 14.54 IC, 1500 q 14.60 K kpf. 

par. Apr. 1-éről.
Zab: 100 q 17.20 IC kpf. eárgS,
Az árak 100 kilogranlmonkint koron aér lékben 

értendők.
Á határidőniaczon köttetett t 

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re t

Btiza áprilisra 13.88—13.39—13.34—13.40---- .— ~
Búza maiuBpf 13 16 13 "7 13 12 13.12 1317—
Búza októberre 11.19—11,20—11.12—11.16---- .-----
Rozs áprilisra 10.' 5—10.28---- .------------- —,—
Rozs októberre 9.39— 9.41— 9.38---- .—- .-----
Zab áprilisra 8.72— 8.71— 8.67---- .------- .____
Tengeri májusra 7.36— 7.37— 7.33-»-.------ ------ -

EGYETERTES
Utótozsde délután 4 órakór:

Osztrák hitel 63Ö.5Ó, Magyar "hitel 736, Ál­
lam vasút 671, Leszámítoló 479, Jelzálog 422.25, 
Rimamurányi 525, Közúti 564.5Ó, Városi 261,

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, márcziua 2. (Saját tudósítónktól.) Az 

éíz'akainerikai piaezók jelentékenyen gyöngült, ár­
folyamokat. jelentettek, a londoni párisi tőzs­
dék ellenben szilárd irányzatot követtek. Az itteni 
tőzsde irányzata, általában gyögült, noha a politikai 
helyzetet kedvezően ítélték meg. Gaibonanemüek 
(ti takarmányáruk árfolyamai egyaránt, hanyatlot­
tak, még pedig haza és rozs ára 10, tengeri 5 fil­
lérrel. Zab tartott árakon maradt, aminek a nagy 
áruhiány volt az oka. A ko'nzumi szigora tartózko­
dása miatt a forgalom szüle határok közt, mozgott.

Jegyeztetett buta: tisza,vidéki 14.25—14.60, bánáti 
13.95—14.20, mosoni 13.46—13.70. tótfelvidéki 13.45— 
13.80, délivasuti 13.50-—‘13.85, marehfcldi 13.15—13.50.

Rozs: tótfelvidéki 10.55—10.75, csepeli 10.50—
10.70, pestnegyei 10.70—10 85, délivasuti 10.55—10.75.

19
Dólivasut 103.25, Himngfizliajózás 018, Alpesi 628.30, 
Kiinamiinlnyi 624,50, Orosz jüradék 06.90, Török sors­
jegy 183.25 K.

BéCS, márezius 2. (Magyar ériéhek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.2U. Tiszai és szeg. koics. 
sorsjegy 142.76, Magyar hitelbank részvény 736.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 527. —, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
91.60, 4 százalékos magyar főldteherm. kötik —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.—, Kassa-Oderbergi 
Vásutrószvény 857.—, Magyar Jelzálogbank 421.50 
Magyar kereslc. bank 3310.—.

BéCS, márezius 2. (Osztrák ériéhek zárlata']. 4-2 száza­
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.85, 1860-as sorsjegy 155.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 4G5.—, Angol-osztrák bankrészvény 203.50. 
Bécsi Bankverein 519.—, Osztrák-magyar bank 1757, 
Déli vasút 103.10, Dunagözbajózási társ. 9i 5.—, Dohány 
részv. 343.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bnnkv. 
117.96, Osztr. Lloyd 420.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94 20 — 
97.85, Osztr. koronujáradék 94.15, 1864-os sorsj. 270.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
636.-, Osztrák Liinderbank 435.35, Osztrák-magyar 
államvasut 671.—, BIbevölgyi vasul 445.—, Aipesi 
részvény 627.50, 20 frankos 19.04, Londoni váitóár 
239.87. Lipótkolió 410. Töröksorsjegy 183.20.

1 óra SO percekor zárulnak s
1909. áprilisi búza 13.38—13.39
1909. májusi búza 13.14 13 15
1909. októbert búza 11.14—11.15
1909. áprilisi rozs 10.29—10.30
1909. októberi rozs 9.37— 9.3b
1ÓÓ9. áprilisi zab 8.69— 8.70
1909. májusi tengeri 7,37— 7.38

Budapesti gabonaforgalom,
1909. február 28-tól 1909. márezius 1-ig.

Érkezett E'lszftlliltatott
métermSzsa

Bnza 6720
ílozs 1416
Árpa 1204 101
Zab 3209
Tértgerl ... 1425 ^_
Liszt 1Ó1 10335
Korpa — 2620

trtéktözsde
A nyugodtább politikai irányzat, kedvező be­

folyást gyakorol a tőzsdére. A forgalom ugyan 
mérsékelt volt, de azért az árak emelkedtek s a két 
hitelrészvénynél az emelkedés két korona volt. A 
jobb béosi jegyzések az AUamvasuti részvényeknél 
is másfél koronás emelkedést eredményeztek. A 
hélyi piacz forgalma ólcrikebb volt. s különösen az 
építőipari értékok iránt mutatkozott érdeklődés, 
melyeket magasabb árfolyamokon kötöttek. Forga­
lomban voltak a Kereskedelmi bank, a Lipótvárosi 
tiakárék pénzt ár, a Salgótarjáni, a Drasehe, az Uj- 
liki tégla, a Beoesini czement és a Fegyver- es 
gépgyár részvények. A járad'é'kpiaczoü is volt né­
hány kötés tartott árfolyamok mellett, A korona- 
járadék-kötvények 91.60 korona árfolyamon zárul­
tak. Forgalomba került továbbá » mai üzlet, folya­
min: Osztrák hitel 629.23—‘630-^-629 koronán, Ma­
gyar hitel 734.50—736,50—735.75 koronán, Allnru- 
Vaeut 671—671.50 koronán, Le szám i f olóbü h k 
476.5CP—472.25 koronán, Jelzálogbank 423—422.2» 
koronán, Rimaniuránvi 525.5Ó-—525.75—525 kora- 
Hátú, Városi Villamos vásut 261 koronán, Közúti 
864.60 koronán. Magyar koron a járadék 91.45— 
91.62—-61.55 koronán, Salgó 554 koronán, 22 koro­
nás szelvény levonásával, Színi; ! 'um sorsjegy 
7.75 koronán.

Az elv tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 629.25—630, Magyar hitelr. 

734.50—730.50, Osztrák-magyar államvasut 671— 
671.60, Leszá.mi tolóbank 479.50, Jelzálogbank 423, 
Ritmamurányi 625.50—525.75, Magyar koronajára­
dé* 91.45—91.62 és félkorouán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 629—630.50, Magyar hitel 736— 

736.75-—‘735.50, Lee zárni to lóban k 479—478.25, Jel­
zálogbank 422.25, Rimamurányi 625, Városi Villa- 
Zaosvasnit 261, Közúti vaspálya 564.50, Magyar ko- 
Ponajárádék 91.60—91.55 IC,

Dijbiztnsitásnk oeztrák hitelrés zve nyre: hol­
napra 4—6 korona, uyoez napra 8—10 korona, mar­
os ius hónap végére 24—26 korona.

\Kuiunieio magva-r jv.-hi—„..».cuv , 1v.11/.
Árpa: movvaoraZägi 9.20—10.33, nia: hféldi 8.20— 

9, bécsvidőki 9—9.30, tétfelvidéki 8.10- *.80, csepej 
7.00—8.40, középdunai állomások 9.20—3.80, déli vasúti 
8—9.50, íszalilnagyardrszfigi 7.C0—9.10, tiszavidéki 
1.60—8.50.

Magyar tengeri 7.80—8.05. C'inquantin 9—950. 
Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.751—10.15, 

cseh-tnorvaci'fzftgi és alsó-ausztriai 9.00—9.75.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-naprá növekedik. 

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily 
szembeötlő a javulás az álta­
lános egészséget illetőleg.

áxKmtüflióvásA!
ina hú; a tiuuTT
(éle módszer Tód 
jegyét — a ha- 
Usfít — kérjük 
Ugyelemke tena!

visszatér, s az emésztés ja­
vul. Próbálja meg és meg 
fog erről győződni.

Egy eredeti üveg ára 2 B. SB fill.
Kapható minden gyógytáibae.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béc-s, márezius 2. A magyar miniszterelnök 

teg*napi nyilatkozata a. Balkán hélyíétrol na 
előtőeSdSn a Spekulációt a legnagyobb tar- 
tózk'ótMsra késztette, de a nagy iizlettelcn- 
ség ellenére, mivel Néw-Torkból kedvező ár­
jegyzéseket jelentettek és a Balkán helyzetet 4 
belgrádi kommünikék után nyugodtan Belte meg a 
piáez, az irányzat szilárd volt. ÁllnmVaSuti részvé­
nyek emelkedtek n belpolitikai viszonyok kedvező 
alakulására. Korlátok közt kereslet mutatkozott 
briixi kőszénbányarész.vcnyek iránt. Magyar Jelzá- 
ioghitelbank részvényei megtartották tegnapi árfo­
lyamukat. A déli tőzsde nyugodt irányzattal és 
tartott árfolyamokkal nyílt meg. Hiíelrószvónyek 
helyi visszavásárlások következtében élénkültek, el­
lenben alpesi részvények gyengültek, mert, a bér­
űül bányaértékek piáezán az irányzat bágyadt lett.

11 ómkor zárultak:
Osztrák hitel 629.59, Magyar hitel 736, Laender- 

bank 484.60, Államvasut 070.60, Dílivasut 103, Alpesi 
629, Magyar Jelzá.ngliiiel 422, briixi 700, hirtonbergi 
1027, Magyar korona járadék 0165, Török sorsjegy 
183.25 K.' '

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630, Magyar hitel 736, Anglo 294, 

Bftnkqgyestllet 519.50, Földhitel 1074. Lnenderbunk 435, 
T'míoi) 33(1, Magyar Jelzálog 422.50, V'lamvasut 670.50,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, márezius 2. A tőzsde ma .kedvetlen 
volt, miután a spekuláció a német vas- és széü- 
piaczról szóló kedvezőtlen jelentések miatt mesz- 
szemenő tartózkodást mutatott. Nagyobb eladások 
csak a bányarészvények piaczán történtek, állói a 
legnagyobb esések állottak be. amelyek rajnai 
aczélrészvcnj'éknél több mint 31,L> százalékot tet­
tek ki. mig a többi értéknél alatta maradtak az; 1 
százaléknak. Prinz Heinrich-vasut részvényei is te­
temesen alacsonyabban jegyeztek. Bankok, villa­
mossági- és gőzhajóis-részvények ugyan szintén 
gyengülésre hajlottak, de csak kevéssé változtak. 
Szilárdabbak voltak Becsesei kapcsolatban osztrák 
értékek, valamint Newyorkkal egybehangzóan 
amerikai vasutak. Járadékok tarthatták magukat. 
A további folyamatban az alapirányzat arra a 
birre, hogy Szerbia hajlandóságot mutat a ha­
talmak kívánságainak eleget tenni, meglehetősen 
szilárd lett az irányzat és a kezdetben szenvedett 
veszteségek legnagyobb részt pótolhatók voltak. 
Élénkebb forgalom tárgya volt a 3 százalékos bi' 
rodalmi kölcsön és Baltimore-részvények, Az utó­
tőzsde a ihág/ánleszámitolási kamatláb emelkedé­
sére ismét gyengébb irányzat mellett, zárult. A 
készpénzpiacz,ipari értékei egyenetlen irányzatot 
követtek. Napi pénz 21,) százalék, magánleszámi- 
tolási kamatláb 23/s százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4"3 száz-é o." rapirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjui; dék 98.10. 
osztrák liitoirészvény 199.70, Déli vasút 17.—, orosz 
bankjegyek 215.75, 4 százalékos Uj orosz kölcsön 76.90, 
Disconto Commandit 188.—, DinaínittrUsZé 16 .60,liar- 
peni 187.70, Unlfifeált török jára ók 94 10, 4'2 százalé­
kos eziist-járadvk 94.60, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 94.10, Magyar koronajáradék : 2.40, Osztrák- 
magyar államv sut 144.10, Bi esi váltóár -5.45, Olasz 
járadék 104.20, Alt. villamossági Jidison 225 30, Qelsen- 
klreheni 184.—, Laurakolió 194.70. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márezius 2. 4-2 százalékos paplr- 
járndvk —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 199.—, Osztrák-mngyar- 
államvasut 143.90, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.92, Bécsi Bank­
verein 131.90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. nranykölcsön —, 4'3 százalékos ezüst járadék 
98.50, Osztrák koronajáradék 94.55, Magyar korona- 
járadék 92.30, Osztrák-magyar bank 126.30, Déli vasút 
részvény 17.25, BIbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.40, Párisi váltóár 812.83, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Han-burg, (Zárlat) márezius 2. 4'2 «zázalékós ezüst, 
járadék 97.70, I860, sorsjegy —. , Déli varat 16.75,
4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák hitolrészvúny 
196 Gi', Osztrák-magyar államvasut 146.60, Olasz jára­
dék 108.00, 4 százalékos Magyar aranyjáiadök 03.35, 
Nyugodt.

London, márezius 2. Anaol consol SűV.
Fai is, (Zárlat) márezius 2. 3 százalékos Franczla já­

radék 98.05, Osztr. aranyjáradék 98.05, Magyar arany­
járadék 94.—, il százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasat elsőbbségi kiitv. 288.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,9u 
4 százalékos unifikált török jár. 95.60, Török sorsjegy 
94.70. Török dohányrészvény 373.—, Osztrák földhitel* 
intézőt 1150.—, Osztr. Länderbank 482.—, Magyar jel­
zálogbank 461.—, Bnnque de Paris 1575, Bnnquo Otto- 
n.ano 709.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút

Reggelizte előtt fii pohár
SOHNIIDTH AUER-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak *• ezékoaorulásban szenvedőknek

Ikeserüviz a* elronti't gyoarot 
2—3 ön alatt tel­
jesen rendbe hossa.
Kli üveg «0 «114-, 
négy üveg «0 Altér.
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51

—.—, Hartmann gépgyár 516.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.93, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) n/32, Olasz aranyváltó (rövid) 1Jt, Váltó 
8 váj ez r a (rövid) b/a-i, Csők Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

Márczius 2. Vaj utóbbi napokban szilárdult, többi 
ezikkekben változás alig észlelhető. Tojás a megenyhült 
időjárás folytán lényeges áresés előtt áll.

Mai árak: HusnemneU: marhahús hátulja 110— 
130 K, eleje SÍ—100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan 
mérve súlylevonás nélkül 88—100 K, helybeli borjúhús 
120—T2S K, sertéshús szalonnával 132—140 K, lehúzott 
sertés 136—144 IC, szalonna friss 122—136 K, szalonna 
sózott 126—128 IC, szalonna füstölt 1.26—144 IC, olvasz­
tani való 132—136 IC, háj 140—144 K, sertészsír 144— 
148 K, mind métermázsánkint. Fiistölthua (vidéki) 
kg.-ja 1.50—1.60 IC, hazai sonka 1.80—2 IC, szalámi ma­
gyar 3—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K,

Vad; vaddisznó 80—90 fillér kilogranunprikint 
egészben. Fenyvesmadár kötegje 1—1.20 korona.

Baromfifélék: illő: rántani való csirke 2.40—-5.—■ 
IC. sütni való 3.40—3.60 K, kacsa sovány 4—5 K, kacsa 
hízott 6—7 IC. lúd, hízott 13—18 K, tyuk 3.60—4.00 IC, 
pulyka S—0 K párenkint. Vágott: szépen tisztított bí­
rom li : hízott óid 1.50—1.6S K, hízott meza 1.50—I.jO 
K, hizoit pulyka 1.20—1.70 K, levestyuk 1.40—1.50 IC 
kg.-kint, pulard 1.S0-—2.00 K darabonkinfc.

Tejtermékek: teavaj (cze.itrifugált) X. 2.40—2.60 
K, XI. 2.00—2.20 K, főzővaj (köpült) 1.80—-2.00 IC, te­
héntudó 28—30 IC.

Zöldségfélék: burgonya, (vaggonám) sárga 2.50—- 
2 60 K, rózsa 2.00—2.20 IC, fehér 1.S0—2.00 K, kifli 
16—20 X, sárgarépa 20—24 K, petrezselyem 20—24 K, 
vöröshagyma, makói 31—32 K, vöröshagyma, közönsé­
ges, hazai 20—24 IC, fokhagyma 40—44 K, káposzta 
16—20 K 100 kg.-kint..

Gyümölcsfélék: Szőlő 1—1.20 K kg.-kint. Alma: 
váogatott elsőrendű áru (nranyparmen, ranett, Jona­
than, Törökbálint, hatul stb.) 30—10 K, másodrendű 
40—50 K, harmadrendű apró áru 10—20 K, körte, első­
rendű 1—2 IC. másodrendű 00—80 K, dió I. 50—60 K, 
dió II. 30—40 K 100 kg.-kint.

Vegyesáruk: Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
különféle árakn értékesítenek. Méz 70—95 K kg.-kint.

Tojás: bácskai 96—98 K eredeti ládáukint (1440 
darab.)

Budapesti szurómarhavásár.
Márczius 2. Felhajtatott 582 drb élő borjú, (közte 

5 rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 93—98 
fil'érig, kivételesen 100—104 fillér, középminőségü élő 
borjukért 80—90 fillérig, silány és rúgott borjukért 
38—64 fillérig, kilogrnmmonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat közepes voít, az árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertéspiac».
Márczius 2. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 139—140 fil­
lér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 139—.140 
fillér, könnyű (páronkint 250 klgrig) 139—140 fillér. 
II. Magvar szedett; Nehéz (páronkint 240—280 klgr.)

Budapesti értéktőzsde»

140—112 fillér, könnyű (páronkint 240 klgrig) 140— 
142 fillér. Sertéslétszám: 1909. évi február 28. napján 
volt készlet 20.005 darab sertés, márczius 1. felhajtatott 
231 drb sertés. Vén elszáll!Hatott 215 darab sertés, 
2. napjára marad készlet 20111 drb sertés, A hízott ser­
tés üzletirányzata élénkebb.

Becsi sertésvásár.
St.-Marx, márczius 2. Felhajtatott 12.136 drb ser­

tés. És pedig 0516 drb magyar és 5620 darab lengyel 
sertés. Árjegyzések elsőrendű sertésekért 126 130, ki­
vételesen 131—132, szedett sertésekért 104—121, kivé­
telesen 122 fillérig kilogrammonkint (élősúlyban, levo­
nás nélkül'.) Az irányzat élénkebb volt. Az árak 4—6 
fillérrel kilogrammonkint emelkedtek.

Állomás

A.-Stlitini —
üngvAr -------
K »smirk------
Losoncé -------
Ogyalla-------
Budapest —
BerSny-------
Keszthely _
PAos-----------
Zágráb — 
Fiume — — 
Szeged — . 
Temesvir 
Negyvlrad — 
Kolozsvár — 
Nagyszoben-
Szatmir-------
Eger------- —
Aivaviralji_. 
Selm-czbinya 
Komárom ... 
Maaj’ar-Ovir
Sopron -------
Eszék...------
Cirkvenica _ 
Debreczen — 
Kecskemét _ 
Oroauáza _.
Arad -----------
Zsombolya —
Vereecz-------
Orsóvá ____  j

4
4

X
44
4
0
0
0

Hőmér
sékli-t

0.4
3.46.2£.1
4.2
5.0
5.10.0
4.6
2.0

NW
NNW
NW
NW
NW
NW
NW
E
E
E
E
NE
N
E
E

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
1
0
0
0

Mai záró árf.

j PónC Áru
Államadósság

Magyar aranyjéradék — — —
. koronajáradék------------

Magi. Jrii. állampénzt, jegy 4W> 
ÁUámkölcs. Vaskapu céljára _ S”o 
16,70. évi nyereménykolcson — — 
II.-Szlavón reg. kárt. kotv. - 4'M° 
Magyar földtcherment. kotv. — 4C o 
Horv.-Szlavón n - t°'° 1
Tiszai és szegedi nyer.-köles— 4 o 
Egyesitett járad. papírban — iW.'o | 

n w ezüstben — 4S, ioG'o
Osztrák aranyjáradék------------4G o |

_ korona járadék--------------4°/o l
r államsj. i860, évb-------- 4°/o \
8 1864. 200 K. n. é. ]
" „ 1864. 100 K. D. é. I

Bpest sz, ÍÖV. köles., adómén.... 4n/o - 
Temes-bégav. szab köles. — — 40yo

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp. — 41/»®/»

Hazai bank* r.-t. kamat kotv. 4V2°> 
Kisbirt. orsz. íöldhitelint. ... 6°/o 

r „ 601/* é. 5°/0
M, agr. és járadb. ezölőkötv. -. 4° o 

_ _ járj. Vfiz. 4l/>%
" n „ „ záloglevél 4Va°/o

M. ált. takpt. r.-t.-. — —---------4°/o^ — 4’M'o
Magyar íöldhitelintézet ... 4°/o

____ 31 2°/0
* sz. talajj. 4°'o

Magy. helyi érd. vas kötv. öo1 2 évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4l/a®/o

M. jelzáloghitb? közs. kötv. iV&'o

n 1. * „ — 4°/0
n „ konv. nvk. 100 K ]i

„ nyer. kötv. 100 K || 
Magyar orsz. központi takp. il/2°/o || 

„ p „ „ 4"'o I!
Magyar takp. közp. jelzb. — 4V3°/o ] 
"naai* — — 4°/0 
„ „ „ köza. ktv. 41/:°,o [

Osztrák-magyar bank — — 40,o 
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4t/a°/o 1„ „ . , „ 4°°!!

. „ „ záloglov. ... «0-0 I
e „ „ 100 K u. é. nyer. k. :

95 — 96 —

oold
97 40
98 25! 
92 -I 
01 7v

Záloglevelek, elsőbbségek 
pesti magy. keresk. bank — 41.$6/o 

pestin keresk. b. közs” ktv. 4l,Wo,,

AÍria"tengerhajózási r.-t. — 4V>°’«"i
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4° 0 ]j 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4r, c ,j
Budapest-pécsi vasút---------------- 4°
Kassa-odcrbergi vasat 1689. _ 4°'o;

1SS9. er. 40/e 
_ „ 1891. p. 4° 0.

n 1891. ar. 4°.o 
M. lolysm- és tengerh. r.-t. 41, s°/e

Bankok.
ol osztrák bank -----------— —

^•.„apesti bankegyesület r.-L — — 
Első magyar iparbank — — — — 
Fiumei hitelbank —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz. jeizálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-L *» 
Magvar ált. hitelbank— — — — — 1
Magyar ielzáloghite lhank------- —
Magyar kereskedelmi r.-t.-----------
Magy. kir szab. osztálysorsj r.-t. 
Magvar leszámítoló és pénzv. I 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ...-------
Oszirák-magyav bank — —
Pesti magyar kereskedelmi bauk — 
Unionbank - — — - - — — 

Takarékpénztárak.

Budapest-Lipótvárosi taknrékp. r.-L 
Budapest tltp. és orsz. > Logk. r.-L 
Egyesült budapesti íöv. takarékp. — 
Magyar általiínos takarékpénztár — 
Magyar orsz. közp. takarék pénztár

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.. 
Első magyar ált. biztosító társr 
eFonciért,u pesti biztoeitó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 

. 1 y... , -Nemzeti14 baleset
II inj — Pannónia viszontbiztosító intézetni ‘

Mai záró 
árfolyam

93 —

100 50

W, 50

Gőamalmok.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld- 

mágneseégi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnéseteZ
Hazánkban az idő nyugat felöl csapadékosra 

változott és ma reggelig az ország nyugati na­
gyabb felén esett kisebb-nagyobb mennyiségű 
csapadék; a tengerparton 10 és 50 mm. között in­
gadozott az eső mennyisége. Helyen kint erős iszol 
is keletkezett. Az, idő egyúttal észrevehetően meg­
enyhült., gyenge éjjeli fagy is csak he.lyenkiut iur­
duit elő; a maximum Oirkveniczán 14 G. fok és a 
minimum Marosvásárhelyen —8 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony, szeles (viharos) idő várható, 

többnyire csapadékkal és későbbi hősülyedéssel.

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Márczius Z. —•

Iviucvvzvsch. A vullás- vs InoZiöklüttísüg^ i üu- 
niszter dr. (.'zeke, Máriáimé budapesti tudoniányegyetemi 
fizetéstclen könyvtártisztet, a IX. fizetési osztálynak 
megfelelő szabályszerű illetményekkel, fizetéses könyv­
tár tisztié; az igazságügy miniszter Rimáy' Láez.'ó sátor­
ai jaujhclvi törvényszéki joggyakornokot' az alibunáu 
jálásbirésÁghoz és dr. Németh Péter budapesti büntető- 
törvénvSzéki joggyakornokot a ka lőcs törvényszékhez

és Szakoly József napidijas erdőőröket., jelenlegi állo­
máshelyükön való ntcgbagyásyk mellett m klrv erdő-

rökké; a budapesti ítélőtábla cluöko Szunyogh Gábor 
udapesti lakos jogszigor'.űt és Saly Ervin budapesti 
ikos, ügyvédjelöltet a budapesti ;^la Kolozsvíri

őr
li u d apes 
lakó:,
. va= joggyukorno. kft;
Károly mezőkövesdi járd 
eperjesi ügyészséghez hivatalszo,gavft

Pályázatok. Az aranycsmaróti és a 
hivatal util egy-egy díjtalan

a kassai főügyész
Hiúsági hivatal szolgát az

nevezte ki.
lévai adó- 

udóbivatali gyakornoki ál­
lásra 2 hét alatt: a nagybeeskercki pénzügyigazga-tósag- 
nál állami végrehajtói áfásra 2 hét alatt lehet beadni

a pályázati kérvényeket. . , ,........................
Visszavont pályázat. Az alsód ab a sí járási 

számvevői pénzügyi számtiszti állásra hirdetett pályá­

zatot visszavonták. ______ _________________________ ___

VÍZÁLLÁS.
már ez.2 márcz.l márvz.2 márcz.l

fnn
Duna

Scliárding 
V áss au

Bóus 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.ks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pauctiova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trenceén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Eszék
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szai már

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunkács 
Laborcz Homonua 
Ung Perecseny

Morva

Rába

Dráva

Mura
Száva

tér méter

0.05 Tisza M.Sziget 0.17 0.13
0.70 Tekeháza 0.35 0.88
1.88 V.-Namény 0.68 0.84
1.84 Tokaj 0.48 0.46
0.05 Tiszafüred 0.66 0.6S
0.85 Szolnok 0.8G 0.S8
0 28 Csongrád 1.65 1.70
3.05 Szegőd 0.72 0.88
3.26 T.-Becse 0.82 0.60
3.39 Ti t el 2 54
2,46 Ondóvá Hoór 0.76 0.72
3.42 Tapoiy Bártfa 0.20 0.20
0.95 Bodrog Ladmócz 0.31 0.33
O.öC Sajó Zsolcza 1.21 1.21
0.— llcrnád H.-Németi 0 — 0.84
0.02 Berettyó Murgitta O.06 0.12
0.44 B.-Újfalu 0.02 0.02
0.54 Körös Csúcsa 0.33 0.30
0.13 N.-Várad 0.34 0.37
1.36 Belényes 0.22 0.22
0. - Tenkc 0.22 0,—
0.04 Gurubonc 0.43 0.84
0.98 Borosjenő 0.40 0.40
0.37 Békés 0.04 0.02
0.04 Gyoma 0.13 0.10
".98 Barcs Gy.-Fehérvár 0.08 0.18
0.37 Branyicska 0.20 0.16
0.92 Soborsin 0.— 0,—
0.13 Arad 1.24 1.20
0.18 Makó 0 14 0.16
O.SO Temes K. Kostély 0.44 0.70
0.16 Béga Kiszetó 0.90 0.90
0.— Temesvár 1.10 1.14
0.06 Becskerek 0.42 0.46

EGYET ISZÍTES
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Mai záró 
«árfolyam

‘i Pénz : Áru

j 4CK)!
I 2081

93 _ 94
108 109
03 94

10S - 109
08 ~! 99

209 295
38 40

1 885 357|

273
850 j

í 218,
j 4081

H 855

41 V
736

1 42:
! 556 558|

161"j 1535
i 478 25 479|

10-2" 1025
1-1 629 63 >i

1750 1760!
1 3310 3320'
■ 530 — 532

: 602 605
; 193 195

144 14*
408 412

2090 ! 2l0t.
596 i- 1 606

1502 1567
17775 — :17900

i
lí 480 49"
1 740 i 760
i! 9875 ’10000

1 260 1 265
280 1 200

1 210 ! 215
lii36U 1 2300

Borsód-miskolci pözraalcrc — —
Concordia-guzmalom r.-t.------------
Első budapesti gőzmalom r.-t.------- 14
Erzsébet-gözmulom-társaság-------
Luiza-Rözmalom r.-társaság—-------
Pesti hengermalom-társaság — — 
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom ---------------

- I 410- 1 212 
-,.1468

5401H— 31°! 
8*5-8*) 
855 - 875 
620 - 622

w! J8óo —

Iparvállalatok.
Beoosinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár - 
Észak magyarországi kÖszé:;6ánya_
F.-magyar, bánya- és kohúmu-------
István göztégingyzr ... ---------------
Kőbányái gőzt égi agyár r.-t.__-------
Köszéiibánya és téglagyár r.-t------
Mr-gyar aszfalt részvénytársaság —1| 
Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. -----------
Salgótarjáni köszén’.iánya r.-t.-------
Újlaki tégla és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L -.
Danubius _ —------ -------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ___
Ganz és társa vasöntöde r.-t.
*Nicholeon“-gépgyár r.-t.----------------
Rimamnrányi s.-t. vasmu r.-t. ... _ 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloű és Dittrich gépgyár r.-t. __ 
Weitzer .1. gép- és v agg on r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi 6b nyomdai r.-L
Franklin-társulat____ —--------- —
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.— —
Pesti"könyvnyomda r.-t. .. ----------
Hévai testv. Írod int. részv.-társ.
Rihar-Szilágvt olajipar r.-t................
Budapesti alt. vtllamonsságl r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. — _
Első magyar gyapjumosógvár-------
F.lsö magyar rés/.vényserfődo------
Első magyar st-rtéshizlaló r.-t.-------
Első magyar szálloda r.-t. — _
Első pesti spódiuingyár r.-t.____
Fiumei rizshántoló...  ____ — —
Gschwindt-féle szeszgyár _ —. — 13ji
-Hungária“ műtrágyagyár____ - 62"-
Köhánvai ]io!g. seríozö r.-t. — — -
Magyar cnkoripar r.-t. ... _______
Magy fém- és látnpaárugyár r.-t
Magyar hadfelszerelési r.-t_______
Magyar raggyantaúrugyár r.-t.— -

60' — öli 
360 j— 370 -

575 - 585 
214 — 248 
875;— 9*»0
4'--;- 4 a~
141 — 142 -
6i>/!— OK)}— 
200 - :

4 —

800 j
J!
2001—

4 10;— , 445

878 — 3hS 
1 2O0 — 203 

4^0 — 400 - 
! 200'— 205 — 
314 « - 834"
! 20" — 210

j 850 —
I I

17 10 
46' - 

i .30 - lí 100:- 
284'

4900
**'\-,-,6o -
110 -

Mai záró 
«árfolyam

Pénz ! Áru
Ip arvállalatok.

Magyar vasúti forgalmi rószv.-tAra.
Magyar viilamossági r.-t.— ------------
N;u:yá:*cb- ni viHamosmtt r.-t.-------
Neuschloss nasici tauningyár — _
szegedi kenderíonógyúi r.-t.-------

Közlekcdosi vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t, j 
Budapesti közúti vaspálya-társaság v64 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t 261 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpcst-ajpcst-ráitosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasút-------— --- - - —-------
Első us. kir. szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbcrgi vp.snt_.............— _
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t.
Magyar mngoti vasat —----------- ;
Osztrák-magyal* államvasut — — —! 
Pécsi baiesi vasút------------— — —

Sorsjegyek.
Bazilika ............ ........ .........................

„ osztrák felülb.— ____ ,
Béesvárosi nyer.-kölcsön _ —-------
Budavárosi sorsjegy ----------- ---------
Erzsébct-bzanaiorium sorsjegy------
.Jó szív“ . --------------— — — ij

„ „ osztrák felülb— —-------|j
Magyar VÖfÖskercszt ... ... _ ...
♦ n n osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt—........ .............— |j

„ w osztr.ik felülb. —il
Osztrák vöröskereszt------- — —
Osztrák hitelintézeti-----------------
Pál fi v .......................... ............................... 202
bzeibia nyer -köksön------- —  --------r 93

GLO—jilOóO

395-501 "bú oO
I 262 -

50, «72

23

Ó00 220 
5d 8
50 12
5UI 12
_ I 29 

M
—, 44 
—; 48
ŐO.
H 4-sí— I 212
- 103

35
186H
200
80

880

-I1360
- . 330 
-J 360 
-'1875 
—1 295
- I lOö!

385'

Pénznemek és váltók.
M, v. oszt arany, veri------— ... 11 '«>.>!
20 frankos arany — — — — — — 19j04'
20 márkás arany —--------------------- j ‘23 43
Német bírod, bankjegy-----------------1B..07'
Francia bankjegy —------------1| 95125
I’apirrubcl duraboiiként —-------—
Humán bankjegy - —

Amsterdam . --------------------— i 198
London 10 font sterling------- — - ! 240
Német bankpiacok— — — — — —116 
Óla.-r. bankpia ok ... — — — — — 95
Pária 100 frankért— — —■ — — —J1 95

5"

------- 1 94-5

11 *'■ 
VI 1'

. 41
11 
95 ^

2

198 65 
24014<
117'2
95A 
05 C-



Szerda, márczius 3. EGYETERTES

SZÍNHAZAK.
Szerda, 1000. márczius 3-án.

WFMZETi színház.

A vadkacsa.
Tragikomédia ö levonásban 
Irta; ibsen Hm.i k FndiUtta: 

Dr. Lukocs György
Személyek:

Werte 
G egers 
' 7. öreg Ekdal 

Il almar Ekdal (ima 
H-vlvjg 
Söibyné 
Polling 
Molvik 
Potersen 
J-nson 
Kövér ur 
Kopasz ur 
Rövidlátó ur

Ho váth 
IVthos 
G ibányi
H%yesl M. 
V"aradi A. 
Lenkei H.

Mmziros 
A hőnyi 
S?őko

H«|du
Partos

Kezaeto Va C órakor.

jVlGSZTNHAZ,

A király.
Vígjáték ;; felvonásban. írták; 

Cailiavet ós Aténe:
Személyek:

A király Hegedűs
Gbarnuranda Ponyváéi
Rourd.er • ot ti
ílaitho Komlóssy I.
l.izetto Csaky 1.
lilund Szerűm y
l írmin Chamarande Ta ,ay

M. KIR. OPERAHAZ.

A sevillai borbély.
Víg dalmű 2 Idvonasbun. Zenéjét 

üzerzotte; Kossin* 
Személyek:

Almaviva Arányi
Baitolo Hegedűs
Rotiina Sándor E.
Basilio Kornai
Figaro Takáts
Bertha N. Válent

Ctáaa!
A törpe gránátos.

Ballet-egyveieg 1 
ét i *

felvonásban' 
Szövegét irta és koreográfiáját 
készítette Guerrn Miklós. Zenéjét 

Ezerzettc; Szikla Adolf.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.
WTAÍWA'R

Therese 
Lelorratn 
(iornoau 
CruchGt 
Gu brier 
Juvolet 
A püspök 
A szenátus eiűöke 
Riporter 
Suzetio 
Francina 
Georgett®

Góthné

Vendre!
Balassa
Gyö ó
Saikadi
Kazuliczky
Harsányt
Bárdi
Komlóssy I. 
Varga A. 
Dal os l. 
KasEoy

Kezdete Vs 8 órakor-

tTT»*VTA STTNTT\T.

A franczia forradalom.
Kezdete tys 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Nepszinház-utca 1-3. szám. 

Telefon 68 39.
Sherlock Hochmec.
Éneklőkép. Énekli és előadja 
Bau nann. (Salát fölvétel.) — 
A lámpa. — Majomországban.
— A kémikus öngyilkos lesz.
— Iskolatársak. — A Göta- 

csatoina Svédországban. —
A kis Köhlis

Éneklő kép.
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Táuczos huszárok.
Operett barom levonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenejót fc’zép 
Eri 6 verséiró szerzetté: Szirmai 

Aibert.
Személyek i

Hubert Egon lierczeg Király E. 
Von Flüggen 
V- n .^aarbur^
Von Dennenvitz 
Von Slackelberg 
Hellbrürk 
Conisius Wo f 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Ptoksch Liüor 
Edo, a lia 
Dtiicnstein 
ívna, a felesége 
Hertna, leányuk 
Dr. I roiocker

Margittay
Simái
Papír
Erdei B
Kosáry E.
Németh
Ötvös G.
Sáfrány
Nyaramé
T Harmath
Rasko

Kezdete Vs 8 órakor.

Allude,, este 8 órakor i

Ä szenzácziós sikert aratott fenome­
nális márcziusi műsor!

Falrcuneltö kacznyós i

saénzAciíók L® Bella ROSOttl í,^;í:„?léN,etUX.
Spanyol és hindu tinezok.

Sorella Kosmos ilanzntricl Internationale. — La Com- 
BO-nnle Lépőmmé a világ leßkaczsßiatöbhlätv. ui'mfljittóka. 

Marco, le chantcur-phenominv. Stairyione por niinute.
A nimfa (•» a laun nóer.a. Ezenkívül: A net mázlin. 
Montekarló! — Varia» Antal es ni, -g 1H atlra -c/ao.

«lég e héten be 
mutatóra kerül t BBRE6ISS

Jegy 

A télikert

váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali
pénztáránál d. e. o—l-ig, d. u. 3—u lg. 

íert tukörtermében Royal-Cabaret. Énekes, uj tánc- 
attrakeziók. Czigányzeno^r qggli_ijár.\lg.____________

POMES (JAPRICB
idfSiríiitUv Révay-utcza 18,

Sir* Az előadd« kezdete ‘/»9 órakor.

0V* órakort RI» 01/* ómkor!

Az első stáczió.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező: Rótt Sándor. 

Vé0ttl 11 órakor! VóbüI 11 órakor!

BADE Zü HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S.

Nappali pénztár délelőtt e—1 óráig és délután 8—6 óráig. 
Az I-ső emeleti,,Casino de Póriéban“ elsőrangú tinc- 
attrakeziók. — Kezdete V»I2 órakor. Telelőn 14—22.

Waldmann Imra igazg,

n

Forradalmi nász. ■

Színmű hamm leivonasnan. Irta:
Soi'hus Michae l^. - Foiditolta: l

líomonnai Albert
Saemélyek: í

Montaloup Vág, 1
Davout ezredes
Ma re-A i ron
Joan Lat-que Kü mandy F
Trétsaillüs t
Uu Bnvtaa Thuróczy
Jeron- 08
Ri o. per
Copin abbó b enyves!
Aláirtó <1g l’Esíoile Forgács R.
Leoutiue Fonai K

Kezdete Ve 8 órakor.

KVRAly színház. '

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
loaeuntó! FRIEDMANN A. Telelőn 101-46.

üj, Szenzácziós műsor !

Japán Budapesten!
1 A) II B)

A 8 IGAZI GÉSA | THE RI060CKUS
Bgr*» Előszói* Európában! *fí|
Szenzácziós fellépések. Továbbá

12 uj attrakezió.
Áz előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—G óráig. — Telefon : 93—36.

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 54—33.

Színre kerül
Eredeti néger 
:: operett.

szenzácziós attrakeziók: w«indC-046«eiB

Az előadás kezdete >/s9 órakor.
ri órák d. e. 9—12 lg; d. u. 2—8-ig. — Kitűnő konyha, 
ör. — Előadás után a remek télikertben kabarét, elő­

kelő művészek közreműködésével.

B
VJ.,

udapestl Cabaret 
OHBOMMIÉRB

Teréz-körut 28. — Telefon 52 87.
Az előadás kezdete O1 * órakor

A Müncheni Scharírichtere^
vendégjátéka

1909, márczius 7-ig bezárólag meghesszabbittatott.
Marva Delvard. M. Henry, Cári Hollltzer, Arcus Troli, Heinz ] 

Lebrun, Oscar Len 11$ mU-orfal. i
Fénvcs maiivur mitsor. — A második rész nemet, ö

Rákéczi-ut 68. W._______________
Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság 1

CSAK ÖT PERCZ1
Bohózat. Írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:

egy nagy petite.
Bohózat. Irta: Lucián.

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedics, Sándor, férfi 
kettős ui magánszámaikkal, valamint: Tomm Bettler, ko­
mikus bicziklista és a Walord-csnlád, tornászok fellépte. 
A remek télikertben reggelig táncz és zene. — Elsőrendű 

attrakeziók. — Belépődíj nincs.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv. Kontiné 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29.
Vasár- és Onnepimji délután fél uéuy órai kez- 

de ttel mérsékelt helyárn előadó*.

VALABZT"r\B

ND KÍVÜLI SOAAoa
UTCAI

utca

Fényes nuiyy
I Jegyek 6. 6. 4, 3 korona Bővebbet a plakátok. SZABADALMAKAT

vódjesyeket és mintaoltalmat mezRaeres a 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. cég)

Budapest, VII. kér, Erzeóbet-körnt 17. es.
MOST JELENT MEG:

e II magybr ® 
Büntető Töruinykönp

Ä a SsSnleíSsürííl 
® ás uétséeeUrŐl.

(1878 :v. 1.-C.)

Kiegészítve az 1908: XXXVI. törvénycikkel,
(a büntetőtörvények és a bűnvádi per- 
rendtartás kiegészítéséről és módosításá­
ról, valamint a fiatalkorú terheltek bűn­
ügyeinek ellátása tárgyában 1908. évben 
kiadott miniszteri rendelettel) és a vonat­
kozó törvényekkel és betűrendes tárgy­

mutatóval.

• Éra I korona eo fillér.
Meaielent az Athenaeum Irodalmi óe nyomdai r.-t. 
könyvkiadóhivatalában (VII., Rákócil-út 34) 4a kap- ityi 
ható úgy ott, valamint minden könyvkereakedéeben

Folvll.xrositás díjtalan Telefon 24—20.

EHISSE
Sozgófénplrép Oállalet

VI,, Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. u. ö órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. n. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szenzácziós njdoHság!

Műsoron kívüli 
páratlan hatású éne­
kes és zené* mosgó- 
lénykép a világ leg- 
eisoriinßu müvée»el 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Helyúrak i
Páholy í K., 1. hely so üli., 
II. heiy 40 fill., Ill. hely 
20 fill.,“ Gyermekeknek félár.

MöÄyliipf íllibi tájink Sgyelaib?
Megjelfcnt iso.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabbMegje.-.
kép- (Iliin) árjegyzékünk, 

bér
Kívánatra Ingyt 

Telefon <14—20.

ü <b * 1 mus,0*»3

1900. márczlua hó E. kir. Operabaz Bemzctl Színház Várszínház Vígszínház Magyar Színház Klraly-Sziniáz Dranii Hangversenyek

4 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ A próféta Két IcrO
Egy szegény ifjú 

tör.ónoto Tatárjaiig A meztelen nő Tánczos huszárok
A francz a 
forradalom

Vigadó:
Egyeteini énekkar

5 Péntek .. ............ . . . . . . . . Carmen A gyermekkirály - A kivándorló Hivatalnok urak Tánczos huszárok
A franczia 
forradalom

Royal:
Dübel Yvonne

6 Szombat-.......... {2$k A nürnbergi 
mesterdalnokok A gyermekkirály -

A vasgyaroa

A király

A sasfiók

Hivatalnok urak
Táuczos huszárok

Szilngvi Imre 
hangversenye -

7
jd.n.

Vasarnap .......... -^este A csavargó
A kaméliás hölgy

A gyermekkirály
—

A tanítónő

A kivándorló

Falusi idill

Hivatalnok urak

X arázskoringő

Tánczos huszárok
-

Royal:
BrUaszeU vonós 

négyéé
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Szerda, márczius 3.

Nagyon sok vizet fizetek!Utolsó
mindenMeeszümk

ír?

M

|S^> húzása. ^

^Főnyeremény. . . 25,000 korona. 
Összes nyeremény 76,000 korona. 

_ _ _ Egy sorsjegy ára 1 kor.
Kapható minden tőzsdében és bankokban.

Megrendelhető a sorsjegyirodában: Bpest, IX,, Boráros-tér 2.

Béli jég-és visznntbiztositg-társasng Triesztben
Az igazgató-tanács tisztelettel meghívja a társaság t. részvényeseit

az 1909. évi márczius hó 18-án, csütörtökön délelőtt II 
órakor a cs. kir. szab. Adria biztosító-társulat Trieszt Via Yaldirivo 2. 
sz. alatti igazgatósági termében megtartandó

rendes közgyűlésre.
Tárgysorozat:

1. Számadási jelentés és mérleg az 1908-iki üzletévről.
2. Számvizsgálók jelentése.
3. Az évi számadás jóváhagyása.
4. Igazgató-tanács tagok választása.
5. Két számvizsgáló és egy helyettes számvizsgáló választása.
A közgyűlésen résztvenni szándékozó és legalább 5 részvénynyel 

bíró t. részvényesek felkéretnok, hogy részvényeiket a társasági alap­
szabályok 15. §-a értelmében legkésőbb 8 nappal megelőzőleg, vagyis
folyó évi márczius hó 10-ig a társasági pénztárnál, vagy a társaság 
képviseleteinél Becs, Prága, Budapest. Milánó, vagy a cs. kir, szab. osztrák 
Landerbanknál Bécsben letétbe helyezzék.

háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában
ll

után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija IS koronítól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban felfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság JF\

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 
Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I-, Bors-utcza 14. szám.

Trieszt, 1909. február 26,

7.- kor.

@ Márczius 15-iki irodalom! ^
SAS EDE: Hosök-höse, Nyolcz kópmelléklottel. Diszkötésbon... — 7.— kor.
SEBŐK ZSIGMOND: Kossuth Lajos életrajza. Kötve ....................... —,M fill.
RÁKOSI VIKTOR : Korhadt lakeresztek. Harmadik ifj. kiad. Diszkót. 4. kor. 
ROSA L.: Szól az ének. Szavalni való ház. versek, ftizve 2 K, diszköt. 4,— kor. 
RÁKOSI VIKTOR : Hős fiuk. Regényes történet a szabadságharczból.

Diszkötésbon .----
PÓSA LAJOS: A szabadság hősei. Képek az 1848—49. szabadság­

harczból. Képekkel ........ —nBO fill.
„ Haza és szabadság. Hazafias sznvalmányok és költ. —.60 fill. 

GAUSS VIKTOR: A piros köpönyeg. Elbeszélés a magyar szabnd-
ságharczból. Képekkel ..._—,60 fill.

GAÁL MÓZES: A vasember fia. Történeti elbeszélés, képekkel — 1.50 fül.
, „ Sem apó, Történeti elbeszélés ... ............... —.60 fill.

HAVAS MIHÁLY : A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ........ — —.63 fill.
KRÚDY GYULA : A komáromi fiuk. Történeti elbeszélés ............. I.— kor.

„ ,, Előre, Hazafias elbeszélés, képekkel ...------... —.80 fill,
LENGYEL LAURA: Magyar hősök. Történeti elbeszélés, képpel ... I.— kor,

M „ A virradat napja. Történeti elbeszélés, képekkel 1.50 fill.
MADARASSY L.: A kis hadsereg. Történeti elbeszélés .................. t.— kor.
PERENYI LAJOS : A hazáért. Hazafias elbeszélések, képpel ..........—.80 fill.
TÁBORI ROBERT: Gábor Áron, Történeti elbeszélés------------------- —.80 fill.
FARKAS IMRE: A kapitány. Jelenet. Előadja 2 férfi és 1 nö........ —.88 fill.
ILLYÉS BÁLINT: Hazafias költemények. Ara fűzve 3 kar., kötve. 6<— kor. 
Ü8NEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Szavalókönyv. Iskolaiünnepé- 
lyekre alkalmas költemények gyűjteménye. 2. kindá§. Ez a gytyteméby 
aranykönyve a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink: költeménye mel­
lett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek müveit tar­
talmazza. A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara fűzve 3 korona, 
diszkötésbon ........ —........ .......... .. ....................... «-................... 5 korona.

Az igazgató-tanács.
»miwww- iwwgwaa

SINGER és WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut Itt.

num HfiLnLfi.
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
Csak kettőnél nem tudott a hivatal­

nok adatot, adni, I. Cz. Weltz és B. V. Biczi 
n«vü éknél. Mikor megmondtam a vezetőnek, 
hogy! a hivatalnok a neveket a könyvmeg- 
rendtelő lapokról irta le, nékem értésemre 
adta, hogy az utóbbi két név zöld ezódlilák­
ról lett leírva, amit az olvasóteremben adnak 
ki az ottani olvasásra, mert sem Weltznck. 
sem Biozinek nincsen kölcsönlapja.

Elhatároztam tehát, hogy a két névtől 
eltekintve a többieket fogom tanulmányozni. 
Úgy gondolom, hogy helyes a feltevésem, 
hogy John Darroy gyilkosa olyan ember, 
akinek érettebb a megfontolása és rendkívül 
ravasz, tehát valószínűleg olyan ember, aki 
már idősebb korban van, minden bizonynyal 
ezt. biztosan merem állítani, túl van a hur 
.szonaiegyedik évén.. Ezzel lement a jegyzék­
ből ismét tiz név. De hogyan folytassam p 
vább ezt a kiválasztási módszert ' jvz a kér­
dés motoszkált a fejemben. Eltekintve attól, 
hogy a megjelölt nevű urakat személyesen, is 
felkereshetem, ezt azonban egyelőre még mm 
akartam megtenni, csak egy mód jutott az 
eszembe. Meg kellene ugyanis állapítanom, 
hogy a tiz megjelölt egyen a ,, né gyek. jele.“ 
olvasása előtt és közvetlen utána milyen 
könyvet kölcsönöztek. Eszerint akaitam cse­
lekedni.

Ha azt kérdezi, hogy miért követtem ezt 
az utat olyan csökönyösen, amelyről min 
demki azt mondaná, hogy csak félig csuda áll­
tai vezetne őzéihez, csak azt felelhetném, 
hogy valami belső ösztön tüzelt erre. Minden­
esetre eltávoztam, hogy a tíz személy felől 
minder.1 lehelő felvi 1»irrrsifást meior/orev/ek 
magamnak. Egy stives alkalmazott segítsé- 
gével mindem egyes kölcsönző által használt

oly öt könyvet fel irtani magamnak, melyet 
a ,,négyek jele“ előtt olvastak, azután minden 
oly öt könyvet, amelyet utána olvastak.

Egyelőre tartózkodtam minden végső 
következtetés tői, míg a jegyzék el nem ké­
szült, ámbár az összeállításnál is észrevettem 
egyes érdekes dolgokat. Végül előttem volt a 
száz könyvnek a czime és ekkor leültem és 
nyugodtan gondolkozni kezdtem, hogy mit 
lehetne belőle kihozni. Készakarva hagytam 
hátra Wtiltz és Biczi jegyzékét, mert feltéte­
leztem, hogy ezek felől fogok legnehezebben 
fel v i 1 á gcsit á s ok a t. szerezhetni.

A többiek könyvválasztásában nem tud­
tam vezető gondolatot felfedezni. Az egyik 
például ilyen könyveket kért, még most is 
emlékezetemben vannak: ,,Thelma“, „Két 
zászló alatt“, „David Copperfield“, „Egy af­
rikai Farm“, „Késő bo'-zu“, ,.A négyek jele“, 
„A zendai fogoly“, „Bubamulatság“. „A 
szarka", „Egy asszonynyal több“. ..Ideálok" 
ilyen formán kereste a többi hét is össze az 
olvasmányát. Másképpen állt a dolog Weltz 
V-, Biczi uraknál. Itt már meglátsz .ti. hogy a 
könyveket tervszerűen választották ki.

Felolvasom önnek a Weltz és Biczi állal 
kikölcsönzött könyveket, hogy busám, mi! 
következteti ebből.

8. ...Ml rgek praktikus
.eirósa1', irta H. Custill.

0. ,,A mérgek hatásuk 
és bebizonyításuk", irta. 
„Alexander tVyntcr-Blyth.

10. „A mérgek, hatásuk 
és bizonyításuk", irta 
Alexander Wynter.Blytli.

7. „Mérgek praktikum 
leírása", irta if. Cost ill.

S. „Rákbetegségekről, 
szélé esetek", irta H. Lo­
bért (francaiéból.)

9. „Mérgek hatása, tör­
vényszéki, orvostani és 
praktikus phisika", irta 
dr. R. Christison.

10. „A mérgek, hatosuk 
és bizonyításuk", irta 
Wyntcr Blyth.

11.

vu

Weltz:
1. „Mi-vcgtan“. irta 

<) rtibi (írani'zia.)
2. „Patkány méreg

rg\ vb Ibi Hm t< k",
Eior- n • • Mon-yat.

2. „A ráknak ész 
gyógyitú-:a", irta T. 
sión.

4. „A 1 rá!(-„ázott 
irta P. //ondói.

ő. .. \ ín’gyv!: jele", irta 
A, I Vman í)oyb\

fi. „A rák újabb gyű 
gyit ómódja“, irta W. 
Brodbtvl.

7. „Mérgezési Ibin 
ügyek“, irta J„ ■ Bruten 
és C. filcvart.

Biczi:
1. „MOrgcUmo“, irta P. 

Ilalti'-f (i ranez.ia.)
2. „Pa i lián; méreg és 

égy, li t. . tém - . irta 
Klorem-'c Vurryat.

U. „A rákunk észszerű 
gy'igyitása", ina 7

4. „A leáb zá 
irta. P. Ilourlh 

ö. ., A négyei 
A. t'onaii h

li. ,,'l im'-iiv zvki 
min, vezéríoMál a 
I inban, folt' 
vizsgfllfisa: 1 
tbrvűny-zűki < 
illa A. Xackcl 
bűi f nnli tolta 
Batterslnil.

éillVV

— Nos, csodálkozik még, hogy izgatott 
lettem, amikor ezt, elolvastamf. De mielőtt 
folytatom, mondja meg nékem, mit. tart e fe­
lől, doktor — s kezembe adta a jegyzéket.

— Nagyon feltűnő összefüggés van a 
két férfi olvasmányában — feleltein én — 
nemcsak azért. mert egyforma az olvasmá­
nyuk tárgya, illanom hat esetben ugyanazt, a 
könyvet olvasták mindketten. Ez nem lehet 
puszta véletlen. Alkalmasint ismerősök és 
egyforma terv után dolgoznak. A rák és a 
mérgek iránt való nagy érdeklődés után 
Ítélve orvosnövendékéknek tartom őket, ’Alii­
ba r a Tik és 5-ik könyv nem támogatja ezt 
a feltevést .de ez csak kettő a tízből s igy 
nem- számit sokat.

— Ennyit, következtetek ebből. — Eizzel 
visszaadtam neki a. jegyzéket.

Az ön véleménye ugyanaz — felelte 
Maitland — ami az enyém is volt és való­
színű, hogy itt megálltam volna, ha nem 
akadt volna további bizonyító anyag. Eleitől 
kezdve biztosai, tudtam, hogy Weltz és Biczi 
közös terv után dolgoznak. Első sorban meg 
akartam tudni a lakásukat, hogy azután a 
további Ietpcsoket megfontoljam és a szerint 
cselekedjem a Boston,-ezimtárban kerestem a 
nevüket. de egyiknek a nevét sem találtaim 
benne. Már éppen a szomszéd helyiségek 
ezimtárát akartam feUa|Kw,ni, amikor 
eszembe jutott, hogy sokkal egyszerűbb n, 
zöld körívvrendelőlapot megnézni. Ezért te­
hát engedőimet kértem, engedjék meg a be­
pillantást,.

(Folyt.
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Szerdia, márcaius 3. EGYETERTES

mYELMÉBE!

lEOELÖMYŐSEBBElf
Polgár Ha mAti

ÉftSZERŐSZ-feS MöÓRÁS*
üzletében szerezhetők he.

^nStlDÄPEST. ErzsébeHiÖrói' 29«
VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOTfOÄDSTOK«, IVIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK«
Árjegyzék aoóo rajzzal íngyen&bérmentvb.

Vízvezetékeket
Untás, öntözés, lecsapó!ás, fürdés
stb. ezólokra, szélmeior, fölenmetor, 
benzinmotor, járgán űzőmmel vagy 
önmüköddleg távoliéivá, forr sokból 
vasy mély kutakból létesítenek
Lakos és Széke y maíjánmérnökök.
Gyár ós vállalat vízvezetéki és 
acetylén-világítási berendezésekre
Budapest, VII., Aréaa-uí 64. sz.

Hivánniipa helyszinf f<‘!vét«leby k«Iís(;flvt'tés dil"t»l»mr!l.

Különleges vállalat

berendezésére és átalakítására
o-gírÉ

V. H. UHLAKB, G. m. t. B.
LEIPZIG-GOHLIS.

v9
Prospektus ingyen.

Étterem és kávéház.
a dnnaparti korión (Wtirm-ulcza sarkán).
sz újonnan átalakított PinP A’PV APE 
étteremben naponta I 1 W El V lllUtü. 
Déiután és este a KRAUSE milvészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti diszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg ée hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
agy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DULY étterem és káv ház Mária Valéria-a. 12.

üz „Egyetértés Vasárnapjában“
megjelent cllchék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában
Budapest, VL, Eötvös-utcza 32. szám.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

KÄJDÄ8SY
V, os, ée klr. ezreéorvsz ás kórházi főorvos.

Ot, íaonennennei im, umeiu.»zoe»u ;mu .k uiuuajaiv,
és htttgetinezbajt, valamint minden női bajokat.
- RENDEL I 4—9-Ifl és este 7-8-ifl. mmm i

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K liSUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél ntf&n is biztos gyógyslker.

1

Légszesz es villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzávu- és csillárgyárá- 
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessowffy-u. 9—11.

betéti
t»r$aaá<

Nagy fegyverárjegysék Ingyen éa bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., RáKócxi-ót 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt
Csak eloirugo gyartmaeyokat tartóik raktáron.

A Brownfaf-pkztoiy U»-uetesitéie 
6'35 mm. Browning-patromoK haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden ezerszám nél­
kül ezv focissal szétszedhető, ennek „ _ ,
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
mflködő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, H 
nelliiyzsekkto cltér.

életbiztosító részvény tár sas ág
(Algemeene Wlaatschapplj van Levensverzekering en Lijf rente)

Äm Bterda me*.
Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RÄKOCZI-UT 1. SZ.
Az 1907-ik év végén:

a biztosítósok összege a 341 millió koronái
meghaladta.

A tartalékok összege: 99 millió440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések: 75millió 856,650kor.79fill.

Ipggr Legolcsóbb dijak. *^3?

80 Korona. Ot> Havirészlet 4 Kor, 
12 hevi egyenlő részletre 72 dorona

Levágandó át kottánk beküldendő. B '

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. céqnél

Budapest. VII., Rákóczl-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt---------korona árban, fizó-

Budapősüni Aufrecht és Goldschmied cégnél. A cnomngnlási és szállítási kőiké- 
geket^magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
A í Lakáéi/ t ■ '■■■»11 .................

Kelet:------------------------ ------------------ ----------- ------------------------
S * ( Sér ét foRlalkozksi 1 - ■— ................... . ■■

Nagy fegyverárjegyzék Ingyen ég bérmentve.

leeazeeaWM..te6jo6n„«.LtaoLC8ÓBSi

PAPLPA8LFAPu.

Összecsuk,) _td vaságy kivehető 
matraozczal 10 Irt.

Sudronyágybetóte* méret 
szerint 5 frttul feljebb.

Gichner János ig,”V6Hs
C3

azvasbutor-gyáros, 
sző yag,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy változtok
Budapest, Erzsébet körnt 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kercpcsi)-ut 86, sz, 
Gyár: VII., Kertész.utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket bárkinek j*

njyen és bérmentve $ 
küldök. is

Mec nem fölélő árut 
csóróiéin vnpyapónzt

Gyermek oceik n .gy valusztekí n. Vls ZBIldom. ,t, fia
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egyetértés

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rei fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel üzotondö.

Szerda, márczius

Pénzszekrények
Használtok ős újak, rend­
kívüli eleső úron kapható 
e budapesti pőnzszakrőny- 
raktúrbau, Budapest, V., 
Bálvánj-uteza 6—C. 28

Több mist 600
Vagyonos hölgy óhajtana 
hamarosan. házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyóntálanok is (ál* 
3ás. vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Schlcsin* 
géméi, Berlin 18.

Pénzt azonnal
tutorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekro, melyeket u ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosán 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66-_______

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankéní 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvar kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskánosztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklokvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
38 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
fözött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádrói. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mcl- 
lett.)__________ _27041

Gramofon!
200 koronás, hatalmas, 16 
forintért eladó. Dnp aleme- 
zekl Nyár-utcza 5., ajtó 5.

5731

Vasbator.
‘Rézágy 35 frt, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskoretil 
5.50, fakeretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-uteza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

csíz

»itónal Budapesten.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirscb és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GR08Z SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Teleton 14—09.

Me. Valter
angol- és franczia női sz». 
honfi Budapest, Vili. kér., 
Feeske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak­
mába vágó munkát a leg- 
utolsfi divat szerint legfl 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruháte 
24 óra alat-t készülnek.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj
polgári, nrasági lakbéren- 
dezeseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorel, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

S kontinensen a legerősebb 
Jódbromgyógyfürdő. A meg* 
lepő gyógy-redményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyet Lengyel Béla egye-

l-en. ozaraos eisureimu urmo-*,, 
ezanatórium, gyógytár, zongora, 
kávébáz, lawn-D-nnißZ, tom o- 
l&k, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, távirda helyben. 

’Hivatalos orvos Kallós Jeuo 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
Idényben 60 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol-

fái a ítirdöiga'.gatóaág Az 
eványviz rendelhető basziiuatí 

Stasltással a fürdoigazgatóság- Bil és EDE8XUTY L. íőeUru-

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Ktráiy- 

utcza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgára 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elö- 
készit: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., lagyar-utca 
3„ II!., em. 6. (ezelőtt 
VI., Eózsa-u. 44.) Ne 
tóveszsze össze más 

hirdetéssel. eci

Parlamenti
gyorsírók ál tol vezetett 
magyar, nőmet gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
(fogalmazás. Koreskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos fflagyar 
flyorsird-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta markoviig Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítő». Nyitva szeptember 
1-tő július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tőr 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Cziníre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógópczégektöl s 
más hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
geilen. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át.

annii

A fővárosban
a legnagyobb és leg­
olcsóbb ezóg: Tömör 

bútorokban

SÁRKÁNY J.
butoriparos, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 26,
ahol egy igen jól ké­
szült angol tömör háló­
szoba márvány, tükör 
és majolikáv 1 165 írt­
ért kapható, úgyszintén 
ebédlő 205 írt-ért és 
egyéb asztalos és kár- 

pitos bútorok.

Stenográfia
Rákóozi-wt 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. » „Stenográfia“ Or­
szágos Gabelsbergtrgyors- 
iro- és gepiró-l.kol.ban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, geplrási, ksres- 
kedelml es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslró- 
ss kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító es másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalligrafie“ szepiráii 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepirái- 
ektatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizárd- 

, lag Rákóozl-ut 00. I. em. 
j Nem tévesztendő össze ha­

sonló hangzású Lkotokkal. 
Kérjen tájékoztatót. aea

«I» Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
köblei. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodáséri jót 
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
oilen us gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden Omán­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár li­
lái* Mór E. Budep'st, 
VII., István-ut 11, H/l.

Vigyázzon
ha meghűlt fia vásároljon 
valódi ‘ Rófchy-fólo cukorkát 
00 fillérért. 26796

1 éves magoncz I0C10 dro: 15 cm.
magas, i—2 mm. erős K 2.—, 
lő—50 cm. magas, 3—7 mm. 
erős K 8.—, 50—so cm. magas, 
4—10 mm. erős K 14.— 80—120 
cm. magas, 6 - 12 mm. K 20.—.
2 éves magonoz 1000 drb : 50 cm. 
magas, 1—5 mm. erős K 14.—, 
00--SO cm. magas 4...S mm. erős 
K iti.—. 3 éves magoncz 60 —100 
cm. magas, 3—8 mm. erős K 
22.—, 100 —150 cm. magas, 7—14 
mm. erős, K 30.—, 150—2O0 cm. 
magas, 10—18 mm. eiös K 40.—. 
200—250 cm. magas, 15—25 mm. 
K 60.—. 2 és 3 éves iskolázott 
1000 drb 22—fi5 kor. 5 millió 
Qlaeditia l, 2 és 3 éves magoncz 
1000 db 6-20 K.. 2 és 3 éves isko- 
1 Ázott 1000 drb 22—65 kor.. 2 mil­
lió alma és körtovadoncz, 1 és 2 éves 
1000 drb 10—50 kor. Továbbá 
erdei- és sövény csemeték, gyü­
mölcs-. disz- és sorfák minden 
kelendő minőségben. — Képes 
íöArjegyzék kívánatra ingyez. 
Gróf Batthyány Zs?gmoud

uradalmi intézősége 
Csendlak, up. Ferenozlak, Vasm.

Hajfestő*fésa

egyszerű fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére 1 Teljesen 
ártalmatlan i Évekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára ó korona. 
SCUÍLLEK, Wien, III E. 
Kricjjlergasse o, Számos 

elismerő- és köszönö-levul.

BENZINMOTOROK
16—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 

j motorok is, jótállással és ked- 
I vezö fizetési feltételek mellett 

kaphatók

: Kállai moiorteieDén
Budapest, VI., Nagvmezo-utcza 43.
Ugyanitt hasznílt gözcséplő- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók.

A legelönyösetiD részletfizetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmotg
hegedül

készpénz bem árakon a leg 
újabb lendszerü

bankhitel
alján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepón

Prospektus és* árjegyzék 
iujiyen. 640

Budapest, Király-u. 58,

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

■ Váczi ■■
Gyárt: mindennemű fa- 
és vastalicskát, kő- és kéz­
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
lliziiaiürésxaszlalokat, Kerti 
és locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
I Kérjen ajánlatot !

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozé vállalat RákÓCZÍ- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utezából. Kész- 
pénzelöleggel berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Kocsi-áru csarnok
VII. Rákóczi-ut 7“. sz. 
Magyarország legna- 
_ gyobb kocsiraktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
G—CW/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és. óletbiztositáa 
nélkül is. Élotbiztositótól 
való elutasítás nőm aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
jelzálogkölcsönt 4-4 Wo-ro 
4-62—5.05°/o annuitás mel- 
lőtt. Másodholyre 61 s°/o-ra 
Óvatiékokra az érték75°/o-ig 
hatonaliszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, hányák adás­
vétel Os tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 1! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak t 
Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
‘J9. III. 5. sz. Válaszbélyeg.

33430
Elsőrendűvadonatúj

MÉBNÖK-ÁKÁDÉHÍA
gép- és elektró-techniku- 
sok, építő mérnökök és 
építészek részére. Felvétel 
6 gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro­

gramúiból
Wismar a, d. Ostsee.

Singer női 
varrógépei

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

INGYEN!

+MU +I
j és különféle óvszer • árjegyzé- 
I künket titoktartás mellett in 
j gyen és bérmentve küldjük

MAKIRA
törvényesen védett férfi gumml- 
Uülónlcgvsség, tucatja 12 kur., 

3 tucatból 20c,o engedmény.

Uteru s-Spr ay
legújabb hygienikus női szel 

H.~ korona.

6UHHI-HAL HÓLYAG
2, 4, fl, 8, io, 12 korona tueaija. 
MluúgyQjtcmény i2 darab 
4 kor. Pess velus 3—8 uor.-tg. 
Irriynior 3 kot", és feljebb, 
ttidce vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
fűszertár a

Budapest, VII., Rákóci-ut 32.
(a Ró<u3-hórházzal »lernten.) 

Fonta« címre ée a vérbe kereeiln 
UayelJOnk.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel- 
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsa Lancaster 50 frt. 
Előrefekvö lakatszerke- 
zetü, modern Hammerlos 
35 forint. Grener-záru. 
Biicksllintn 40 frt. Sclinol- 
leres Mannlicher 28 frt. 
Eijoctoros (tölténykivctö) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
esövekkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szcbbnél-szebb disz 
ós használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gürz, Zeiss, Voigt- 
Rinder és más finom fény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicsón azonnal el­
adó. IVE. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82,

07 forintért
■ ■ k arika- 
hajóst 40 forint­
ért. centrulbo- 

bint 45 forintért, iparosgépekot 
igen olcsón 5 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var* 
lógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálné-u. 40. íbisz 
6. Yiszouteladókuak árengedm

A Franklin-Társulat kiadá­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
AI1RAHAM HENRIK
az eRcole normale supciieure» ta­
nára, a «Sociótc frnnqaise de phy* 

eiquoi főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós#

I. rész : Mühelymunkálatuk. — 
Geometria és mekauika. 
Hidrosztatika. Termika. 

fi. rész: Akusztika. — Outika. — 
Elektromosság es mág- 
nesség,

A m.kir. vallás-és közoktatás­
ügyi minister támogntásávsl.
Ára a kót kötetnek 16 K.

Kapható:
LAMPEL R. k(Wodí»nerkFJk’
Fiai) részxény-társa'.ágnál, Buds- 
pest, VI. kei., Andrássy-util. se. 
és minden köny>kereskedésbee.

sum
részletre Is 

mélyen leszállított ár­
ban kapható a

kon*

,55-

» #8V

mŐB*

Bútor - Udvarban, |
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17. E \

lAmlvAssy-ut m, ,,,, g ; \
Árjegyzék Ingyen.™ ' — aH'#" —«wflimi

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvéui társaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 10,


